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Ευρωπαϊκή Έμωση 

Ευρωπαϊκό Κοιμωμικό Ταμείο Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Έμωσης 
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Ϊρευνα, υγγραφό και Επιςτημονικό Επιμϋλεια:  
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ταυτότητασ φύλου» υλοποιεύται από το Κϋντρο Ερευνών για Θϋματα Ιςότητασ και 

εντϊςςεται ςτο Επιχειρηςιακό Πρόγραμμα: «Μεταρρύθμιςη Δημοςύου Σομϋα 2014-
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τη γραπτό ϊδεια του Κϋντρου Ερευνών για Θϋματα Ιςότητασ (ΚΕΘΙ) 

 

Κϋντρο Ερευνών για Θϋματα Ιςότητασ (ΚΕΘΙ) 
Φαρ. Σρικούπη 51 & Βαλτετςύου, 106 81 Αθόνα 
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«Υπεύθυνη Δήλωση για την πρωτοτυπία Μελετών» 

Δηλώνω υπεύθυνα και εν γνώσει των συνεπειών του νόμου ότι το παραδοτέο με τίτλο:  

«Ερευνητική Έκθεση: Κείμενο αναλυτικής παρουσίασης αποτελεσμάτων 

έρευνας/μεθοδολογικού πλαισίου- Σύνθεση τελικών συμπερασμάτων» αποτελεί 

πρωτότυπο έργο και δεν έχουν χρησιμοποιηθεί άλλες πηγές πέρα από αυτές στις οποίες 

γίνεται αναφορά και όπου  υπάρχει αναπαραγωγή δεδομένων, πινάκων και 

παραθεμάτων, αυτά δηλώνονται ρητά. 

 

Ναυσικά Μοσχοβάκου 

Επιστημονική Συντονίστρια της Πράξης 
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Πρόλογοσ 

 

την εποχό που διανύουμε, οι πατριαρχικϋσ αντιλόψεισ, ο ςεξιςμόσ και οι 

διακρύςεισ βϊςει φύλου, ταυτότητασ φύλου και ςεξουαλικού προςανατολιςμού 

φαύνεται πωσ αποτελούν ακόμη ςτοιχεύα τησ καθημερινότητϊσ μασ. Ο ςεξιςμόσ, ο 

οπούοσ διατυπώνεται ςυχνϊ -ακόμη και αςυνεύδητα- ςτη δημόςια ςφαύρα, αναπαρϊγει 

την ϊνιςη ςχϋςη των φύλων και κατϊ ςυνϋπεια, διαιωνύζει πλόθοσ αναχρονιςτικών 

ςτερεοτύπων και αντιλόψεων, που δεν αρμόζουν ςε μια ςύγχρονη κοινωνύα.  

Ο Οδηγόσ που κρατϊτε ςτα χϋρια ςασ απευθύνεται κυρύωσ ςε εργαζόμενεσ και 

εργαζόμενουσ ςτα Μϋςα Μαζικόσ Επικοινωνύασ και ωσ ςκοπό ϋχει να ςυμβϊλει ςτην 

επιμόρφωςό τουσ, ώςτε κατϊ την ϊςκηςη τησ εργαςύασ τουσ να αποφεύγουν την 

αναπαραγωγό ςεξιςτικού λόγου, καθώσ και ϊλλων πρακτικών που ςυνιςτούν ϋμφυλεσ 

διακρύςεισ.  

Σα ΜΜΕ, όπωσ γνωρύζουμε, διαδραματύζουν καθοριςτικό ρόλο ςτη διαμόρφωςη 

αντιλόψεων και ςτην προώθηςη προτύπων ςυμπεριφορϊσ. Για τον λόγο αυτό, εύναι 

πολύ ςημαντικό να προωθεύται η ορθό χρόςη τησ γλώςςασ, καθώσ και 

αναπαραςτϊςεισ και απεικονύςεισ που προϊγουν την ιςότητα και την προϊςπιςη των 

κοινωνικών και πολιτικών δικαιωμϊτων ανδρών και γυναικών. Επύςησ, εύναι κρύςιμο η 

δύναμη και η εμβϋλεια των ΜΜΕ να αξιοποιεύται για την εξϊλειψη κϊθε διϊκριςησ, 

καθώσ και των ςτερεοτυπικών ριζωμϋνων αντιλόψεων που προϊγουν τισ ϋμφυλεσ -και 

όχι μόνο- ανιςότητεσ.  

Ελπύζουμε, ο Οδηγόσ αυτόσ να προβληματύςει με θετικό τρόπο το κοινό ςτο 

οπούο απευθύνεται και να αποβεύ ϋνα χρόςιμο εργαλεύο ςτα χϋρια των 

δημοςιογρϊφων που επιθυμούν να κϊνουν με ποιοτικό τρόπο τη δουλειϊ τουσ, 

αποφεύγοντασ τη ρητορικό μύςουσ και τον ςεξιςμό και προωθώντασ τισ αξύεσ τησ 

ϋμφυλησ ιςότητασ και του ςεβαςμού ςτη διαφορετικότητα.  

 

Ειρόνη - Ελϋνη Αγαθοπούλου 

Πρόεδροσ του Δ του ΚΕΘΙ 
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Γενικό Πλαύςιο Πρϊξησ 

 

Σο παρόν παραδοτϋο με τύτλο: «Ερευνητικό Ϊκθεςη: Κεύμενο αναλυτικόσ 

παρουςύαςησ αποτελεςμϊτων ϋρευνασ/μεθοδολογικού πλαιςύου- ύνθεςη τελικών 

ςυμπεραςμϊτων» εντϊςςεται ςτο πλαύςιο τησ υλοπούηςησ τησ Πρϊξησ «Πρόληψη και 

Καταπολϋμηςη του ςεξιςμού και των διακρύςεων ςε θϋματα ταυτότητασ φύλου». Η εν 

λόγω Πρϊξη υλοποιεύται από το Κϋντρο Ερευνών για Θϋματα Ιςότητασ (ΚΕΘΙ), με τη 

χρηματοδότηςη του Επιχειρηςιακού Προγρϊμματοσ «Μεταρρύθμιςη Δημοςύου Σομϋα 

2014-2020» του Εθνικού τρατηγικού Πλαιςύου Αναφορϊσ (ΕΠΑ), και ϋχει ωσ ςτόχο 

αφενόσ την ερευνητικό προςϋγγιςη του ζητόματοσ του ςεξιςμού και των ϋμφυλων 

διακρύςεων ςτον χώρο των ΜΜΕ, καθώσ και των διακρύςεων που ςχετύζονται με την 

ταυτότητα φύλου και τον ςεξουαλικό προςανατολιςμό, και αφετϋρου την υλοπούηςη 

επιμορφωτικών παρεμβϊςεων ςε ςχετικούσ φορεύσ για την καταπολϋμηςη των 

διακρύςεων βϊςει φύλου, ταυτότητασ φύλου και ςεξουαλικού προςανατολιςμού.  

Ειδικότερα, μϋςα από την υλοπούηςη των επιμϋρουσ δρϊςεων τησ Πρϊξησ 

επιδιώκεται: 

 η παραγωγό επιςτημονικόσ γνώςησ μϋςω τησ υλοπούηςησ ερευνών (ποιοτικόσ 

και ποςοτικόσ) ςτο πεδύο των ϋμφυλων ςτερεοτύπων ςτα ΜΜΕ και των 

διακρύςεων βϊςει φύλου, ταυτότητασ φύλου και ςεξουαλικού 

προςανατολιςμού, 

 η υλοπούηςη επιμορφωτικών δρϊςεων με την οπτικό του φύλου (gender 

training) ςε επαγγελματύεσ των ΜΜΕ για την πρόληψη και καταπολϋμηςη των 

ςεξιςτικών ςτερεοτύπων και ςυμπεριφορών,  

 η ανϊπτυξη παρεμβϊςεων θεςμικού τύπου για την προώθηςη του ςεβαςμού 

τησ διαφορετικότητασ βϊςει ςεξουαλικού προςανατολιςμού και ταυτότητασ 

φύλου, και  

 η ευαιςθητοπούηςη τησ κοινωνύασ ςε θϋματα ςεξουαλικού προςανατολιςμού 

και φύλου, για την πρόληψη τησ ανϊπτυξησ ομοφοβικών τϊςεων, τη 

διαφύλαξη του πλουραλιςτικού περιβϊλλοντοσ και την ενςωμϊτωςη αυτού 

ςτην ευρύτερη κοινωνύα. 

Για την επύτευξη των παραπϊνω, ϋχουν ςχεδιαςτεύ και υλοποιούνται οι 

ακόλουθεσ δρϊςεισ:  

 ύςταςη υμβουλευτικόσ Επιτροπόσ για τη διαςφϊλιςη τησ διεπιςτημονικόσ 

προςϋγγιςησ του αντικειμϋνου τησ Πρϊξησ. την Επιτροπό ςυμμετϋχουν 
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εκπρόςωποι τησ επιςτημονικόσ κοινότητασ και φορϋων που 

δραςτηριοποιούνται ςε πεδύα ςχετικϊ με το αντικεύμενο τησ Πρϊξησ. Η 

Επιτροπό εύναι ϊμιςθη και -μεταξύ ϊλλων- παρακολουθεύ την εφαρμογό του 

Μνημονύου υνεργαςύασ μεταξύ τησ Γενικόσ Γραμματεύασ Ενημϋρωςησ και 

Επικοινωνύασ και του ΚΕΘΙ (Υεβρουϊριοσ 2016) και αξιολογεύ τα 

αποτελϋςματα που προκύπτουν από την εφαρμογό του. 

 Διενϋργεια Ερευνών ςτα πεδύα: α) των διακρύςεων ταυτότητασ φύλου και 

ςεξουαλικού προςανατολιςμού, και β) τησ ςτϊςησ των ΜΜΕ ςε ζητόματα 

ςεξιςμού και ϋμφυλων διακρύςεων. το πλαύςιο των ερευνών εκπονούνται 

ερευνητικϋσ εκθϋςεισ, παρϊγεται υλικό ευαιςθητοπούηςησ και καταγρϊφονται 

προτϊςεισ για τον ςχεδιαςμό και την προώθηςη θεςμικών παρεμβϊςεων, με 

ςτόχο την προϊςπιςη του ςεβαςμού τησ διαφορετικότητασ βϊςει φύλου, 

ταυτότητασ φύλου και ςεξουαλικού προςανατολιςμού, και την πρόληψη και 

καταπολϋμηςη ςχετικών διακρύςεων. 

 Ανϊπτυξη δρϊςεων δικτύωςησ, επιμόρφωςησ και ευαιςθητοπούηςησ για την 

καταπολϋμηςη του ςεξιςμού και των διακρύςεων ςε θϋματα ταυτότητασ 

φύλου και ςεξουαλικού προςανατολιςμού. τισ δρϊςεισ αυτϋσ εντϊςςεται η 

υλοπούηςη επιμορφωτικών ςεμιναρύων για εργαζόμενουσ/εσ και 

επαγγελματύεσ από τον χώρο των ΜΜΕ, καθώσ και η διοργϊνωςη 

εκδηλώςεων ευαιςθητοπούηςησ ςε ςυνεργαςύα με φορεύσ τησ Κοινωνύασ των 

Πολιτών. 
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1. τόχοι και Αντικεύμενο τησ Ϊρευνασ 

 

Σα Μϋςα Μαζικόσ Επικοινωνύασ και Ενημϋρωςησ, παραδοςιακϊ ό μη, παύζουν 

καθοριςτικό ρόλο ςτη διαμόρφωςη των απόψεων, ςτϊςεων και προκαταλόψεων τησ 

κοινωνύασ για τουσ ϋμφυλουσ ρόλουσ. Σο περιεχόμενο των μηνυμϊτων των ΜΜΕ 

[Σύποσ, (Εφημερύδεσ- Περιοδικϊ ςε ϋντυπη μορφό, Οπτικοακουςτικϊ (Ρϊδιο, 

Σηλεόραςη), κινηματογρϊφοσ και ηλεκτρονικϊ μϋςα] προσ τουσ/τισ αποδϋκτεσ/τριεσ 

τουσ δεν εύναι πϊντοτε «ευαιςθητοποιημϋνο ωσ προσ το φύλο» και μπορεύ να 

παρουςιϊζει μια υποτιμητικό απεικόνιςη των ατόμων βϊςει τησ ϋμφυλησ ταυτότητασ 

τουσ, να διαιωνύζει τουσ ϋμφυλουσ ρόλουσ και τα ϋμφυλα ςτερεότυπα και να 

αναπαρϊγει ςεξιςτικϋσ ςυμπεριφορϋσ. 

Η παρούςα Ϊκθεςη επιδιώκει να παρουςιϊςει τα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ που 

ςχεδύαςε και υλοπούηςε το Κϋντρο Ερευνών για Θϋματα Ιςότητασ, για τη διερεύνηςη 

τησ ςτϊςησ και του ρόλου των ΜΜΕ ςε ζητόματα ςεξιςμού και ϋμφυλων διακρύςεων. 

Ειδικότερα, η ϋρευνα που ςχεδιϊςτηκε, υλοποιόθηκε και παρουςιϊζεται ςτη ςυνϋχεια 

του κειμϋνου, ωσ βαςικό ςκοπό ϋχει την εξϋταςη του τρόπου με τον οπούον ϋντυπα και 

ηλεκτρονικϊ μϋςα αναπαρϊγουν ό/και διαιωνύζουν ϋμφυλα ςτερεότυπα και ςεξιςτικϋσ 

ςυμπεριφορϋσ. Πιο ςυγκεκριμϋνα, λαμβϊνοντασ υπόψη ότι η εκδόλωςη ςεξιςτικών 

ςυμπεριφορών και διακρύςεων βϊςει φύλου ςυνιςτϊ μια αδιόρατη μορφό βύασ, η 

οπούα ςυνδϋεται με τα κυρύαρχα ϋμφυλα ςτερεότυπα και θύγει την αξιοπρϋπεια του 

ατόμου, η ϋρευνα επιδιώκει να αναδεύξει τον ρόλο των ΜΜΕ ςτην προβολό, προώθηςη 

ό καταπολϋμηςη τϋτοιων μηνυμϊτων.  

Οι βαςικού ςτόχοι τησ ϋρευνασ, ςυνοψύζονται ςτα ακόλουθα: 

 Διερεύνηςη των ςτϊςεων των ΜΜΕ ςε θϋματα αναπαραγωγόσ ό μη ϋμφυλων 

διακρύςεων και ςεξιςτικών ςυμπεριφορών και αντιλόψεων. 

 Ανϊπτυξη Οδηγού προσ τα Μϋςα Μαζικόσ Επικοινωνύασ που θα απευθύνεται 

ςτα ςτελϋχη, τουσ/τισ δημοςιογρϊφουσ και εργαζόμενουσ/εσ. 

 Καταγραφό προτϊςεων για τον ςχεδιαςμό και την προώθηςη θεςμικών 

παρεμβϊςεων για την προϊςπιςη του ςεβαςμού τησ διαφορετικότητασ βϊςει 

ςεξουαλικού προςανατολιςμού και την πρόληψη των διακρύςεων 

ταυτότητασ φύλου, βϊςει των ερευνητικών ποριςμϊτων. 
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2. Παρουςύαςη Μεθοδολογύασ 

 

Για την υλοπούηςη τησ παρούςασ ϋρευνασ χρηςιμοποιόθηκε η μεθοδολογύα τησ 

ανϊλυςησ περιεχομϋνου (content analysis). Πρόκειται για μια μϋθοδο μελϋτησ του 

περιεχομϋνου των τεκμηρύων ό ϊλλου ερευνητικού υλικού, η οπούα αρχικϊ 

προώποθϋτει την κατηογοριοπούηςη τησ πληροφορύασ και ςτη ςυνϋχεια ςυγκρύνει τη 

ςυχνότητα τησ εμφϊνιςησ διαφορετικών κατηγοριών. 

Ειδικότερα, η ανϊλυςη περιεχομϋνου (content analysis) εύναι μια μϋθοδοσ 

δευτερογενούσ ανϊλυςησ ποιοτικού υλικού τα οπούο μπορεύ να ϋχει διϊφορεσ μορφϋσ: 

κεύμενα, ςυνεντεύξεισ, εικόνεσ, φιλμ κ.λπ. υνόθωσ η ανϊλυςη περιεχομϋνου 

εφαρμόζεται ςε υλικό προερχόμενο από τα μϋςα μαζικόσ επικοινωνύασ (εφημερύδεσ, 

περιοδικϊ, τηλεόραςη, κινηματογρϊφοσ, ραδιόφωνο) αλλϊ εφαρμόζεται και ςτην 

ανϊλυςη ϊλλων τύπων κειμϋνων και ποιοτικού υλικού γενικότερα, όπωσ προςωπικϊ 

ϋγγραφα και ντοκουμϋντα, ςυνεντεύξεισ, επιςτολϋσ, λογοτεχνικϊ κεύμενα κτλ 

(Κυριαζό 1999). 

τη μϋθοδο τησ ανϊλυςησ περιεχομϋνου ακολουθούνται οριςμϋνα βαςικϊ 

ςτϊδια και βόματα. Σο πρώτο ςτϊδιο περιλαμβϊνει μια αρχικό θεωρητικό επεξεργαςύα 

και μια αποςαφόνιςη του ερευνητικού αντικειμϋνου και των ερευνητικών 

ερωτημϊτων. υνόθωσ το «ςτϊδιο» αυτό διατρϋχει ολόκληρη την ερευνητικό 

διαδικαςύα καθώσ αναςχηματύζεται και μεταςχηματύζεται καθώσ ςυλλϋγονται τα 

δεδομϋνα και προχωρϊ η ταξινόμηςη, η καταγραφό και η ανϊλυςη τουσ. Σο δεύτερο 

ςτϊδιο περιλαμβϊνει τον ακριβό καθοριςμό των πηγών του ποιοτικού υλικού πχ τισ 

τρεισ ημερόςιεσ εφημερύδεσ με την μεγαλύτερη κυκλοφορύα ςε ϋνα δεδομϋνο χρονικό 

διϊςτημα. Σο τρύτο ςτϊδιο αφορϊ τον προςδιοριςμό τησ μονϊδασ καταγραφόσ και 

ανϊλυςησ (Κυριαζό 1999), δηλαδό των τμημϊτων του των κειμϋνων, η ολόκληρων των 

κειμϋνων που παρουςιϊζουν ερευνητικό ενδιαφϋρον. Σο τϋταρτο ςτϊδιο αφορϊ ςτην 

ςυςτηματοπούηςη των εννοιολογικών κατηγοριών ςτισ οπούεσ κατατϊςςονται τα 

ποιοτικϊ δεδομϋνα και ςτισ οπούεσ βαςύζεται ουςιαςτικϊ η ανϊλυςη περιεχομϋνου και 

το πϋμπτο ςτϊδιο, ϊμεςα αλληλϋνδετο και πολλϋσ φορϋσ ταυτόχρονο με το 

προηγούμενο, εύναι αυτό τησ κωδικοπούηςησ του υλικού εντόσ κϊθε κατηγορύασ και 

μεταξύ διαφορετικών κατηγοριών. Η ανϊλυςη περιεχομϋνου εύναι μια μϋθοδοσ 

ϋρευνασ και ανϊλυςησ τησ κοινωνικόσ επικοινωνύασ αλλϊ κυρύωσ των κοινωνικών τησ 

προεκτϊςεων και ςυνεπειών τησ.  

Σα πλεονεκτόματα τησ ανϊλυςησ περιεχομϋνου περιλαμβϊνουν τα ακόλουθα: 
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 Σα δεδομϋνα υπϊρχουν ςε ςταθερό και μόνιμη μορφό επιτρϋποντασ 

επαναλαμβανόμενεσ αναλύςεισ και την εφαρμογό ελϋγχων αξιοπιςτύασ και 

εγκυρότητασ. 

 την ανϊλυςη περιεχομϋνου εύναι δυνατόν να εφαρμοςτούν ςυνδυαςτικϊ και 

ποςοτικϋσ – ςτατιςτικϋσ μϋθοδοι ανϊλυςησ οριςμϋνων χαρακτηριςτικών και 

ςτοιχεύων του υλικού. Επύςησ εύναι δυνατόν να εφαρμοςτούν και τεχνικϋσ 

δειγματοληψύασ όταν η ϋκταςη του αρχικού υλικού εύναι πολύ μεγϊλη. 

 Η ανϊλυςη περιεχομϋνου εύναι μια μϋθοδοσ, ςτα πλαύςια τησ οπούασ εύναι 

δυνατόν χρηςιμοποιεύται ευρύτατα ειδικό λογιςμικό ανϊλυςησ δεδομϋνων, 

τόςο ποιοτικού όςο και ποςοτικού χαρακτόρα. 

 το πλαύςιο τησ μεθόδου εύναι δυνατόν να διεξϊγονται με ςχετικϊ χαμηλό 

κόςτοσ επαναλαμβανόμενεσ ϋρευνεσ (longitudinal studies), ιδιαύτερα όταν 

υπϊρχει τακτικό ροό τυποποιημϋνων δεδομϋνων (γραπτών τεκμηρύων). 

 το πλαύςιο ϋρευνασ με ανϊλυςη περιεχομϋνου μπορεύ να χρηςιμοποιούνται 

πηγϋσ και υλικό από τα νϋα μϋςα επικοινωνύασ όπωσ εύναι πχ το διαδύκτυο.  

 

Διαδικαςύα και εργαλεύο τησ ϋρευνασ 

Προκειμϋνου να μελετηθεύ η ςτϊςη των ελληνικών ΜΜΕ ςε ζητόματα ςεξιςμού 

και ϋμφυλων διακρύςεων ςυγκεντρώθηκαν όςα ϊρθρα αφορούςαν γυναύκεσ από τισ 

ενότητεσ ΠΟΛΙΣΙΚΗ, ΚΟΙΝΨΝΙΑ, ΔΙΕΘΝΗ ΘΕΜΑΣΑ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ και ΕΛΛΑΔΑ των 

εφημερύδων και ιςτοςελύδων με τη μεγαλύτερη κυκλοφορύα και επιςκεψιμότητα, 

αντύςτοιχα, για 3 περιόδουσ: Μϊιοσ-Ιούνιοσ 2012, Οκτώβριοσ-Νοϋμβριοσ 2013 και 

Υεβρουϊριοσ-Μϊρτιοσ 2015. Η παραπϊνω επιλογό ϋγινε προκειμϋνου το δεύγμα των 

ϊρθρων να εύναι αντιπροςωπευτικό και να ανιχνευθούν τυχόν  διαφορϋσ ςτην 

παρουςύαςη των γυναικών ανϊμεςα ςτην προεκλογικό (Μϊιοσ – Ιούνιοσ 2012), τη 

μετεκλογικό(Υεβρουϊριοσ – Μϊρτιοσ 2015) και την ουδϋτερη πολιτικϊ περύοδο 

(Οκτώβριοσ – Νοϋμβριοσ 2013). Ο πύνακασ 1 απεικονύζει τισ εφημερύδεσ και τισ 

ιςτοςελύδεσ από τισ οπούεσ αντλόθηκαν τα ϊρθρα.  

υνολικϊ, εντοπύςτηκαν 763 ϊρθρα από ιςτοςελύδεσ και 765 ϊρθρα από 

εφημερύδεσ. Η πρόςβαςη ςτα ϊρθρα των ιςτοςελύδων πραγματοποιόθηκε μϋςω 

αναζότηςησ ςτα ηλεκτρονικϊ τουσ αρχεύα. Η πρόςβαςη ςτα ϊρθρα των εφημερύδων 

ςτϊθηκε δυνατό κατόπιν επικοινωνύασ και ςυνεργαςύασ τησ ερευνητικόσ ομϊδασ με τη 

Γενικό Γραμματεύα Ενημϋρωςησ και Επικοινωνύασ που διαθϋτει ϋντυπο αρχεύο όλων 

των εφημερύδων. Πραγματοποιόθηκαν επιςκϋψεισ ςτισ εγκαταςτϊςεισ τησ Γενικόσ 
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Γραμματεύασ Ενημϋρωςησ και Επικοινωνύασ κατϊ τισ οπούεσ η ερευνητικό ομϊδα 

αναζότηςε, φωτογρϊφιςε και αποθόκευςε ηλεκτρονικϊ τα ϊρθρα όςα ϊρθρα 

αφορούςαν ςε γυναύκεσ, από τισ εφημερύδεσ και τισ ενότητεσ που αναφϋρθηκαν 

παραπϊνω. 

Πύνακασ 1. 

ΙΣΟΕΛΙΔΕ ΕΥΗΜΕΡΙΔΕ 

Newsit.gr Real News 

Iefimerida.gr Ϊθνοσ τησ Κυριακόσ 

News247.gr Βόμα τησ Κυριακόσ 

Zougla.gr Καθημερινό 

 Πρώτο Θϋμα 

 Σα Νϋα 

 Ϊθνοσ 

 Ελεύθεροσ Σύποσ 

 

τη ςυνϋχεια, καταςκευϊςτηκε μια βϊςη δεδομϋνων με 67 μεταβλητϋσ, 

ςύμφωνα με τισ οπούεσ κωδικοποιόθηκε κϊθε ϊρθρο. Πρόκειται για μια ιδιαύτερα 

λεπτομερό κωδικοπούηςη, η οπούα βαςύςτηκε ςε αντύςτοιχεσ μελϋτεσ που ϋχουν 

αςχοληθεύ με την παρουςύαςη γυναικών, πολιτικών και μη, από τα ΜΜΕ (WACC, 2015; 

BurkeandMazarella, 2008; Adcock, 2010; Heldman, OliverandConroy, 2015).  Εξαιτύασ του 

μεγϊλου αριθμού των ϊρθρων, δεν όταν εκ των πραγμϊτων δυνατόν να 

πραγματοποιηθεύ εκτενόσ ποιοτικόσ ςχολιαςμόσ και, για το λόγο αυτό, ϋγινε 

προςπϊθεια να ςυμπεριληφθούν μεταβλητϋσ οι οπούεσ να μπορούν να «ςυλλϊβουν» 

τον ποιοτικό χαρακτόρα των ϊρθρων. Σο παρϊρτημα Α παρουςιϊζει αναλυτικϊ το 

ςύςτημα κωδικοπούηςησ που χρηςιμοποιόθηκε και τισ αντύςτοιχεσ μεταβλητϋσ. 

Ειδικότερα, κατϊ τη φϊςη ςχεδιαςμού τησ βϊςησ δεδομϋνων, δόθηκε ιδιαύτερη 

βαρύτητα: 

 την ανϊγκη κϊλυψησ όλων των ζητημϊτων/θεματικών πεδύων που θϋτει το 

αντικεύμενο τησ ϋρευνασ. 

 την επιλογό των μεταβλητών και τον καθοριςμό των τιμών τουσ, ώςτε να 

παρϋχουν τη μϋγιςτη  δυνατό πληροφορύα.  

 τη ςυμφωνύα μεταξύ των ερευνητριών ωσ προσ την ερμηνεύα των τιμών των 
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μεταβλητών, προκειμϋνου να υπϊρχει ςυμφωνύα και ςυνϋπεια ςτην 

κωδικοπούηςη των ϊρθρων. Αυτό αφορϊ κυρύωσ μεταβλητϋσ που ενϋχουν τον 

«κύνδυνο» μιασ πιο υποκειμενικόσ ερμηνεύασ, όπωσ για παρϊδειγμα το αν ϋνα 

ϊρθρο εύναι τυφλό ωσ προσ το φύλο. Προκειμϋνου να επιτευχθεύ απόλυτη 

ςυμφωνύα πραγματοποιόθηκαν ςυναντόςεισ εργαςύασ όπου ορύςτηκαν 

ςαφεύσ κανόνεσ. Με τον τρόπο αυτό διαςφαλύςτηκε ότι όλα τα ϊρθρα 

κωδικοποιόθηκαν με τον ύδιο τρόπο για όλεσ τισ μεταβλητϋσ. 

 την καταςκευό τησ βϊςησ με τρόπο που να ανταποκρύνεται ςτισ απαιτόςεισ 

τησ ςτατιςτικόσ ανϊλυςησ των δεδομϋνων για την εξαγωγό αξιόπιςτων και 

επιςτημονικϊ ορθών ςυμπεραςμϊτων. 

υνοπτικϊ, οι μεταβλητϋσ καλύπτουν τισ ακόλουθεσ γενικϋσ κατηγορύεσ:  

1. τοιχεύα Μϋςου 

2. Βαςικϊ τοιχεύα Ωρθρου 

3. Ποιοτικϊ Φαρακτηριςτικϊ ϊρθρων 

4. Πηγϋσ 

5. Γενικό Παρουςύαςη Γυναικών 

6. Ϊμφυλα τερεότυπα και εξιςμόσ 

7. Εικόνεσ 

Ακολουθεύ αναλυτικό περιγραφό των μεταβλητών και του τρόπου 

κωδικοπούηςησ. Όλα τα ϊρθρα κωδικοποιόθηκαν ωσ εξόσ:  

1.  τοιχεύα Μϋςου 

I. το Εύδοσ του ΜΜΕ ςτο οπούο εμφανύζονται (εφημερύδα ό ιςτοςελύδα) 

II. το Εύδοσ τησ Εφημερύδασ (καθημερινό ό κυριακϊτικη) 

III. τον Σύτλο τησ Εφημερύδασ (βλ. παραπϊνω Πύνακα 1) 

IV. τον Σύτλο τησ Ιςτοςελύδασ (βλ. παραπϊνω Πύνακα 1) 

2. Βαςικϊ ςτοιχεύα του Ωρθρου 

I. την Ημερομηνύα  

II. τον Σύτλο του ϊρθρου 

III. την Περύοδο που γρϊφτηκε (προεκλογικό, μετεκλογικό ό ουδϋτερη) 

IV. την Ϊκταςό του (ολοςϋλιδο, μιςό ςελύδα, ϋνα τρύτο τησ ςελύδασ, ϋνα τϋταρτο 

τησ ςελύδασ, λιγότερο). Για τισ ιςτοςελύδεσ δεν κωδικοποιόθηκεη ϋκταςη 

του ϊρθρου καθώσ ςτο διαδύκτυο κϊτι τϋτοιο δεν εύναι ενδεικτικό, εφ’ όςον 

δεν υπϊρχουν περιοριςμού χώρου.  

V. Σισ Λϋξεισ- Κλειδιϊ του Σύτλου και του Ωρθρου 
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VI. Σο Υύλο του υντϊκτη/τριασ (ϊνδρασ, γυναύκα, δεν αναφϋρεται) 

VII. Σην Ενότητα ςτην οπούα εμφανύζεται το ϊρθρο (Πολιτικό, Κοινωνύα, Διεθνό, 

Οικονομύα, Ελλϊδα, ϊλλο) 

VIII. Σο Κεντρικό Θϋμα του Ωρθρου (Γυναύκα/εσ, Ωνδρασ/εσ, Γενικό Θϋμα) 

 

3. Ποιοτικϊ Φαρακτηριςτικϊ του Ωρθρου 

I. Σο αν εύναι Συφλϊ ωσ προσ το φύλο (ναι – μπορούν και δεν αναδεικνύουν 

θϋμα φύλου, ουδϋτερα, όχι – αναδεικνύουν θϋμα φύλου). Ψσ ϊρθρα τυφλϊ 

ωσ προσ το φύλο θεωρόθηκαν εκεύνα που ςυνιςτούν χαμϋνεσ ευκαιρύεσ να 

ανοιχθεύ μια ςυζότηςη για το φύλο. Για παρϊδειγμα, ϊρθρα που θα 

μπορούςαν να εμπλουτιςτούν και να διευρυνθούν, ςυμπεριλαμβϊνοντασ 

ευρύτερη γκϊμα πηγών και οπτικών ό αναδεικνύοντασ διαφορετικϋσ 

επιπτώςεισ για τα δύο φύλα. 

II. Αναφορϊ ςε Ϊμφυλη Βύα (ναι ό όχι) 

III. Αναφορϊ ςε Ιςότητα/Ανιςότητα Υύλων (ναι ό όχι) 

IV. Αμφιςβότηςη Ϊμφυλων τερεοτύπων (ναι ό όχι). Ψσ ϊρθρα που 

αμφιςβητούν ϋμφυλα ςτερεότυπα θεωρόθηκαν εκεύνα τα ϊρθρα που 

ανατρϋπουν κοινϋσ πεποιθόςεισ για τα 2 φύλα, όπωσ ϊρθρα που 

φιλοξενούν γυναύκεσ ειδικούσ για να μιλόςουν για την οικονομύα ό ϊντρεσ 

για να μιλόςουν για παιχνύδια προςχολικόσ ηλικύασ. 

V. Παρουςύαςη Ϊμφυλων τερεοτύπων (ναι ό όχι). Θεωρόθηκε ότι ϋνα ϊρθρο 

παρουςιϊζει ϋμφυλα ςτερεότυπα ακόμα κι αν αυτϊ δεν υιοθετούνται 

ευθϋωσ από τον ςυντϊκτη ό τη ςυντϊκτρια αλλϊ, παρϊλληλα, ούτε 

αμφιςβητούνται.  

4.   Πηγϋσ 

Κωδικοποιόθηκαν η ύπαρξη και το φύλο ϋωσ και 5 πηγών για κϊθε ϊρθρο. 

Υυςικϊ, υπόρχαν ϊρθρα που περιεύχαν παραπϊνω πηγϋσ αλλϊ, καθώσ η ανϊλυςό όταν 

κυρύωσ ποςοτικό, τϋθηκε το όριο των 5 πηγών για κϊθε ϊρθρο, με το ςκεπτικό ότι 

πρόκειται για ϋνα εύροσ (0-5 πηγϋσ) αρκετϊ μεγϊλο. Ψσ πηγϋσ κωδικοποιόθηκαν τα 

πρόςωπα των οπούων τα λεγόμενα αναφϋρονταν κατϊ λϋξη και μϋςα ςε ειςαγωγικϊ.  

5.   Γενικό Παρουςύαςη Γυναικών 

Αντικεύμενο αυτόσ τησ ενότητασ αποτϋλεςαν οι γυναύκεσ που παρουςιϊζονται 

ςτα ϊρθρα. Καταγρϊφηκαν ςτοιχεύα για ϋωσ και 2 γυναύκεσ ςε κϊθε ϊρθρο. 

υγκεκριμϋνα, για κϊθε γυναύκα, ϋγινε καταγραφό και κωδικοπούηςη για τα ακόλουθα: 
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I. Όνομϊ 

II. Ρόλοσ ςτο Ωρθρο (Κεντρικόσ, Βαςικόσ, Τποδεϋςτεροσ) 

III. Ιδιότητα  (Πολιτικόσ, ύντροφοσ/υγγενόσ πολιτικού, Καταξιωμϋνη ςε κϊποιο 

πεδύο, celebrity, Χηφοφόροσ – Καθημερινό γυναύκα, ύνολο γυναικών). 

Για τισ γυναύκεσ πολιτικούσ ϋγινε κωδικοπούηςη ωσ εξόσ:  

IV. Πολιτικό Επύπεδο ςτο οπούο δραςτηριοποιούνται (Ευρωπαώκό, Εθνικό, 

Περιφερειακό, Σοπικό, Διεθνϋσ) 

V.  Πολιτικό Θϋςη. 

Επύςησ ,ϋγινε κωδικοπούηςη με βϊςη τα ακόλουθα: 

VI. Ση Λειτουργύα τησ Γυναύκασ ςτο Ωρθρο(Τποκεύμενο χολιαςμού, Ειδικό ό 

χολιαςτρια, Προςωπικό Εμπειρύα/Μαρτυρύα, Ωλλο). Οι γυναύκεσ 

κωδικοποιούνταν ωσ Τποκεύμενα χολιαςμού όταν το ϊρθρο όταν για το 

ςυγκεκριμϋνο πρόςωπο ό για κϊτι που ϋκανε το πρόςωπο. Ψσ Ειδικϋσ ό 

χολιϊςτριεσ θεωρόθηκαν οι γυναύκεσ που ϋδιναν πρόςθετεσ πληροφορύεσ, 

γνώμη ό ςχόλια για κϊποιο θϋμα, βαςιςμϋνα ςε εξειδικευμϋνη γνώςη ό 

εμπειρύα. Η λειτουργύα τησ Προςωπικό Εμπειρύασ/Μαρτυρύασ θεωρόθηκε ότι 

επιτελεύται από τισ γυναύκεσ που παρεύχαν τη γνώμη ό το ςχόλιό τουσ, 

βαςιζόμενεσ ςε προςωπικό εμπειρύα και ϊμεςη παρατόρηςη. 

VII.  ον Σρόπο Παρουςύαςησ του Ϊργου ό τησ Ιδεολογύασ τουσ (Αρνητικόσ, θετικόσ, 

ουδϋτεροσ, δεν παρουςιϊζεται). Η επιλογό «δεν παρουςιϊζεται» αφορϊ ςτα 

ϊρθρα που αναφϋρουν μεν κϊποια ό κϊποιεσ γυναύκεσ, χωρύσ καμύα αναφορϊ 

ςτο ϋργο ό την ιδεολογύα τουσ.  

VIII. Σο Εύδοσ τησ Παρουςύαςησ (Βαςιςμϋνο ςε προςωπικότητα, βαςιςμϋνο ςε 

προςόντα ό δεξιότητεσ, βαςιςμϋνο και ςτα δύο, τύποτα από τα παραπϊνω). Η 

επιλογό «τύποτα από τα παραπϊνω» αφορϊ ςτα ϊρθρα που αναφϋρουν 

κυρύωσ κϊποια περιςτατικϊ ςτα οπούα εμπλϋκονται γυναύκεσ χωρύσ καμύα 

ϋμφαςη ςε προςωπικότητα ό προςόντα.  

6. Ϊμφυλα τερεότυπα και εξιςμόσ 

την ενότητα αυτό, δεν ϋγινε κωδικοπούηςη για κϊθε αναφερόμενη γυναύκα 

ξεχωριςτϊ αλλϊ ςαν ςύνολο.  

I. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΗΣΡΟΣΗΣΑ (Ναι, όχι, ν/α) 

II. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΡΟΛΟ ΤΖΤΓΟΤ – ΝΟΙΚΟΚΤΡΑ (Ναι, όχι, ν/α) 

III. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΕΜΥΑΝΙΗ (Ναι, όχι, ν/α). Καταγρϊφηκαν κατϊ λϋξη 

οι περιγραφϋσ ό τα ςχόλια για την εμφϊνιςη, προκειμϋνου να εμπλουτιςτούν 
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τα αποτελϋςματα και με την ποιοτικό διϊςταςη.  

IV. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΜΟ(Ναι, όχι, ν/α) 

V. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΧΤΦΟΛΟΓΙΚΑ - ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΙΚΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ 

(Ναι, όχι, ν/α). Καταγρϊφηκαν  ακριβώσ οι λϋξεισ ό οι φρϊςεισ που 

χρηςιμοποιόθηκαν. 

VI. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΡΟΨΠΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ (Ναι και εύναι ςχετικϋσ, 

ναι και εύναι ϊςχετεσ, όχι, ν/α). Ψσ προςωπικϋσ πληροφορύεσ ςχετικϋσ με το 

θϋμα του ϊρθρου θεωρόθηκαν οι λεπτομϋρειεσ προςωπικού χαρακτόρα που 

όμωσ ϋχουν ςχϋςη με τη θεματικό του ϊρθρου π.χ. η αναφορϊ του πατϋρα 

μιασ πολιτικού όταν το ϊρθρο αναφϋρεται ςε αυτόν. Ψσ προςωπικϋσ 

πληροφορύεσ ϊςχετεσ με το θϋμα του ϊρθρου θεωρόθηκαν οι λεπτομϋρειεσ 

προςωπικού χαρακτόρα που δεν ςχετύζονται καθόλου με τη θεματικό του 

ϊρθρου και δεν προςφϋρουν τύποτα παραπϊνω ςτην ανϊπτυξη του 

ςυγκεκριμϋνου θϋματοσ π.χ. όταν μια γυναύκα πολιτικόσ ό καταξιωμϋνη ςε 

κϊποιο τομϋα προςδιορύζεται με την οικογενειακό τησ κατϊςταςη (μητϋρα, 

ςύζυγοσ, κόρη) ςε ϋνα ϊρθρο που ϋχει τελεύωσ ϊςχετο θϋμα.  

I. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΘΕΕΙ-ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΕ ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

(Ναι, όχι, ν/α) 

II. ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ ΑΠΟΚΛΙΗ ΑΠΌ ΚΤΡΙΑΡΦΑ ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ (Ναι, όχι, ν/α). 

Ψσ αρνητικό αναφορϊ απόκλιςησ από κυρύαρχα ςτερεότυπα θεωρόθηκαν 

κϊποιεσ λϋξεισ ό εκφρϊςεισ που χρηςιμοποιούνται ευρϋωσ για να 

χαρακτηρύςουν αρνητικϊ μια γυναύκα που αποκλύνει από τα κυρύαρχα 

ςτερεότυπα του φύλου τησ π.χ. ςιδηρϊ κυρύα.  

III. ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΣΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ/ΙΔΙΟΣΗΣΑ (Ναι, όχι, ν/α) 

IV. ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΣΑΣΑΗ (Ναι, όχι, ν/α) 

V. ΠΡΟΥΨΝΗΗ ΜΕ ΣΟ ΜΙΚΡΟ ΟΝΟΜΑ (Ναι, όχι, ν/α) 

VI. ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΑΝΔΡΑ ΤΓΓΕΝΗ (Ναι, όχι, ν/α) 

VII. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΗΛΙΚΙΑ (Ναι, όχι, ν/α) 

VIII. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΣΑΞΗ (Ναι, όχι, ν/α) 

IX. ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΟΡΥΨΗ (Ναι, όχι, ν/α) 

X. ΩΛΛΗ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ (Ναι, όχι, ν/α) 

XI. ΓΤΝΑΙΚΑ Ψ ΕΞΟΤΑΛΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ (Ναι, όχι, ν/α). Θεωρόθηκε ότι μια 

γυναύκα παρουςιϊζεται ωσ ςεξουαλικό αντικεύμενο εύτε όταν αυτό γύνεται 

ευθϋωσ εύτε όταν παρουςιϊζεται η ςεξουαλικό αντικειμενοπούηςη του 
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γυναικεύου ςώματοσ, χωρύσ να υιοθετεύται αλλϊ και χωρύσ να αμφιςβητεύται. 

XII. ΤΠΟΣΙΜΗΗ ΝΟΗΣΙΚΨΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΨΝ-ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΨΝ ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ (Ναι, 

όχι, ν/α). Θεωρόθηκε ότι υποτιμούνται οι νοητικϋσ ό επαγγελματικϋσ 

δεξιότητεσ των γυναικών όχι μόνο όταν αυτό γύνεται ευθϋωσ, με 

προςβλητικούσ ό απαξιωτικούσχαρακτηριςμού,σ αλλϊ και όταν 

παρουςιϊζεται κϊποιο περιςτατικό που προςβϊλλει/απαξιώνει μια γυναύκα, 

χωρύσ να παρατύθεται η γνώμη του ςυντϊκτη ό τησ ςυντϊκτριασ. 

XIII. ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΑΛΛΟΤ ΣΡΟΠΟΤ (Ναι, όχι, ν/α). 

 

7. Εικόνεσ 

Ϊγινε κωδικοπούηςη για την ύπαρξη εικόνασ που ςυνοδεύει το ϊρθρο και για το αν 

υπϊρχει ςεξιςτικό απεικόνιςη (εύτε παρουςιϊζοντασ τη γυναύκα ωσ ςεξουαλικό 

αντικεύμενο εύτε προβϊλλοντασ κϊποιο ϊλλο ϋμφυλο ςτερεότυπο). 

I. Εικόνα γυναικών (ναι, όχι).  

II. εξιςτικό Απεικόνιςη (ναι, όχι) 

 

Ανϊλυςη 

Σα δεδομϋνα που ςυγκεντρώθηκαν από τηνκωδικοπούηςη των 1528 ϊρθρων 

αναλύθηκαν και τϋθηκαν υπό επεξεργαςύα με τη χρόςη του ςτατιςτικού πακϋτου για 

τισ κοινωνικϋσ επιςτόμεσ SPSS (Statistical Package for Social Sciences) 22.0. Ειδικότερα 

η επεξεργαςύα και η ανϊλυςη των δεδομϋνων πραγματοποιόθηκε ακολουθώντασ τα 

εξόσ ςτϊδια: α) Δημιουργύα βϊςησ δεδομϋνων, β) Κωδικοπούηςη απαντόςεων, δ) 

Ειςαγωγό δεδομϋνων, ε) Μηχανογραφικό επεξεργαςύα, και ςτ) Ανϊλυςη δεδομϋνων. 

Εφ’ όςον οι μεταβλητϋσ όταν κατηγορικϋσ, χρηςιμοποιόθηκε η μϋθοδοσ του 

υπολογιςμού ςυχνοτότων και το ςτατιςτικό κριτόριο x2, προκειμϋνου να 

υπολογιςτούν ςυςχετύςεισ μεταξύ των μεταβλητών.  
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3. Αποτελϋςματα Ϊρευνασ 

 

3.1. Γενικό Επιςκόπηςη Δεδομϋνων 

υνολικϊ κωδικοποιόθηκαν και αναλύθηκαν 1528 ϊρθρα, εκ των οπούων τα 765 

(50.1%) προϋρχονται από εφημερύδεσ και τα 763 (49.9%) από ιςτοςελύδεσ. Οι εφημερύδεσ 

και οι ιςτοςελύδεσ από τισ οπούεσ αντλόθηκαν τα ϊρθρα και τα αντύςτοιχα ποςοςτϊ 

αποτυπώνονται ςτον Πύνακα 1.  

Πύνακασ 1. Εύδοσ ΜΜΕ 

ΕΙΔΟ ΜΜΕ ΑΡΙΘΜΟ ΑΡΘΡΨΝ ΠΟΟΣΟ (%) 

ΕΥΗΜΕΡΙΔΕ 765 50,1 

REAL NEWS 25 3,3 

ΕΘΝΟ ΣΗ ΚΤΡΙΑΚΗ 66 8,6 

ΒΗΜΑ ΣΗ ΚΤΡΙΑΚΗ 14 1.8 

ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 5 0.7 

ΠΡΨΣΟ ΘΕΜΑ 117 15.3 

TA NEA 356 46.5 

ΕΘΝΟ 130 17.0 

EΛΕΤΘΕΡΟ ΣΤΠΟ 52 6.8 

ΙΣΟΕΛΙΔΕ 763 49.9 

IEFIMERIDA.GR 475 62,2 

NEWS247.GR 212 27,8 

ZOUGLA.GR 76 10,0 

 

Σο 35.7% των ϊρθρων εντϊςςεται ςτην προεκλογικό περύοδο (Μϊιοσ - Ιούνιοσ 

2012), το 23.7% ςτην ουδϋτερη περύοδο (Οκτώβριοσ-Νοϋμβριοσ 2013) και το 40.6% ςτη 

μετεκλογικό περύοδο (Υεβρουϊριοσ - Μϊρτιοσ 2015) (Γρϊφημα 1).    

 

Γρϊφημα 1. Φρονικό Περύοδοσ 
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Ψσ προσ το κεντρικό θϋμα του ϊρθρου, το 69.9% των ϊρθρων εύχαν ωσ κεντρικό 

θϋμα γυναύκεσ, το 7.5% εύχαν ωσ κεντρικό θϋμα ϊνδρεσ και το 22.6% αφορούςε κϊποιο 

γενικό θϋμα. χετικϊ με την ϋκταςη των ϊρθρων ςτισ εφημερύδεσ, το 42% των ϊρθρων 

αφορϊ ςε ολοςϋλιδη κϊλυψη και το 15.7% ςε κϊλυψη μιςόσ ςελύδασ (Γρϊφημα 2). 

 

Γρϊφημα 2.Ϊκταςη Ωρθρων 

Επιπλϋον, το 47.7% των ολοςϋλιδων ϊρθρων προϋρχεται από γυναύκεσ 

δημοςιογρϊφουσ ςυγκριτικϊ με τo 38.6% των ϊρθρων που προϋρχεται από ϊνδρεσ, 

ενώ τo 35.5% των ολοςζλιδων άρκρων ανικουν ςτθν ενότθτα Πολιτικι, το 31.8% ςτθν 

Κοινωνία και το 24.9% ςτα Διεκνι Θζματα. Μολονότι το ποςοςτό των ολοςζλιδων άρκρων 

που αναφζρονται ςτθν Πολιτικι είναι υψθλό, ωςτόςο ζνα ποςοςτό φψουσ 42.4% των 

άρκρων που ανικουν ςτθν ςυγκεκριμζνθ ενότθτα, ζχουν ζκταςθ μικρότερθ από το ¼ τθσ 

ςελίδασ. Σο ίδιο παρατθρείται και όςον αφορά ςτθν ζκταςθ των άρκρων ςε ςχζςθ με τθν 

ιδιότθτα τθσ γυναίκασ ςτθν οποία αναφζρονται, κακϊσ ενϊ τα περιςςότερα ολοςζλιδα 

άρκρα αφοροφν ςε γυναίκα πολιτικό με ποςοςτό 44.9%, παρόλο αυτά το 69.6% των 

άρκρων που ζχουν ζκταςθ μικρότερθ του ¼ τθσ ςελίδασ αναφζρονται επίςθσ ςε γυναίκα 

πολιτικό (Πίνακασ 2). 

Πύνακασ 2.  

ΕΚΣΑΗ 
ΑΡΘΡΟΤ 

ΙΔΙΟΣΗΣΑ ΓΤΝΑΙΚΑ 

 ΠΟΛΙΣΙΚΟ 
ΤΓΓΕΝΗ/ΤΝΣΡΟΥΟ 

ΠΟΛΙΣΙΚΟΤ 

ΚΑΣΑΞΙΨΜΕΝΗ 
Ε ΚΑΠΟΙΟ 

ΠΕΔΙΟ 
ΕΛΕΜΠΡΙΣΙ 

ΤΝΟΛΟ 
ΓΤΝΑΙΚΨΝ 

Ν/Α ΤΝΟΛΟ 

ΟΛΟΕΛΙΔΟ 144 54 57 6 28 5 321 

  44.9% 16.8% 17.8% 1.9% 8.7% 1.6% 100.0% 

1/2 ΕΛΙΔΑ 55 26 15 3 6 4 120 

  45.8% 21.7% 12.5% 2.5% 5.0% 3.3% 100.0% 

42%

15.7%

13.5%

12.5%

16.3%

Ολοςζλιδο

1/2 ςελίδασ

1/3 ςελίδασ

1/4 ςελίδασ

< 1/4 ςελίδασ
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1/3 ΕΛΙΔΑ 56 18 7 0 8 5 103 

  54.4% 17.5% 6.8% 0.0% 7.8% 4.9% 100.0% 

1/4 ΕΛΙΔΑ 48 12 9 0 9 7 96 

  50.0% 12.5% 9.4% 0.0% 9.4% 7.3% 100.0% 

< 1/4 
ΕΛΙΔΑ 

87 14 9 0 8 1 125 

  
69.6% 11.2% 7.2% 0.0% 6.4% 8% 100.0% 

 

3.2. Παρουςύα Γυναικών ςτα ΜΜΕ 

3.2.1. Λειτουργύα των Γυναικών ςτα ϊρθρα – Γενικϊ 

Από το ςύνολο των 1528 ϊρθρων, ςτα 1265 (82.8%) οι γυναύκεσ επιτελούν τη 

λειτουργύα του Τποκειμϋνου χολιαςμού, ςτα 146 (9.6%) τη λειτουργύα τησ Ειδικόσ ό 

χολιϊςτριασ, ςτα 75 (4.9%) τη λειτουργύα τησ Προςωπικόσ Εμπειρύασ/Μαρτυρύασ, ςτα 

14 (0.9%) κϊποια ϊλλη λειτουργύα και ςτα 28 (1.8%) το κεντρικό θϋμα δεν αφορϊ κϊποια 

ςυγκεκριμϋνη γυναύκα ό ομϊδα γυναικών (Γρϊφημα 3). 

 

 

Γρϊφημα 3. Λειτουργύα 1ησ Γυναύκασ ςτο Ωρθρο 

Από το ςύνολο των ϊρθρων, τα 215 (14.1 %) ανϋφεραν και μια δεύτερη γυναύκα. 

Και ςτην περύπτωςη αυτό παρατηρόθηκαν αντύςτοιχα αποτελϋςματα, καθώσ η 

πλειοψηφύα των γυναικών (87%) επιτελεύ τη λειτουργύα του Τποκειμϋνου χολιαςμού, 

ενώ οι γυναύκεσ παρουςιϊζονται ωσ Ειδικϋσ ό χολιϊςτριεσ, ςε πολύ μικρό ποςοςτό 

(7.4%). 

Όπωσ προκύπτει από τα παραπϊνω, οι γυναύκεσ παρουςιϊζουν χαμηλϊ ποςοςτϊ 

ςτον ρόλο τησ Ειδικόσ ό χολιϊςτριασ, αποτϋλεςμα το οπούο επιβεβαιώνει τα 

82.8%

9.6%

4.9%
0.9% 1.8%

Τποκείμενο χολιαςμοφ Ειδικι ι χολιάςτρια

Προςωπικι Εμπειρία/Μαρτυρία Άλλο

N/A
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ευρόματα του Παγκόςμιου Παρατηρητηρύου για τα ΜΜΕ (GMMP, 2015), ςύμφωνα με 

τα οπούα οι γυναύκεσ εμφανύζονται ωσ Ειδικϋσ ό χολιϊςτριεσ ςε ποςοςτό 19%, το οπούο 

εύναι αρκετϊ χαμηλότερο από το αντύςτοιχο των γυναικών που επιτελούν τη 

λειτουργύα του Τποκειμϋνου χολιαςμού. Αξύζει να ςημειωθεύ ότι το ποςοςτό αυτό, 

ςύμφωνα με την ύδια ϋρευνα, αυξόθηκε μόλισ κατϊ 2% την τελευταύα δεκαετύα. 

3.2.2. Λειτουργύα των Γυναικών ςτα Ωρθρα ανϊ Μϋςο 

Η λειτουργύα των γυναικών διαφϋρει ανϊλογα με το εύδοσ των ΜΜΕ και η 

διαφορϊ αυτό εύναι ςτατιςτικϊ ςημαντικό. Οι μεγαλύτερεσ διαφορϋσ παρατηρούνται 

ςτισ κατηγορύεσ Τποκεύμενο χολιαςμού και Ειδικό ό χολιϊςτρια. υγκεκριμϋνα, οι 

γυναύκεσ λειτουργούν ωσ Τποκεύμενα χολιαςμού ςτο 87.8% των ϊρθρων που 

προϋρχονται από εφημερύδεσ ςυγκριτικϊ με το 77.7% των ϊρθρων που προϋρχονται 

από ιςτοςελύδεσ, ενώ μεγαλύτερη εύναι η διαφορϊ για τη λειτουργύα Ειδικό ό 

χολιϊςτρια, καθώσ ςτο 15.5% των ϊρθρων που προϋρχονται από ιςτοςελύδεσ, οι 

γυναύκεσ λειτουργούν ωσ Ειδικϋσ ό χολιϊςτριεσ ςυγκριτικϊ με το μόλισ 3.7% των 

ϊρθρων που προϋρχονται από εφημερύδεσ (Γρϊφημα 4). Οι παραπϊνω αναλύςεισ 

αφορούν ςτη λειτουργύα τησ πρώτησ αναφερόμενησ γυναύκασ. 

 
Γρϊφημα 4. Λειτουργύα 1ησ γυναύκασ ςτο ϊρθρο ανϊ ΜΜΕ 

 

 

 

0,00%
10,00%
20,00%
30,00%
40,00%
50,00%
60,00%
70,00%
80,00%
90,00%

87,80%

3,70% 4,60%
1,70% 2,20%

77,70%

15,50%
5,20%

0,10% 1,40% ΕΦΗΜΕΡΙΔΕ

ΙΣΟΕΛΙΔΕ
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3.2.3. Λειτουργύα των Γυναικών ςτα Ωρθρα ανϊ Ενότητα 

Ιδιαύτερο, ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν τα ευρόματα από τη ςυςχϋτιςη τησ 

θεματικόσ ενότητασ ςτην οπούα ανόκουν τα ϊρθρα με τη λειτουργύα των γυναικών, 

καθώσ προκύπτει ςτατιςτικϊ ςημαντικό ςχϋςη. υγκεκριμϋνα, ενώ ςε όλεσ τισ 

ενότητεσ οι γυναύκεσ λειτουργούν κυρύωσ ωσ Τποκεύμενα χολιαςμού, ςτισ ενότητεσ 

Πολιτικό και Οικονομύα ςυγκεντρώνουν αρκετϊ μεγϊλα ποςοςτϊ επύςησ ςτη 

λειτουργύα τησ Ειδικόσ ό χολιϊςτριασ ςυγκριτικϊ με τισ υπόλοιπεσ ενότητεσ.  

 

3.3. Ποιότητα Ειδόςεων  

3.3.1. Ποιοτικϊ Φαρακτηριςτικϊ των Ωρθρων υνολικϊ 

Η διερεύνηςη των ποιοτικών χαρακτηριςτικών των ϊρθρων βρύςκεται ςε 

ευθυγρϊμμιςη με τουσ ςτρατηγικούσ ςκοπούσ των Δεικτών για το Υύλο τησ UNESCO 

(UNESCO,2012: 45). Ειδικότερα, η ανϊδειξη τησ ϋμφυλησ διϊςταςησ ενόσ θϋματοσ, η 

αναφορϊ ςε ιςότητα-ανιςότητα και ϋμφυλη βύα, η προβολό και η αμφιςβότηςη 

ϋμφυλων ςτερεοτύπων ςυνιςτούν αυτό που αναφϋρεται ωσ δημοςιογραφικό 

πρακτικό βαςιςμϋνη ςτα δικαιώματα. Αυτό η πρακτικό, ουςιαςτικϊ, εύναι η θϋαςη των 

θεμϊτων υπό το πρύςμα των ανθρωπύνων δικαιωμϊτων, η ςυγκϋντρωςη τησ προςοχόσ 

ςε ευϊλωτεσ και περιθωριοποιημϋνεσ ομϊδεσ και η δημιουργύα χώρου για να 

αναδειχθούν/ακουςτούν αυτϋσ οι ομϊδεσ (UNESCO, 2008). 

Ψσ προσ τα ποιοτικϊ χαρακτηριςτικϊ των ϊρθρων ςτην παρούςα ϋρευνα, 

εξετϊςτηκαν τα ακόλουθα: α) ο αριθμόσ των ϊρθρων που εύναι τυφλϊ ωσ προσ το 

φύλο, ουδϋτερα και δεν εύναι τυφλϊ, β) ο αριθμόσ των ϊρθρων που αναφϋρονται ό δεν 

αναφϋρονται ςε ιςότητα-ανιςότητα, γ) ο αριθμόσ των ϊρθρων που κϊνουν ό δεν 

κϊνουν αναφορϊ ςε ϋμφυλη βύα, δ) ο αριθμόσ των ϊρθρων που αμφιςβητούν ό δεν 

αμφιςβητούν ϋμφυλα ςτερεότυπα και ε) ο αριθμόσ των ϊρθρων που παρουςιϊζουν ό 

δεν παρουςιϊζουν ϋμφυλα ςτερεότυπα. Σα αποτελϋςματα που προϋκυψαν 

αποτυπώνονται ςτον Πύνακα 3. 

Πύνακασ 3. Ποιοτικϊ χαρακτηριςτικϊ ϊρθρων 

 ΑΡΙΘΜΟ ΑΡΘΡΨΝ ΠΟΟΣΟ (%) 

ΣΤΥΛΑ Ψ ΠΡΟ ΣΟ ΥΤΛΟ   

ΝΑΙ - ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΔΕΝ ΑΝΑΔΕΙΚΝΤΕΙ ΘΕΜΑ ΥΤΛΟΤ 413 27.0 

ΟΤΔΕΣΕΡΑ 888 58.1 

ΌΦΙ - ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΚΝΤΕΙ ΘΕΜΑ ΥΤΛΟΤ 227 14.9 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΙΟΣΗΣΑ ΑΝΙΟΣΗΣΑ   

ΝΑΙ 130 8.5 

ΌΦΙ 1398 91.5 
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ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΕΜΥΤΛΗ ΒΙΑ   

ΝΑΙ 208 13.6 

ΌΦΙ 1320 86.4 

ΤΝΟΛΟ 1528 100 

ΑΡΘΡΑ ΠΟΤ ΑΜΥΙΒΗΣΟΤΝ ΕΜΥΤΛΑ ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ   

ΝΑΙ 194 12.7 

ΌΦΙ 1334 87.3 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΡΘΡΑ ΠΟΤ ΠΑΡΟΤΙΑΖΟΤΝ ΕΜΥΤΛΑ ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ   

ΝΑΙ 482 31.5 

ΌΦΙ 1046 68.5 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 
 

ύμφωνα με τα αποτελϋςματα, το 27% των ϊρθρων που κωδικοποιόθηκαν όταν 

τυφλϊ ωσ προσ το φύλο, δηλαδό, ενώ θα μπορούςαν να αναδεύξουν την ϋμφυλη 

διϊςταςη του θϋματοσ δεν το ϋκαναν. Φαρακτηριςτικϊ παραδεύγματα αποτελούν τα 

ϊρθρα που αναφϋρονται ςτην υπόθεςη ποινικοπούηςησ οροθετικών γυναικών τον 

Μϊιο του 2012 και τα ϊρθρα που αναφϋρονται ςε περιςτατικό ϊςκηςησ βύασ από 

βουλευτό τησ Φρυςόσ Αυγόσ εναντύον δύο βουλευτριών, τον Ιούνιο του 2012. την 

πρώτη περύπτωςη, ϋμφαςη δόθηκε ςτον κύνδυνο που αποτελούςαν αυτϋσ οι γυναύκεσ 

για τη δημόςια υγεύα, αποςιωπώντασ το γεγονόσ ότι η δημοςιοπούηςη των 

προςωπικών ςτοιχεύων των γυναικών και η ανϊλογη διαπόμπευςό τουσ αποτελεύ 

βαςικό παραβύαςη των δικαιωμϊτων τουσ, προτεύνοντασ ταυτόχρονα ϋνα πλαύςιο 

προςταςύασ του πολύτη-πελϊτη ςε βϊροσ του «μιαρού», «τρομακτικού» και 

«μολυςματικού» γυναικεύου ςώματοσ. τη δεύτερη περύπτωςη, η ςχετικό 

αρθρογραφύα εςτύαςε ςτην ϊςκηςη μιασ βύασ με πολιτικό χαρακτόρα, 

προςδιοριζόμενη εντόσ του πλαιςύου τησ ακροδεξιϊσ ιδεολογύασ του βουλευτό, χωρύσ 

όμωσ παρϊλληλα να λαμβϊνει υπόψη και την ϋμφυλη διϊςταςη του περιςτατικού, 

δηλαδό την ϊςκηςη βύασ από ϊνδρα ςε γυναύκα.  

Μόλισ, το 8.5% των ϊρθρων αναφϋρονται ςε θϋματα ςχετικϊ με την ιςότητα 

ό/και ανιςότητα των φύλων. Πρόκειται για ϋνα ποςοςτό αρκετϊ χαμηλό, γεγονόσ που 

παρατηρεύται και ςε παγκόςμιο επύπεδο, όπωσ επιβεβαιώνουν και τα ευρόματα του 

Παγκόςμιου Παρατηρητηρύου για τα ΜΜΕ, ςύμφωνα με τα οπούα τα ϊρθρα που θύγουν 

θϋματα ςχετικϊ με την ιςότητα ό/και την ανιςότητα των φύλων παγκοςμύωσ, ςε μια 

τυχαύα μϋρα, δεν ξεπερνούν το 9%. Σο ποςοςτό αυτό ϋχει διπλαςιαςτεύ τα τελευταύα 

δϋκα χρόνια, ωςτόςο παραμϋνει χαμηλό (GMMP, 2015). Ειδικότερα, τα θϋματα 

ιςότητασ (ανιςότητασ) μεταξύ ανδρών και γυναικών δεν θεωρούνται ϊξια αναφορϊσ, 
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καθώσ περύπου το 96% των ειδηςεογραφικών ιςτοριών παγκοςμύωσ δεν προβϊλλουν 

θϋματα ιςότητασ των φύλων ό ανιςότητασ (WACC,2008). 

Αναλυτικότερα, Από τα 129 ϊρθρα τα οπούα αναφϋρονται ςε θϋματα ϋμφυλησ 

ιςότητασ (ανιςότητασ) τα 90 εύναι ϊρθρα εφημερύδων (εκ των οπούων το 45.5% εύναι 

ολοςϋλιδα) και τα 39 προϋρχονται από ιςτοςελύδεσ.  Επύςησ, από τα 129 ςυνολικϊ 

ϊρθρα που αναφϋρονται ςε ϋμφυλη ιςότητα (ανιςότητα) τα 11 εύναι τυφλϊ ωσ προσ το 

φύλο, δηλαδό το 8.5% των ϊρθρων ενώ θα μπορούςε δεν αναδεικνύει θϋματα φύλου 

και το 6.9% εύναι ουδϋτερα. Σο 23.25% των ςυγκεκριμϋνων ϊρθρων προϋρχεται από 

γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ ςυγκριτικϊ με  το 21.70% το οπούο προϋρχεται από ϊνδρεσ. 

Αξύζει να ςημειωθεύ ότι το 41% των ϊρθρων που αναφϋρονται ςε ιςότητα (ανιςότητα) 

των φύλων περιλαμβϊνει θϋματα ϋμφυλησ βύασ γεγονόσ που καταδεικνύει ότι πολλϋσ 

φορϋσ η αναφορϊ ςε θϋματα ιςότητασ (ανιςότητασ) προκύπτει ό ςυνδϋεται με κϊποιο 

περιςτατικό βύασ κατϊ των γυναικών.  

Σο 55.8% των ϊρθρων που αναφϋρεται ςε ϋμφυλη ιςότητα (ανιςότητα) 

παρουςιϊζει ϋμφυλα ςτερεότυπα και το 66.7% τα αμφιςβητεύ και μϊλιςτα από τα 

ϊρθρα που παρουςιϊζουν ϋμφυλα ςτερεότυπα το 83.3% τα αμφιςβητεύ. Επιπρόςθετα, 

το 38.3% των ϊρθρων που παρουςιϊζει ϋμφυλα ςτερεότυπα προϋρχεται από γυναύκεσ 

δημοςιογρϊφουσ ςυγκριτικϊ με το 23.6% των ϊρθρων που προϋρχεται από ςυντϊκτεσ. 

Αντύςτοιχα, το 36% των ϊρθρων που αμφιςβητούν τα ϋμφυλα ςτερεότυπα προϋρχεται 

από ςυντϊκτριεσ ςυγκριτικϊ με το 26.7% που προϋρχεται από ϊνδρεσ δημοςιογρϊφουσ.  

Ψσ προσ τισ λϋξεισ «κλειδιϊ» που χρηςιμοποιούν τα ϊρθρα εύτε ςτον τύτλο τουσ 

εύτε ςτο περιεχόμενο του ϊρθρου, προϋκυψε ότι τα ϊρθρα δε χρηςιμοποιούν 

γενικότερα λϋξεισ που αναδεικνύουν με ορθό τρόπο τα ζητόματα ιςότητασ και φύλου. 

υγκεκριμϋνα, ςε κανϋνα από τα 1528 ϊρθρα δε γύνεται αναφορϊ ςε διακρύςεισ, ενώ 

μόλισ 10 ϊρθρα χρηςιμοποιούν την λϋξη φύλο και 2 ϊρθρα τον όρο ϋμφυλο. Σα ϊρθρα 

που περιλαμβϊνουν τη λϋξη «ιςότητα» αποτελούν το 1.8% του ςυνόλου των ϊρθρων, 

ενώ ακόμα και ςτα ϊρθρα που αφορούν ςε θϋματα ιςότητασ (ανιςότητασ) μόνο ςτο 

10% χρηςιμοποιεύται ο ςυγκεκριμϋνοσ όροσ. τον τύτλο των ϊρθρων το ποςοςτό εύναι 

ακόμα χαμηλότερο καθώσ μόλισ 4 ϊρθρα από τα 1528 ςυμπεριλαμβϊνουν ςτον τύτλο 

τουσ τη λϋξη «ιςότητα». Επιπλϋον, ςε κανϋνα ςχεδόν ϊρθρο δε χρηςιμοποιούνται 

διπλϋσ καταλόξεισ και ςε ελϊχιςτεσ περιπτώςεισ  χρηςιμοποιεύται το θηλυκό γϋνοσ π.χ. 

βουλεύτρια για επαγγϋλματα, τύτλουσ, αξιώματα και  ιδιότητεσ που κατϋχονται και 

από γυναύκεσ  και υπϊρχουν και ςτο θηλυκό γϋνοσ. Επύςησ ςε ελϊχιςτεσ περιπτώςεισ 

ϊρθρων γύνεται ταυτόχρονη αναφορϊ ςε γυναύκεσ και ϊνδρεσ και χρηςιμοποιούνται 
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και τα δύο γϋνη όταν το κεύμενο παρουςιϊζει ομϊδεσ που αποτελούνται από γυναύκεσ 

και ϊνδρεσ  (π.χ. οι βουλευτϋσ και οι βουλεύτριεσ), εύτε χρηςιμοποιούν και τισ δύο 

καταλόξεισ.  

Επιπρόςθετα, το 13.5% των ϊρθρων κϊνει αναφορϊ ςε ϋμφυλη βύα, ωςτόςο 

αξύζει να επιςημανθεύ ότι ενώ αρκετϊ από αυτϊ παρουςιϊζουν κϊποια μορφό ϋμφυλησ 

βύασ, δεν την προςδιορύζουν ωσ τϋτοια. Όπωσ διαφαύνεται από τον Πύνακα 4, το 52.9%  

των ϊρθρων που αναφϋρεται ςε ϋμφυλη βύα εύναι τυφλό ωσ προσ το φύλο. 

 
Πύνακασ 4. Ωρθρα που παρουςιϊζουν ϋμφυλη βύα 

 ΑΡΙΘΜΟ ΑΡΘΡΨΝ ΠΟΟΣΟ (%) 

ΝΑΙ - ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΔΕΝ ΑΝΑΔΕΙΚΝΤΕΙ 

ΘΕΜΑ ΥΤΛΟΤ 
110 52.9 

ΟΤΔΕΣΕΡΑ 22 10.6 

ΟΦΙ - ΜΠΟΡΕΙ ΚΑΙ ΑΝΑΔΕΙΚΝΤΕΙ ΘΕΜΑ 

ΥΤΛΟΤ 
76 36.5 

ΤΝΟΛΟ 208 100.0 

 

Επιπλϋον, το 31.5% των ϊρθρων που εξετϊςτηκαν παρουςιϊζει ϋμφυλα 

ςτερεότυπα, δηλαδό 1 ςτα 3 ϊρθρα, ενώ μόνο το 12.7% τα αμφιςβητεύ. Σο μεγϊλο αυτό 

ποςοςτό παρουςύαςησ ϋμφυλων ςτερεοτύπων από τα ΜΜΕ καταδεικνύει ότι παρϊ 

την πρόοδο που ϋχει ςυντελεςτεύ για την επύτευξη τησ ιςότητασ των φύλων, τα 

ϋμφυλα ςτερεότυπα εξακολουθούν να υφύςτανται και διαιωνύζονται μϋςα από τα 

ΜΜΕ. Επύςησ, μόλισ το 26.1% των ϊρθρων που παρουςιϊζουν ϋμφυλα ςτερεότυπα τα 

θϋτουν προσ αμφιςβότηςη, δηλαδό το 73.9% δεν τα αμφιςβητεύ (Γρϊφημα 5).  

 
 

Γρϊφημα 5. Ωρθρα που παρουςιϊζουν ϋμφυλα ςτερεότυπα και ταυτόχρονα τα αμφιςβητούν 
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Σο ζότημα τησ παρουςύαςησ και αναπαραγωγόσ ϋμφυλων ςτερεοτύπων από τα 

ΜΜΕ εύναι πολύ ςημαντικό, καθώσ, όπωσ επιβεβαιώνεται από τισ θεωρητικϋσ 

προςεγγύςεισ και τα ερευνητικϊ αποτελϋςματα, τόςο ςε εθνικό όςο και ςε παγκόςμιο 

επύπεδο, όπωσ παρουςιϊςτηκαν ςτο αντύςτοιχο κεφϊλαιο, τα ϋμφυλα ςτερεότυπα 

ςτην ενημϋρωςη παραμϋνουν ιςχυρϊ, ενώ η ϋκθεςη ςε ϋμφυλα ςτερεότυπα 

διαμορφώνει τον τρόπο ςκϋψησ και ςυμπεριφορϊσ μιασ κοινωνύασ, τισ αντιλόψεισ και 

τισ προςδοκύεσ τησ ςε ςχϋςη με τα φύλα (Chu, 2004 και Tukachinsky et al., 2015). 

Αντύθετα, η επανειλημμϋνη ϋκθεςη ςε εναλλακτικούσ θετικούσ ρόλουσ μεταξύ ανδρών 

και γυναικών εύναι κρύςιμησ ςημαςύασ για την αλλαγό των ϊδηλων ςτερεοτύπων 

(Miller et al., 2015) και μπορεύ να ςυμβϊλει ςτην αλλαγό των κοινωνικών ςτϊςεων και 

αντιλόψεων, για την εξϊλειψη των ϋμφυλων ςτερεοτύπων.  

 

3.3.2. Παρουςύαςη των ποιοτικών χαρακτηριςτικών ανϊ Μϋςο 

ύμφωνα με τα ευρόματα τησ ϋρευνασ παρατηρούνται διαφορϋσ ανϊ μϋςο 

(εφημερύδεσ – ιςτοςελύδεσ) ωσ προσ τα ποιοτικϊ χαρακτηριςτικϊ των ϊρθρων. 

υγκεκριμϋνα, οι ιςτοςελύδεσ τεύνουν να παρουςιϊζουν ϊρθρα τυφλϊ ωσ προσ το φύλο 

ςε ποςοςτό ςτατιςτικϊ ςημαντικϊ μεγαλύτερο από τισ εφημερύδεσ και, αντύςτοιχα, 

ϊρθρα που δεν εύναι τυφλϊ ωσ προσ το φύλο ςε ποςοςτό ςτατιςτικϊ ςημαντικϊ 

μικρότερο από τισ εφημερύδεσ (x2=74.567, df=2, p<0.0005). Tο Γρϊφημα 6 απεικονύζει 

τα ποςοςτϊ των ϊρθρων ανϊ μϋςο. 

 

 

Γρϊφημα 6. Ωρθρα τυφλϊ ωσ προσ το φύλο ανϊ εύδοσ ΜΜΕ 
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3.4. Περιεχόμενο Ειδόςεων – Ποιεσ Γυναύκεσ και πωσ παρουςιϊζονται  

3.4.1. Ιδιότητεσ Γυναικών υνολικϊ 

Ο Πύνακασ 5 αποτυπώνει τισ ιδιότητεσ με τισ οπούεσ παρουςιϊζονται οι γυναύκεσ 

καθώσ και τα ποςοςτϊ τουσ ςτο ςύνολο των ϊρθρων που εξετϊςτηκαν. Ειδικότερα, 

από τα 1528 ϊρθρα, το 56.9% αφορούςε ςε γυναύκεσ πολιτικούσ, το 14.4% ςε ςυγγενεύσ ό 

ςυντρόφουσ πολιτικών, το 10.2% ςε γυναύκεσ καταξιωμϋνεσ ςε κϊποιο πεδύο, το 1.1% ςε 

γυναύκεσ από τον χώρο τησ show business, το 6.2% ςε καθημερινϋσ γυναύκεσ και το 9% 

ςε ςύνολα γυναικών.  

Πύνακασ 5. Ιδιότητα 1ησ αναφερόμενησ γυναύκασ 

ΙΔΙΟΣΗΣΑ ΑΡΙΘΜΟ ΑΡΘΡΨΝ ΠΟΟΣΟ (%) 

 ΠΟΛΙΣΙΚΟ 870 56.9 

 ΤΓΓΕΝΗ/ΤΝΣΡΟΥΟ ΠΟΛΙΣΙΚΟΤ 220 14.4 

 ΚΑΣΑΞΙΨΜΕΝΗ Ε ΚΑΠΟΙΟ ΠΕΔΙΟ 156 10.2 

 CELEBRITY 17 1.1 

 ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 94 6.2 

 ΤΝΟΛΟ ΓΤΝΑΙΚΨΝ 138 9.0 

 N/A 33 2.2 

 ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

 

3.4.2. Οι Ιδιότητεσ Γυναικών που προβϊλλονται ανϊ Φρονικό Περύοδο υνολικϊ 

Οι ιδιότητεσ των γυναικών και η ςυχνότητα με την οπούα προβϊλλονται 

διαφϋρουν ανϊ χρονικό περύοδο. Ιδιαύτερο ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν τα ςτοιχεύα που 

προϋκυψαν ςχετικϊ με την προβολό των γυναικών πολιτικών και των ςυγγενών ό 

ςυντρόφων ανδρών πολιτικών ανϊ χρονικό περύοδο. υγκεκριμϋνα, οι γυναύκεσ 

πολιτικού παρουςιϊζονται ςτο 47.5% των ϊρθρων τησ προεκλογικόσ περιόδου, ςτο 50.3 

% των ϊρθρων τησ ουδϋτερησ περιόδου και ςτο 69.1% των ϊρθρων τησ μετεκλογικόσ 

περιόδου. Αξιοςημεύωτο εύναι το γεγονόσ ότι το χαμηλότερο ποςοςτό ςημειώνεται 

κατϊ την προεκλογικό περύοδο, ενώ το υψηλότερο κατϊ τη μετεκλογικό περύοδο. 

 Σα ευρόματα αυτϊ επιβεβαιώνουν τα αποτελϋςματα προηγούμενων ερευνών 

(Heldmanetal, 2005, Falk 2010, Washburn & Washburn, 2011, Abdela, 2005 κ.ϊ.) ςύμφωνα 

με τα οπούα οι γυναύκεσ δεν προωθούνται και δεν λαμβϊνουν αρκετό προβολό από τα 

ΜΜΕ κατϊ τισ προεκλογικϋσ περιόδουσ. Αντύθετα, οι γυναύκεσ ςυγγενεύσ ό οι 

ςύντροφοι ανδρών πολιτικών, ϋχουν υψηλότερη παρουςύα κατϊ την προεκλογικό 

περύοδο (20%), γεγονόσ που επιβεβαιώνει ότι οι γυναύκεσ ό ςύντροφοι των ανδρών 

πολιτικών χρηςιμοποιούνται κατϊ τισ προεκλογικϋσ τουσ εκςτρατεύεσ, προκειμϋνου να 

ενιςχύςουν το προφύλ τουσ, καθώσ η παρουςύαςη τησ ςυζύγου και τησ οικογϋνειασ 
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(οικογενειακϊ πρότυπα) ςυμβϊλουν ςημαντικϊ ςτη διαμεςολϊβηςη τησ δημόςιασ 

εικόνασ τουσ και μπορούν να ενιςχύςουν εύτε να αποδομόςουν το πολιτικό τουσ 

προφύλ (Adcock,2010). Κατϊ την ουδϋτερη και μετεκλογικό περύοδο, τα ϊρθρα που 

αναφϋρονται ςε ςυγγενεύσ ό ςυντρόφουσ πολιτικών δεν ξεπερνούν το 11.3%.  

 

3.4.3. υνολικό Παρουςύαςη των Γυναικών 

Ο Πύνακασ 6 αποτυπώνει τον τρόπο με τον οπούο παρουςιϊζονται ςυνολικϊ οι 

γυναύκεσ ςτο δεύγμα των ϊρθρων. ύμφωνα με τα αποτελϋςματα, το 69.4% των 

γυναικών παρουςιϊζεται βϊςει τησ προςωπικότητϊσ τουσ ό των προςόντων τουσ ό και 

των δύο, ωςτόςο ςε ϋνα υψηλό ποςοςτό το οπούο ανϋρχεται ςτο 30.6%, οι γυναύκεσ 

δεν παρουςιϊζονται βϊςει κανενόσ από αυτϊ τα ςτοιχεύα. Αντύςτοιχα αποτελϋςματα 

προκύπτουν όςον αφορϊ ςτον τρόπο παρουςύαςησ του ϋργου/ ιδεολογύασ των 

γυναικών, καθώσ ϋνα ποςοςτό ύψουσ 24.1% των ϊρθρων δεν παρουςιϊζει τισ γυναύκεσ 

με κανϋνα τρόπο, δηλαδό ούτε αρνητικϊ, ούτε θετικϊ, αλλϊ ούτε και ουδϋτερα. 

Επύςησ, παρατηρούνται μεγϊλα ποςοςτϊ ϊρθρων τα οπούα αναφϋρονται ςε 

ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ ςτοιχεύα (32.9%) και ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ (49.3%) 

των γυναικών, εκ των οπούων ϋνα μεγϊλο ποςοςτό (20.9%) εύναι ϊςχετεσ. Σϋλοσ, το 

24.1% των ϊρθρων αναφϋρεται ςε ϊνδρα ςυγγενό, ενώ το 18.5% υποτιμϊει τισ νοητικϋσ 

ικανότητεσ ό/και τισ επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ των γυναικών. 

 
Πύνακασ 6. Σρόποσ παρουςύαςησ γυναικών 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 252 16.5 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 432 28.3 

ΚΑΙ ΣΑ 2 377 24.6 

Ν/Α 467 30.6 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ   

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 231 15.2 

ΘΕΣΙΚΟ 288 18.8 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  640 4.9 

Ν/Α 369 24.1 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΗΣΡΟΣΗΣΑ   

NAI 222 14.5 

OXI 1288 84.3 

N/A 18 1.2 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΡΟΛΟ ΤΖΤΓΟΤ/ΝΟΙΚΟΚΤΡΑ   

NAI 284 18.6 
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OXI 1229 80.4 

N/A 15 1.0 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΕΜΥΑΝΙΗ   

NAI 261 17.1 

OXI 1253 82.1 

N/A 12 0.8 

ΤΝΟΛΟ 1526 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΜΟ   

NAI 93 6.1 

OXI 1423 93.1 

N/A 12 0.8 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΧΤΦΟΛΟΓΙΚΑ ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΙΚΑ ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ 

NAI 502 32.9 

OXI 1009 66.1 

N/A 15 1.0 

ΤΝΟΛΟ 1526 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΡΟΨΠΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ   

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΦΕΣΙΚΕ 432 28.4 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙΑΦΕΣΕ 318 20.9 

ΟΦΙ 748 49.1 

Ν/Α 25 1.6 

ΤΝΟΛΟ 1523 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ ΕΜΥΑΗ Ε ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΘΕΕΙ/ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΕ ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

  

NAI 973 63.7 

OXI 518 33.9 

N/A 37 2.4 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ ΑΠΟΚΛΙΗ ΑΠΟ ΚΤΡΙΑΡΦΑ 
ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ 

  

NAI 45 3.0 

OXI 1461 95.8 

N/A 18 1.2 

ΤΝΟΛΟ 1524 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟΜΕΒΑΗΣΟΕΠΑΓΓΕΛΜΑ/ΙΔΙΟΣΗΣΑ   

NAI 1052 68.9 

OXI 438 28.7 

N/A 37 2.4 

ΤΝΟΛΟ 1527 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΣΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ 
ΚΑΣΑΣΑΗ 

  

NAI 239 15.6 

OXI 1266 82.9 

N/A 23 1.5 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΠΡΟΥΨΝΗΗ ΜΕ ΣΟ ΜΙΚΡΟ ΟΝΟΜΑ   

NAI 303 19.8 

OXI 1187 77.7 

N/A 38 2.5 
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ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΑΝΔΡΑ ΤΓΓΕΝΗ   

NAI 368 24.1 

OXI 1137 74.4 

N/A 23 1.5 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΗΛΙΚΙΑ   

NAI 301 19.7 

OXI 1205 78.9 

N/A 22 1.4 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΣΑΞΗ   

NAI 100 6.5 

OXI 1406 92.1 

N/A 22 1.4 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΟΡΥΨΗ   

NAI 196 12.8 

OXI 1310 85.7 

N/A 22 1.5 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΩΛΛΗ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ   

NAI 121 7.9 

OXI 1389 91.2 

N/A 13 0.9 

ΤΝΟΛΟ 1523 100.0 

ΓΤΝΑΙΚΑ Ψ ΕΞΟΤΑΛΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ   

NAI 171 11.2 

OXI 1352 88.5 

N/A 5 0.3 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

ΤΠΟΣΙΜΗΗ ΝΟΗΣΙΚΨΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΨΝ/ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΨΝ 
ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ 

  

NAI 283 18.5 

OXI 1234 80.8 

N/A 11 0.7 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

 

3.5.Γυναύκεσ Πολιτικού  

3.5.1. Γενικϊ 

υνολικϊ, 870 ϊρθρα αναφϋρονται ςε μύα γυναύκα πολιτικό εκ των οπούων  140 

ϊρθρα αναφϋρονται ςε 2 γυναύκεσ πολιτικούσ. Από τα ϊρθρα που παρουςιϊζουν μύα 

γυναύκα πολιτικό, το μεγαλύτερο ποςοςτό 90.2% αφορϊ ςε γυναύκεσ πολιτικούσ 

εθνικού επιπϋδου (Γρϊφημα 7).  
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Γρϊφημα 7. Πολιτικό επύπεδο 1ησ γυναύκασ πολιτικού 

 
 

χετικϊ με την πολιτικό θϋςη των γυναικών, τα περιςςότερα ϊρθρα (34.6%) 

αφορούν ςε βουλεύτριεσ, ενώ εύναι αξιοςημεύωτο το γεγονόσ ότι το 16.1% των ϊρθρων 

αναφϋρεται ςτην πρώην Πρόεδρο τησ Βουλόσ (Πύνακασ 7). Ψσ προσ τη λειτουργύα τησ 

γυναύκασ πολιτικού ςτα ϊρθρα, η πλειοψηφύα (80.6%) τοποθετεύ τισ γυναύκεσ ωσ 

Τποκεύμενα χολιαςμού, ενώ το ποςοςτό των ϊρθρων που τισ αναφϋρουν ωσ Ειδικϋσ ό 

χολιϊςτριεσ ανϋρχεται ςτο 15.2%. Ανϊλογα αποτελϋςματα προϋκυψαν και για τα 

ϊρθρα που αναφϋρονται ςε δύο γυναύκεσ πολιτικούσ.  

 

Πύνακασ 7. Πολιτικό θϋςη 

ΠΟΛΙΣΙΚΗ ΘΕΗ 1ησ ΓΤΝΑΙΚΑ ΠΟΛΙΣΙΚΟΤ ΑΡΙΘΜΟ ΑΡΘΡΨΝ ΠΟΟΣΟ (%) 

ΝΤΝ ΠΡΨΘΤΠΟΤΡΓΟ Η ΠΡΟΕΔΡΟ 23 2.6 

ΠΡΨΗΝ ΠΡΨΘΤΠΟΤΡΓΟ Η ΠΡΟΕΔΡΟ 9 1.0 

ΝΤΝ ΤΠΟΤΡΓΟ 40 4.6 

ΠΡΨΗΝ ΤΠΟΤΡΓΟ 30 3.5 

ΝΤΝ ΑΝΑΠΛ. Η ΤΥΤΠΟΤΡΓΟ 62 7.1 

ΠΡΨΗΝ ΑΝΑΠΛ. Η ΤΥΤΠΟΤΡΓΟ 5 0.6 

ΝΤΝ ΒΟΤΛΕΤΣΡΙΑ 300 34.6 

ΠΡΨΗΝ ΒΟΤΛΕΤΣΡΙΑ 12 1.4 

ΝΤΝ ΠΕΡΙΥΕΡΕΙΑΡΦΗ 27 3.1 

ΝΤΝ ΔΗΜΑΡΦΟ 2 0.2 

ΝΤΝ ΤΠΟΧΗΥΙΑ ΒΟΤΛΕΤΣΡΙΑ 43 5.0 

ΠΡΨΗΝ ΤΠΟΧΗΥΙΑ ΒΟΤΛΕΤΣΡΙΑ 2 0.2 

ΝΤΝ ΤΠΟΧΗΥΙΑ ΑΛΛΟ 25 2.9 

ΝΤΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΚΟΜΜΑΣΟ 67 7.7 

ΠΡΨΗΝ ΠΡΟΕΔΡΟ ΚΟΜΜΑΣΟ 1 0.1 

ΑΛΛΟ 78 9.0 

ΠΡΟΕΔΡΟ ΒΟΤΛΗ 140 16.1 

N/A 2 0.2 

ΤΝΟΛΟ 868 100.0 

2.5%

90.2%

4.1%

0.7% 2.4% 0.1%

ΕΤΡΩΠΑΙΚΟ ΕΘΝΙΚΟ ΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΚΟ ΣΟΠΙΚΟ ΔΙΕΘΝΕ Ν/Α
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Αξύζει να ςημειωθεύ ότι τα ποςοςτϊ των ϊρθρων που παρουςιϊζουν γυναύκεσ 

πολιτικούσ δεν αντικατοπτρύζουν τον πραγματικό αριθμό των βουλευτριών ό των 

γυναικών πολιτικών, καθώσ παρατηρόθηκε ότι τα ϊρθρα τεύνουν να παρουςιϊζουν 

ςυγκεκριμϋνεσ γυναύκεσ πολιτικούσ. Ειδικότερα, όπωσ αναφϋρθηκε παραπϊνω η 

περύπτωςη τησ πρώην Προϋδρου τησ Βουλόσ ςτην οπούα αφορϊ το 16.1% των ϊρθρων, 

παρόμοια ποςοςτϊ παρατηρόθηκαν και για ϊλλεσ γυναύκεσ πολιτικούσ, οι οπούεσ 

μονοπώληςαν το ενδιαφϋρον των ΜΜΕ, ενώ ϋνασ μεγϊλοσ αριθμόσ γυναικών 

πολιτικών παρϋμεινε αόρατοσ γι αυτϊ και δεν παρουςιϊςτηκαν καθόλου.  

ε ανϊλογο ςυμπϋραςμα καταλόγει και ϋρευνα (όπωσ αυτό αναφϋρεται ςτο 

European Commission,2010) που πραγματοποιόθηκε ςτη Γερμανύα, όπου λόγω τησ 

μεγϊλησ κϊλυψησ που εύχε η καγκελϊριοσ τησ χώρασ από τα ΜΜΕ, διαφϊνηκε ότι 

αυξόθηκε το μϋςο ποςοςτό των γυναικών πολιτικών ςτα ϋντυπα και τισ τηλεοπτικϋσ 

ειδόςεισ, ωςτόςο αυτό η αύξηςη οφειλόταν κυρύωσ ςτην καγκελϊριο καθώσ εκτόσ από 

την κυρύα Μϋρκελ, όλεσ οι γυναύκεσ υπουργού κατατϊςςονται χαμηλότερα ςτην 

κϊλυψη των Μϋςων Ενημϋρωςησ, γεγονόσ που καταδεικνύει ότι λόγω τησ θϋςησ και 

τησ μεγϊλησ κϊλυψησ τησ καγκελϊριου από τα ΜΜΕ προϋκυψε η αύξηςη. 

 

3.5.2. Ϊμφυλα τερεότυπα ςτην Πολιτικό 

Ψσ προσ την παρουςύαςη των γυναικών πολιτικών, όπωσ αποτυπώνεται 

αναλυτικϊ ςτον Πύνακα 8, εξετϊςτηκαν μεταβλητϋσ που αφορούν ςτο εύδοσ και τον 

τρόπο παρουςύαςησ τουσ μϋςα από τα ϊρθρα των εφημερύδων και των ιςτοςελύδων. 

 
Πύνακασ 8. Εύδοσ Παρουςύαςησ 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 1ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 68 7.8 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 356 40.9 

ΚΑΙ ΣΑ 2 236 27.1 

Ν/Α 210 24.2 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 2ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 14 10.0 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 34 24.3 

ΚΑΙ ΣΑ 2 29 20.7 

Ν/Α 63 45.0 

ΤΝΟΛΟ 140 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 1ησ 
ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 164 18.9 

ΘΕΣΙΚΟ 126 14.5 
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ΟΤΔΕΣΕΡΟ  487 56.0 

Ν/Α 93 10.6 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 2ησ 
ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 22 15.7 

ΘΕΣΙΚΟ 12 8.6 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  62 44.3 

Ν/Α 44 31.4 

ΤΝΟΛΟ 140 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΗΣΡΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 35 4.0 

OXI 831 95.5 

N/A 4 0.5 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΡΟΛΟ ΤΖΤΓΟΤ ΝΟΙΚΟΚΤΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 29 3.3 

OXI 841 96.7 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΕΜΥΑΝΙΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 90 10.3 

OXI 780 89.7 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΜΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 21 2.4 

OXI 849 97.6 

ΤΝΟΛΟ 870 
100.0 

 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΧΤΦΟΛΟΓΙΚΑ ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΙΚΑ 
ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 241 27.7 

OXI 628 72.2 

N/A 1 0.1 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΡΟΨΠΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΦΕΣΙΚΕ 92 10.6 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΑΦΕΣΕ 200 23.0 

ΟΦΙ 578 66.4 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑΕΜΥΑΗ Ε ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΘΕΕΙ/ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΕ ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 706 81.1 

OXI 164 18.9 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ ΑΠΟΚΛΙΗ ΑΠΟ ΚΤΡΙΑΡΦΑ 
ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 26 3.0 

OXI 839 96.9 

N/A 1 0.1 

ΤΝΟΛΟ 866 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΣΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ/ΙΔΙΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 728 83.7 

OXI 142 16.3 
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ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΣΑΣΑΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 30 3.4 

OXI 840 96.6 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΠΡΟΥΨΝΗΗ ΜΕ ΣΟ ΜΙΚΡΟ ΟΝΟΜΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 148 17.0 

OXI 722 83.0 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΑΝΔΡΑ ΤΓΓΕΝΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 83 9,5 

OXI 787 90,5 

ΤΝΟΛΟ 870 100,0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΗΛΙΚΙΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 90 10.3 

OXI 780 89.7 

ΤΝΟΛΟ 870 100,0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΣΑΞΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 26 3.0 

OXI 844 97.0 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΟΡΥΨΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 78 9.0 

OXI 792 91.0 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΩΛΛΗ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 45 5.2 

OXI 823 94.8 

ΤΝΟΛΟ 868 100.0 

ΓΤΝΑΙΚΑ Ψ ΕΞΟΤΑΛΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 29 3.3 

OXI 841 96.7 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

ΤΠΟΣΙΜΗΗ ΝΟΗΣΙΚΨΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΨΝ/ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΨΝ 
ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 185 21.3 

OXI 683 78.5 

N/A 2 0.2 

ΤΝΟΛΟ 870 100.0 

 

 ύμφωνα με τον παραπϊνω Πύνακα, ϋνα μεγϊλο ποςοςτό των ϊρθρων (40.9%) 

που αςχολούνται με γυναύκα πολιτικό, την παρουςιϊζει ςύμφωνα με τα προςόντα ό 

τισ δεξιότητεσ τησ, ενώ ςυνολικϊ το 75.8% την παρουςιϊζει βϊςει τησ προςωπικότητασ, 

των προςόντων ό δεξιοτότων τησ ό βϊςει και των δύο (Γρϊφημα 8). Ψςτόςο 

παραμϋνει ϋνα ςημαντικό ποςοςτό ϊρθρων το οπούο ανϋρχεται ςτο 24.2% που δεν τισ 

παρουςιϊζει με κανϋνα τρόπο, ενώ ςτην περύπτωςη των ϊρθρων που αναφϋρουν και 

μια δεύτερη γυναύκα πολιτικό, το ποςοςτό των ϊρθρων που δεν τισ παρουςιϊζει ούτε 
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ςύμφωνα με την προςωπικότητϊ τουσ ούτε ςύμφωνα με τισ δεξιότητϋσ τουσ εύναι 

ακόμα υψηλότερο και ανϋρχεται ςτο 45%.Ϊνα χαμηλό ποςοςτό των ϊρθρων κϊνει 

αναφορϊ ςτη μητρότητα και ςτο ρόλο τησ ςυζύγου (4% και 3.3% αντύςτοιχα), ενώ ςτο 

17% των ϊρθρων οι γυναύκεσ πολιτικού προςφωνούνται με το μικρό τουσ όνομα, ςτο 

9.5% των ϊρθρων γύνεται αναφορϊ ςε ϊνδρα ςυγγενό και, τϋλοσ, ςτο 10.3% των ϊρθρων 

γύνεται αναφορϊ ςτην ηλικύα των γυναικών πολιτικών. 

 
 

 
Γρϊφημα 8. Εύδοσ παρουςύαςησ 1ησ γυναύκασ πολιτικού 

 

ύμφωνα με προηγούμενεσ ϋρευνεσ (Braden 1996, Norris 1997b, Bystrom  et al. 

2001, Gallagher 2001, Banwart et al. 2003, Gidengil & Everitt 2005, Heldman et al., 2005 

και Ross, 2014), ςχετικϊ με τον τρόπο παρουςύαςησ των γυναικών πολιτικών από τα 

ΜΜΕ, τα Μϋςα τεύνουν να δύνουν ϋμφαςη ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ και 

ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ των γυναικών πολιτικών, ςε βϊροσ των πολιτικών 

τουσ θϋςεων, γεγονόσ που επιβεβαιώνεται ςτο πλαύςιο τησ παρούςασ ϋρευνασ καθώσ 

τα ποςοςτϊ των ϊρθρων που αναφϋρονται και δύνουν ϋμφαςη ςε 

ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ ςτοιχεύα αλλϊ και ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ για τισ 

γυναύκεσ πολιτικούσ ανϋρχονται ςτο 27.7% και 33.6% αντύςτοιχα ( Γρϊφημα 9 & 10). 

Αξιοςημεύωτο εύναι το γεγονόσ ότι το 23% των ϊρθρων που αναφϋρονται ςε 

προςωπικϋσ πληροφορύεσ, οι πληροφορύεσ που παρϋχουν εύναι ϊςχετεσ. Ψςτόςο 

πρϋπει να ςημειωθεύ ότι το 81.1% και το 83.7% των ϊρθρων παρουςιϊζουν τισ γυναύκεσ 

πολιτικούσ βϊςει των πολιτικών τουσ θϋςεων/επαγγελματικών δεξιοτότων και βϊςει 

του επαγγϋλματόσ τουσ αντύςτοιχα. 



 34 

 
 

Γρϊφημα 9. Αναφορϊ/ϋμφαςη ςε ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ 
 

 
Γρϊφημα 10. Αναφορϊ/ϋμφαςη ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ 

 

υνεκδοχικϊ, εκτόσ από την ϋμφαςη που δύνεται από τα ΜΜΕ ςε προςωπικϋσ 

πληροφορύεσ των γυναικών πολιτικών, παρατηρεύται όπωσ προκύπτει από την ϋρευνα 

τησ Adcock (2010), ότι οι γυναύκεσ πολιτικού παρουςιϊζονται ςυχνϊ με αρνητικό τρόπο 

και ςε αρκετϋσ περιπτώςεισ υποτιμούνται οι επαγγελματικϋσ τουσ δεξιότητεσ. Σα 

ευρόματα αυτϊ ςυνϊδουν με τα αποτελϋςματα τησ παρούςασ ϋρευνασ, καθώσ 

προϋκυψε ότι το 21.3% των ϊρθρων, υποτιμϊ με κϊποιο τρόπο τισ νοητικϋσ ό 

επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ των γυναικών πολιτικών (Γρϊφημα 11). Ψσ προσ τον τρόπο 

παρουςύαςησ τησ ιδεολογύασ ό του ϋργου, το 18.9% των ϊρθρων παρουςιϊζουν τισ 

γυναύκεσ πολιτικούσ αρνητικϊ, το 14.5% θετικϊ και το 56% ουδϋτερα ενώ ϋνα 10.6% δεν 

τισ παρουςιϊζει καθόλου. 
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Γρϊφημα 11. Τποτύμηςη νοητικών ικανοτότων/επαγγελματικών δεξιοτότων 

 

Ιδιαύτερο ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν τα αποτελϋςματα που αφορούν ςτην 

πρώην Πρόεδρο τησ Βουλόσ κ. Ζωό Κωνςταντοπούλου. υγκεκριμϋνα, από τα 144 

ϊρθρα ςτα οπούα αναφϋρεται ωσ κεντρικό ό δευτερεύον πρόςωπο, το 44.4% των 

ϊρθρων υποτιμϊ τισ νοητικϋσ τησ ικανότητεσ ό τισ επαγγελματικϋσ τησ δεξιότητεσ, το 

41% κϊνει αναφορϊ ςε ψυχολογικϊ ό ςυμπεριφορικϊ τησ χαρακτηριςτικϊ και το 29.9% 

την προςφωνεύ με το μικρό τησ όνομα. Ειδικότερα, πολλϊ από τα ϊρθρα που την 

αναφϋρουν χρηςιμοποιούν ϋντονουσ αρνητικούσ χαρακτηριςμούσ και δύνουν ϋμφαςη 

ςε ψυχολογικϊ και ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ όπωσ: «το επιθετικό και 

εριςτικό τησ πρόςωπο», «αρχομανόσ», «ϊτεγκτη και ςκληρό» «ϋχει εμμονϋσ, 

τςακώνεται με όλουσ», «η κυρύα με την τςιριχτό φωνό», «ανϊγωγη» ενώ υποτιμϊται 

και η πολιτικό τησ δρϊςη με αναφορϋσ όπωσ «αντιδημοκρατικό ςυμπεριφορϊ», «λόγοσ 

και πρϊξεισ διχαςτικϋσ», «γελοιοποιεύ το θεςμό του προϋδρου», «αν κϊνει διπλωματύα 

και η πρόεδροσ Ζωό αληθινϊ δεν μασ ςώζει τύποτα», κϊνει «επικοινωνιακό ςόου» και 

«που αρχύζει να φωνϊζει χωρύσ να ϋχει προηγηθεύ το παραμικρό».  

ύμφωνα με τουσ Sarnavka, Mihalec & Sudar (2002), ακόμα και όταν οι γυναύκεσ 

εμπλϋκονται με επιτυχύα ςτην πολιτικό, υποτιμούνται και δϋχονται αρνητικούσ και 

μερικϋσ φορϋσ προςβλητικούσ χαρακτηριςμούσ λόγω του φύλου τουσ. Οι 

ςτερεοτυπικϋσ απεικονύςεισ ςτα ΜΜΕ διαιωνύζουν τα πρότυπα των φύλων που 

αρνούνται την πολυπλοκότητα γυναικεύων θεμϊτων και ενδιαφερόντων (Ibroscheva & 

Stover, 2012). Πρόκειται για τισ περιπτώςεισ όπου τα επιθυμητϊ «αρςενικϊ» πολιτικϊ 

χαρακτηριςτικϊ, όπωσ ο δυναμιςμόσ, η φιλοδοξύα, η διεκδικητικότητα και η 

αυτοπεπούθηςη, όταν ςυναντώνται ςε μια γυναύκα, γύνονται αντιληπτϊ ωσ «μη 



 36 

αποδεκτϊ» (Devere & Davies, 2006). Όπωσ προκύπτει από την ϋρευνα τησ 

Κωνςταντινύδου (όπωσ αναφϋρεται ςτο Αθαναςϊτου, 2014) μϋςω τησ χρόςησ του 

χιούμορ, τησ υπερβολόσ, ακόμα και τησ ειρωνεύασ, τα ΜΜΕ αναπαρϊγουν ϋναν 

ςεξιςτικό λόγο όπιασ μορφόσ που αναπαρϊγει τισ παραδοςιακϋσ ϋμφυλεσ ταυτότητεσ  

τισ οπούεσ παρουςιϊζει ωσ φυςικϋσ, ενώ οι αποκλύςεισ αντιμετωπύζονται με αμηχανύα 

ό/και εχθρότητα. 

Επύςησ, τα ΜΜΕ αγνοούν ςε μεγϊλο βαθμό τισ διακρύςεισ που αντιμετωπύζουν οι 

γυναύκεσ και εύναι πολύ πιο πιθανό να δώςουν ϋμφαςη ςε ςτοιχεύα όπωσ η εμφϊνιςη 

παρϊ ςτισ ςτϊςεισ και τα πιςτεύω τουσ πϊνω ςε ςημαντικϊ ζητόματα (Mead, 1997). 

τα ύδια ςυμπερϊςματα καταλόγει και η Ross (2014) ςύμφωνα με την οπούα η πολιτικό, 

ςυνεχύζει να θεωρεύται «ανδρικό» δουλειϊ και οι γυναύκεσ ςτην καλύτερη περύπτωςη 

αντιμετωπύζονται από τα ΜΜΕ ωσ καινοτομύα ό ςε κϊποιεσ περιπτώςεισ ωσ και 

παρϋκκλιςη. Ψςτόςο, τονύζει πωσ κϊποιεσ φορϋσ οι γυναύκεσ λαμβϊνουν και ουδϋτερη, 

ακόμα και θετικό παρουςύαςη γεγονόσ που επιβεβαιώθηκε και ςτο πλαύςιο τησ 

παρούςασ ϋρευνασ. Η Ross εφιςτϊ την προςοχό καθώσ ςυχνϊ, ςε μια προςπϊθεια να 

παρουςιαςτούν οι γυναύκεσ πολιτικού θετικϊ, χαρακτηρύζονται ωσ γυναύκεσ με 

αυξημϋνεσ ικανότητεσ και ρόλουσ, τουσ οπούουσ ςυνδυϊζουν και διεκπεραιώνουν με 

επιτυχύα, προτϊςςοντασ με αυτόν τον τρόπο τη διϊςταςη του φύλου και την 

πραγμϊτωςη του παραδοςιακού ρόλου των γυναικών ωσ μητϋρεσ, ςύζυγοι και 

φροντύςτριεσ παρϊλληλα με τον επαγγελματικό τουσ ρόλο, προκειμϋνου να γύνουν 

«αποδεκτϋσ» και να θεωρηθούν «ϊξιεσ» ωσ πολιτικού, μειώνοντασ ωςτόςο με αυτόν 

τον τρόπο τισ επαγγελματικϋσ και πολιτικϋσ τουσ δεξιότητεσ. 

 
3.5.3. Διαφορϋσ ςτην παρουςύαςη των γυναικών πολιτικών ανϊ μϋςο 

Ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν τα ευρόματα ςχετικϊ με τισ διαφορϋσ που 

προκύπτουν ανϊ μϋςο ςτην παρουςύαςη των γυναικών πολιτικών. ύμφωνα με τα 

αποτελϋςματα οι εφημερύδεσ παρουςιϊζουν τισ γυναύκεσ πολιτικούσ πιο αρνητικϊ και 

ςε μικρότερο βαθμό βϊςει των επαγγελματικών τουσ προςόντων ςε ςχϋςη με τισ 

ιςτοςελύδεσ, καθώσ το 32.8% των ϊρθρων των εφημερύδων παρουςιϊζει τισ γυναύκεσ 

αρνητικϊ ενώ το αντύςτοιχο ποςοςτό για τισ ιςτοςελύδεσ ανϋρχεται μόλισ ςτο 7.5% ( 

Γρϊφημα 12).  Οι ιςτοςελύδεσ, ωςτόςο, παρουςιϊζουν ϋνα ποςοςτό ύψουσ 34.2% όπου 

οι γυναύκεσ πολιτικού δεν παρουςιϊζονται καθόλου.  
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Γρϊφημα 12. Σρόποσ παρουςύαςησ ϋργου/ιδεολογύασ 1ησ γυναύκασ πολιτικού ανϊ μϋςο 

 

Επιπλϋον, οι εφημερύδεσ δύνουν περιςςότερη ϋμφαςη ςτα ψυχολογικϊ ό 

ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ των γυναικών με ποςοςτό 36.9% ςε ςχϋςη με τισ 

ιςτοςελύδεσ, το ποςοςτό των οπούων ανϋρχεται ςτο 20.2% (Γρϊφημα 13), ενώ 

μεγαλύτερη διαφορϊ παρατηρεύται ςχετικϊ με την αναφορϊ ςε ϊςχετεσ προςωπικϋσ 

πληροφορύεσ, καθώσ το 48.2% των ϊρθρων που προϋρχονται από εφημερύδεσ 

παρουςιϊζουν ϊςχετεσ προςωπικϋσ πληροφορύεσ, ενώ το αντύςτοιχο ποςοςτό για τισ 

ιςτοςελύδεσ εύναι μόλισ 2.5% (Γρϊφημα 14). 

 

 

Γρϊφημα 13. Αναφορϊ/ϋμφαςη ςε ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ 
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Γρϊφημα 14. Αναφορϊ/ϋμφαςη ςε ϊςχετεσ προςωπικϋσ πληροφορύεσ 

 

Σϋλοσ ςτο 33.1 % των ϊρθρων των εφημερύδων οι γυναύκεσ προςφωνούνται με το 

μικρό τουσ όνομα ςυγκριτικϊ με το 4% των ϊρθρων των ιςτοςελύδων.  

 

3.5.4. Διαφορϋσ ςτην παρουςύα των γυναικών πολιτικών ανϊ χρονικό περύοδο  

Η ςυχνότητα και ο τρόποσ παρουςύαςησ των γυναικών πολιτικών ςτα ϊρθρα, 

παρουςιϊζουν ςημαντικϋσ διακυμϊνςεισ μεταξύ των χρονικών περιόδων που 

εξετϊςτηκαν. Ειδικότερα, οι γυναύκεσ παρουςιϊζονται προεκλογικϊ ωσ προσ τα 

επαγγελματικϊ προςόντα ό τισ δεξιότητϋσ τουσ ςε ποςοςτό 53.7%, το οπούο αποτελεύ 

το μεγαλύτερο ποςοςτό ςυγκριτικϊ με την μετεκλογικό και την ουδϋτερη περύοδο. 

Ψςτόςο, ιδιαύτερο ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν τα ευρόματα ςχετικϊ με την 

παρουςύαςη των γυναικών κατϊ την μετεκλογικό περύοδο. Ειδικότερα, ενώ αποτελεύ 

την περύοδο που οι γυναύκεσ πολιτικού προβϊλλονται ςε μεγαλύτερο βαθμό ςυγκριτικϊ 

με τισ υπόλοιπεσ δύο περιόδουσ, εντούτοισ προβϊλλονται λιγότερο ωσ προσ τα 

προςόντα και τισ δεξιότητϋσ τουσ (31.2%) και δεν  παρουςιϊζονται καθόλου ούτε ωσ 

προσ την προςωπικότητϊ τουσ ούτε ωσ προσ τα προςόντα τουσ ςε ποςοςτό 34.3%. 

Επύςησ, κατϊ τη ςυγκεκριμϋνη περύοδο παρατηρεύται αναφορϊ ςε ϊςχετεσ 

προςωπικϋσ πληροφορύεσ με το θϋμα του ϊρθρου ςε ποςοςτό 22.6% και προςφώνηςη 

με το μικρό όνομα ςε ποςοςτό 19.8%. Σϋλοσ, διαφαύνεται ότι οι γυναύκεσ πολιτικού 

υποτιμούνται ςε ςχϋςη με τισ νοητικϋσ τουσ ικανότητεσ και τισ επαγγελματικϋσ τουσ 

δεξιότητεσ κατϊ τη μετεκλογικό περύοδο, ςε ςημαντικό ποςοςτό το οπούο ανϋρχεται 

ςτο 24.9% (Γρϊφημα 15).Σα ποςοςτϊ αυτϊ ςυμφωνούν με όςα αναφϋρθηκαν 
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παραπϊνω καθώσ και με τα ευρόματα των Sarnavka, Mihalec & Sudar (2002), ςύμφωνα 

με τα οπούα ακόμα και ςτισ περιπτώςεισ που οι γυναύκεσ καταλαμβϊνουν ςημαντικϋσ 

πολιτικϋσ θϋςεισ, πολλϋσ φορϋσ υποτιμούνται οι ικανότητεσ τουσ και υφύςτανται 

διακρύςεισ βϊςει του φύλου τουσ.  

 
Γρϊφημα 15. Τποτύμηςη νοητικών ικανοτότων/επαγγελματικών δεξιοτότων 

 

3.6.  ύντροφοσ – υγγενόσ Πολιτικού 

3.6.1.  Γενικϊ 

 

Από τα ςυνολικϊ 1528 ϊρθρα, 220 ϊρθρα αναφϋρουν μύα ςυγγενό ό ςύντροφο 

πολιτικού και 35 ϊρθρα αναφϋρουν και μια δεύτερη. υνολικϊ, το ποςοςτό των 

ϊρθρων που αφορϊ ςε ςυγγενεύσ ό ςυντρόφουσ πολιτικών φτϊνει το 14.4%. 

Ο Πύνακασ 9 αποτυπώνει ςυνολικϊ την παρουςύαςη των ςυγγενών ό ςυντρόφων 

πολιτικών προςώπων.  

Πύνακασ 9. Γενικό παρουςύαςη γυναικών ςυντρόφων/ςυγγενών πολιτικού 

1η ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟ ΑΡΘΡΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΤΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΦΟΛΙΑΜΟΤ 207 94.1 

ΕΙΔΙΚΟ Η ΦΟΛΙΑΣΗ 2 0.9 

ΠΡΟΨΠΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ/ΜΑΡΣΤΡΙΑ 9 4.0 

ΑΛΛΟ 1 0.5 

N/A 1 0.5 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

2η ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟ ΑΡΘΡΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΤΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΦΟΛΙΑΜΟΤ 32 91.4 

ΠΡΟΨΠΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ/ΜΑΡΣΤΡΙΑ 2 5.7 

N/A 1 2.9 

ΤΝΟΛΟ 35 100.0 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 1ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 118 53.6 
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ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 8 3.7 

ΚΑΙ ΣΑ 2 30 13.7 

Ν/Α 64 29.0 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 2ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ  Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 9 25.7 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 3 8.6 

ΚΑΙ ΣΑ 2 5 14.3 

Ν/Α 18 51,.4 

ΤΝΟΛΟ 35 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 1ησ 
ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 22 10.0 

ΘΕΣΙΚΟ 30 13.6 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  49 22.3 

Ν/Α 119 54.1 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 2ησ 
ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 2 5.7 

ΘΕΣΙΚΟ 5 14.3 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  13 37.1 

Ν/Α 15 42.9 

ΤΝΟΛΟ 35 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΗΣΡΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 96 43.6 

OXI 124 56.4 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΡΟΛΟ ΤΖΤΓΟΤ ΝΟΙΚΟΚΤΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 183 83.2 

OXI 36 16.4 

N/A 1 0.4 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΕΜΥΑΝΙΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 80 36.4 

OXI 140 63.6 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΜΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 46 20.9 

OXI 174 79.1 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΧΤΦΟΛΟΓΙΚΑ ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΙΚΑ 
ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 111 50.5 

OXI 108 49.1 

N/A 1 0.4 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΡΟΨΠΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΦΕΣΙΚΕ 148 68.2 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙΑ ΦΕΣΕ 39 18.0 

ΟΦΙ 30 13.8 

ΤΝΟΛΟ 217 100.0 
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ΑΝΑΥΟΡΑΕΜΥΑΗ Ε ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΘΕΕΙ/ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΕ ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 62 28.2 

OXI 148 67.3 

N/A 10 4.5 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ ΑΠΟΚΛΙΗ ΑΠΟ ΚΤΡΙΑΡΦΑ 
ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 7 3.2 

OXI 212 96.4 

N/A 1 0.4 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΣΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ/ΙΔΙΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 44 20.0 

OXI 170 77.3 

N/A 6 2.7 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΣΑΣΑΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 169 76.8 

OXI 51 23.2 

N/A 0 0.00 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΠΡΟΥΨΝΗΗ ΜΕ ΣΟ ΜΙΚΡΟ ΟΝΟΜΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 74 33.6 

OXI 145 65.9 

N/A 1 0.5 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΑΝΔΡΑ ΤΓΓΕΝΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 203 92.3 

OXI 17 7.7 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΗΛΙΚΙΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 59 26.8 

OXI 161 73.2 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΣΑΞΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 49 22.3 

OXI 171 77.7 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΟΡΥΨΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 29 13.2 

OXI 191 86.8 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

ΩΛΛΗ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 31 14.2 

OXI 188 85.8 

ΤΝΟΛΟ 219 100.0 

ΓΤΝΑΙΚΑ Ψ ΕΞΟΤΑΛΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 12 5.5 

OXI 208 94.5 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 
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ΤΠΟΣΙΜΗΗ ΝΟΗΣΙΚΨΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΨΝ/ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΨΝ 
ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 18 8.2 

OXI 200 90.9 

N/A 2 0.9 

ΤΝΟΛΟ 220 100.0 

 

τη ςυντριπτικό πλειοψηφύα των ϊρθρων οι γυναύκεσ ςυγγενεύσ ό ςύντροφοι 

πολιτικών λειτουργούν ωσ Τποκεύμενα χολιαςμού (94.1%) ενώ ϋνα μικρό μόνο 

ποςοςτό των ϊρθρων παρουςιϊζει τισ προςωπικϋσ εμπειρύεσ ό μαρτυρύεσ τουσ (4 %). 

Αναφορικϊ με τον τρόπο παρουςύαςησ του ϋργου ό τησ ιδεολογύασ τουσ, τα ϊρθρα 

παρουςιϊζουν ουδϋτερα τισ γυναύκεσ ςε ποςοςτό 22.3% ό δεν τισ παρουςιϊζουν 

καθόλου ςε ποςοςτό 54.1%. Ψσ προσ το εύδοσ τησ παρουςύαςησ, οι γυναύκεσ 

ςύντροφοι/ςυγγενεύσ πολιτικών παρουςιϊζονται ωσ προσ την προςωπικότητα τουσ ςε 

ποςοςτό 53.6%, ενώ ϋνα πολύ μικρό ποςοςτό των ϊρθρων τισ παρουςιϊζει ωσ προσ τα 

προςόντα ό τισ δεξιότητεσ (3.7%), παρϊ το γεγονόσ ότι κϊποιεσ από τισ γυναύκεσ εύναι 

και οι ύδιεσ πολιτικού ό διακεκριμϋνεσ ςε κϊποιον τομϋα (Γρϊφημα 16). 

 
 

Γρϊφημα 16. Εύδοσ παρουςύαςησ 1ησ αναφερόμενησ γυναύκασ 

 
 Σο 43.6% των ϊρθρων αναφϋρεται ςτη μητρότητα και το 83.2% ςτο ρόλο τησ 

ςυζύγου-νοικοκυρϊσ. Σο 36.4% των ϊρθρων αςχολεύται με την εμφϊνιςη των 

ςυγγενών/ςυντρόφων των πολιτικών περιγρϊφοντασ εκτενώσ τα ρούχα, το ςτυλ τουσ 

και ϊλλα χαρακτηριςτικϊ τησ εμφϊνιςόσ τουσ ενώ ςε αρκετϋσ περιπτώςεισ 

χρηςιμοποιούνται επύθετα όπωσ «ξανθιϊ», «γοητευτικό» και «πανϋμορφη» για να τισ 

περιγρϊψουν. 

Σο 20.9% των ϊρθρων κϊνει αναφορϊ ςτισ καταναλωτικϋσ τουσ ςυνόθειεσ και το 

50.5% αναφϋρεται ςε ψυχολογικϊ/ ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ τουσ. Τψηλό εύναι 
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επύςησ το ποςοςτό των ϊρθρων που αναφϋρει προςωπικϋσ πληροφορύεσ ςχετικϋσ  με 

το θϋμα (Γρϊφημα 17)  το οπούο ανϋρχεται ςτο 68.2% αλλϊ και ϊςχετεσ (18%), ενώ το 

67.3% των ϊρθρων δεν κϊνει καμύα αναφορϊ ςτισ πολιτικϋσ τουσ θϋςεισ ό τισ 

επαγγελματικϋσ τουσ δεξιότητεσ και μόνο το 20% τισ προςδιορύζει με βϊςη το 

επϊγγελμα ό την ιδιότητϊ τουσ. Αντύθετα, ςτο μεγαλύτερο ποςοςτό (76.8%) οι 

γυναύκεσ ςύντροφοι/ςυγγενεύσ πολιτικών προςδιορύζονται ςύμφωνα με την 

οικογενειακό τουσ κατϊςταςη και ςε ϋνα 33.6% των ϊρθρων προςφωνούνται με το 

μικρό τουσ όνομα. 

 
 

Γρϊφημα 17. Αναφορϊ/ϋμφαςη ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ 

 
 

Επιπλϋον, η ηλικύα των ςυγγενών ό ςυντρόφων των πολιτικών αναφϋρεται ςτο 

26.8% των ϊρθρων, ενώ τα ϊρθρα που αναφϋρονται ςτην τϊξη και τη μόρφωςη 

αποτελούν το 22.3% και 13.2% των ϊρθρων αντύςτοιχα. Ϊνα ποςοςτό ύψουσ 14.2% των 

ϊρθρων κϊνει κϊποια ϊλλη ςτερεοτυπικό αναφορϊ. Σϋλοσ, ωσ προσ την παρουςύαςη 

των γυναικών ωσ ςεξουαλικϊ αντικεύμενα και την υποτύμηςη των νοητικών τουσ 

ικανοτότων/επαγγελματικών δεξιοτότων, τα ποςοςτϊ  ανϋρχονται το 5.5% και το 8.2% 

αντύςτοιχα.  

Σα παραπϊνω ευρόματα ςυμφωνούν με τα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ που 

πραγματοπούηςε η Adcock το 2010 ςτη Μεγϊλη Βρετανύα. Ειδικότερα, ςύμφωνα με την 

ςυγκεκριμϋνη ϋρευνα, οι εφημερύδεσ ευρεύασ κυκλοφορύασ ςτη Μεγϊλη Βρετανύα 

παρουςύαζαν τισ γυναύκεσ/ςυντρόφουσ των ανδρών πολιτικών κυρύωσ ωσ ςιωπηλϋσ, 

διακριτικϋσ παρουςύεσ που ςτηρύζουν και ακολουθούν τουσ ςυζύγουσ τουσ. 

Ενδιαφϋρον παρουςύαζε η  περύπτωςη τησ Σςϋρυ Μπλερ, η οπούα περιγρϊφεται κυρύωσ 

ωσ αφοςιωμϋνη, ελκυςτικό ςύζυγοσ και ςτοργικό μητϋρα, ενιςχύοντασ το προφύλ του 
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Μπλερ ωσ ϋντιμου οικογενειϊρχη και αυτόνομου πολιτικού, ενώ ελϊχιςτη αναφορϊ 

γύνεται ςτη νομικό τησ καριϋρα. 

Λαμβϊνοντασ υπόψη τα παραπϊνω, διαφαύνεται ότι οι γυναύκεσ 

ςύζυγοι/ςύντροφοι πολιτικών «χρηςιμοποιούνται» κυρύωσ προεκλογικϊ, για να 

ενιςχυθεύ το προφύλ του ϊντρα πολιτικού βϊςει παραδοςιακών ϋμφυλων 

ςτερεότυπων, όπου η γυναύκα/ςύντροφόσ επιτελεύ το ρόλο τησ αφοςιωμϋνησ ςυζύγου 

και καλόσ μητϋρασ, που βρύςκεται ςτο πλευρό του ςυζύγου/ςυντρόφου τησ 

ανιδιοτελώσ, χωρύσ να προβϊλει τισ δικϋσ τησ πολιτικϋσ θϋςεισ ό και επαγγελματικϋσ 

δεξιότητεσ, διατηρώντασ χαμηλό και διακριτικό προφύλ. ε αντύθεςη λοιπόν με τισ 

γυναύκεσ πολιτικούσ παρατηρεύται ότι προβϊλλονται και δύνεται ϋμφαςη ςε 

διαφορετικϊ ςτοιχεύα ςτισ ςυζύγουσ/ςυντρόφουσ όπωσ η μητρότητα, η εμφϊνιςη,  

ψυχολογικϊ και ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ τησ, αλλϊ και αναφορϊ ςε ςχετικϋσ 

προςωπικϋσ πληροφορύεσ, ςε αντύθεςη με τισ γυναύκεσ πολιτικούσ όπου 

παρατηρόθηκε μεγϊλο ποςοςτό αναφορϊσ ςε ϊςχετεσ με το θϋμα προςωπικϋσ 

πληροφορύεσ. Επιπλϋον, ςτην περύπτωςη των ςυζύγων/ςυντρόφων ανδρών πολιτικών 

δεν υποτιμούνται οι νοητικϋσ τουσ ικανότητεσ/ επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ, ςε 

αντύθεςη με την  περύπτωςη των γυναικών πολιτικών όπου ςυχνϊ εντοπύζονται ϊρθρα 

ςτα οπούα υποτιμούνται ωσ προσ τισ νοητικϋσ τουσ ικανότητεσ ό/και τισ 

επαγγελματικϋσ τουσ δεξιότητεσ.  

Η παρούςα ϋρευνα επιβεβαιώνει τα παραπϊνω, καθώσ οι ςύντροφοι/ςύζυγοι 

των πολιτικών προςώπων φαύνεται να παρουςιϊζονται κυρύωσ για να ενιςχύςουν το 

πολιτικό προφύλ του ςυζύγου/ςυντρόφου τουσ και ο τρόποσ παρουςύαςόσ τουσ 

βαςύζεται ςτα προαναφερθϋντα χαρακτηριςτικϊ. Ενδεικτικό παρϊδειγμα, αποτελεύ η 

ςύζυγοσ του Τπουργού Οικονομικών το 2015, ςτην οπούα αφιερώθηκε ϋνασ μεγϊλοσ 

αριθμόσ ϊρθρων. Ενώ πρόκειται για μια διακεκριμϋνη εικαςτικό, αφ’ ενόσ 

παρουςιϊςτηκε από τα ΜΜΕ τισ περιςςότερεσ φορϋσ αποκλειςτικϊ ωσ η ςύζυγοσ του 

Τπουργού Οικονομικών και αφ’ ετϋρου, μεγϊλη ϋμφαςη δόθηκε ςτην εντυπωςιακό 

τησ εμφϊνιςη και ςτον τρόπο ντυςύματόσ τησ,  με αναφορϋσ όπωσ: «ντυμϋνη απλϊ, 

πρακτικϊ, ςπορ, ςυνϊδοντασ με το προφύλ του λιτού βύου του ςυζύγου τησ».   

Αντύςτοιχα, ςτην περύπτωςη τησ ςυζύγου του πρωθυπουργού, δόθηκε ϋμφαςη 

ςτην προςωπικότητα τησ αλλϊ και ςτην μητρότητα, με χαρακτηριςμούσ όπωσ «η 

ταπεινό κυρύα Σςύπρα», «προτιμϊ να τηρεύ διακριτικό ςτϊςη», «αθόρυβη, διακριτικό», 

«όρεμη δύναμη», «χαμηλών τόνων», «του δύνει δύναμη, τον ςτηρύζει», «δεν ϋχει 

προκαλϋςει αρνητικϊ ςχόλια με τη ςυμπεριφορϊ τησ» και «ζει μια φυςιολογικό ζωό, 
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φροντύζει να περνϊ απαρατόρητη από τουσ δημοςιογρϊφουσ». Ανϊλογο ενδιαφϋρον 

παρουςιϊζει και η περύπτωςη τησ κ. Μαρύκασ Μητςοτϊκη η οπούα απεβύωςε το 2012 

και ϋνα μεγϊλοσ αριθμόσ ϊρθρων αφιερώθηκε ςτο θϊνατό τησ. Η κ. Μητςοτϊκη 

αντιπροςωπεύει το αρχϋτυπο τησ ςυζύγου πολιτικού, που ςτηρύζει το ςύζυγό τησ και 

κρατϊ ενωμϋνη την οικογϋνεια, μϋνοντασ ςτο παραςκόνιο. Σα ϊρθρα δύνουν ϋμφαςη 

ςτο ρόλο τησ ωσ μητϋρα και νοικοκυρϊ με αναφορϋσ όπωσ: «Η εικόνα τησ καλόσ 

ςυζύγου, μητϋρασ, νοικοκυρϊσ και μαγεύριςςασ», ςτην κομψό εμφϊνιςη και αγϊπη για 

το ςύζυγό τησ,  «τον ςτόριζε πϊντα, τον ϋκανε να νιώθει ο ςπουδαιότεροσ», «κοκϋτα, 

πϊντα φρόντιζε να εύναι περιποιημϋνη» καθώσ  και ςτον καταλυτικό τησ ρόλο ςτη 

ςυνοχό τησ οικογϋνειασ: «τϊθηκε δύπλα ςτην οικογϋνειϊ τησ», «ιδιαύτερη γυναύκα που 

πρόςφερε απλόχερα την αγϊπη τησ κϊνοντασ όλα τα μϋλη τησ οικογϋνειασ να νιώθουν 

ξεχωριςτϊ παρ’ όλο που δεν ξεχώριςε κανϋναν», «δημιουργούςε αςφϊλεια». Δεν λεύπει 

βϋβαια και το ςτερεότυπο τησ πανϋξυπνησ ςυζύγου που από το παραςκόνιο κινεύ τα 

νόματα με ςχόλια όπωσ: «αςκούςε μεγϊλη επιρροό ςτο ςύζυγό τησ», «δυναμικό 

γυναύκα» και «το πιο ϋξυπνο μϋλοσ ςτην οικογϋνεια Μητςοτϊκη». 

Σϋλοσ, αξύζει να αναφερθεύ η περύπτωςη όπου η ςύζυγοσ ό ςύντροφοσ εύναι και 

αυτό πολιτικόσ, καθώσ ο ρόλοσ αυτόσ ενδϋχεται να παρουςιϊζεται ωσ δευτερεύον και 

υποςτηρικτικόσ προσ τον ςύζυγο πολιτικό, με χαρακτηριςτικό παρϊδειγμα την Ελϋνη 

Ζαρούλια, ςύζυγο του Νύκου Μιχαλολιϊκου, η οπούα εκλϋχτηκε και αποτϋλεςε μϋροσ 

τησ κοινοβουλευτικόσ ομϊδασ. Ψςτόςο, ςε ϊρθρο εφημερύδασ η εκλογό τησ ωσ 

βουλεύτρια εκλαμβϊνεται ωσ: «θα ςυμπαραςταθεύ ςτον ςύζυγο τησ μϋςα από τη 

βουλό ωσ η γυναύκα πύςω από ϋναν ιςχυρό ϊνδρα». 

ε ευρωπαώκό επύπεδο,  ξεχωρύζει  η περύπτωςη τησ Βαλερύ Σριερβελϋρ, και τησ 

εγκολϋν Ρουαγιϊλ ςυντρόφου του Γϊλλου προϋδρου Υρανςουϊ Ολϊντ και πρώην 

γυναύκασ του αντύςτοιχα, ςτισ οπούεσ τα ελληνικϊ ΜΜΕ αναφϋρθηκαν εκτενώσ. Ενώ 

και οι δύο γυναύκεσ εύναι καταξιωμϋνεσ επαγγελματικϊ, τα ϊρθρα τεύνουν να 

επικεντρώνονται και να δύνουν ϋμφαςη ςτο ρόλο τουσ ωσ νυν και πρώην 

ςυντρόφου/ςυζύγου του Προϋδρου, αναπαρϊγοντασ ϋμφυλα ςτερεότυπα όπωσ η 

ζόλεια τησ κ. Σριερβελϋρ προσ την κ. Ρουαγιϊλ η οπούα χαρακτηρύζεται και ωσ 

παρϊφορη και ανεξϋλεγκτη ζόλεια.  Επιπλϋον, δεδομϋνου ότι η κ. Σριερβελϋρ εύναι 

ςύντροφοσ και όχι ςύζυγοσ του κ. Ολϊντ υπόρχαν κϊποιεσ ειρωνικϋσ αναφορϋσ όπωσ: 

«η πρώτη δεςποινύδα», «ανύπαντρη-ανύμφευτη», ενώ δύνεται ϋμφαςη ςτην εμφϊνιςό 

τησ και ςε ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ. Αντύθετα ςτην κ. Ρουαγιϊλ, τονύζεται το 
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γεγονόσ ότι εύναι πρώην ςύζυγοσ και μητϋρα των παιδιών του, αλλϊ και πολιτικόσ 

υποψόφια για ςημαντικό θϋςη.  

Σα ϊρθρα, που αναφϋρονται ςτην κ. Σριερβελϋρ ϋχουν εξύςου αρνητικό και 

θετικό χροιϊ. Ειδικότερα, όταν η προςοχό δύνεται ςτην εμφϊνιςη, τα ςχόλια εύναι 

λεπτομερό και θετικϊ υπογραμμύζοντασ την κομψότητα αλλϊ και την 

απλότητα/λιτότητα που πρεςβεύει και ο νϋοσ Πρόεδροσ. Επιπλϋον, υπϊρχουν αρκετϊ 

ϊρθρα τα οπούα παρουςιϊζουν την επιθυμύα τησ κ. Σριερβελϋρ να ξεφύγει από το 

πρότυπο τησ Πρώτησ Κυρύασ που την θϋλει διακοςμητικό ςτο πλευρό του ςυζύγου και 

αναφϋρονται με θετικϊ ςχόλια για την προςωπικότητϊ τησ όπωσ: «ϋξυπνη, 

ταλαντούχα, ανεξϊρτητη και πειςματϊρα», «επύμονη και υπερδραςτόρια», καθώσ και 

ϊρθρα τα οπούα προβϊλουν δηλώςεισ τησ όπωσ: «Δεν νιώθω πολύ ϊνετα με το ρόλο 

μου αλλϊ θα τα καταφϋρω αν δεν περιορύζομαι ςε αυτόν» και «ϋχω ανϊγκη να κερδύζω 

τη ζωό μου, να ϋχω την ανεξαρτηςύα μου». Σα ύδια αυτϊ χαρακτηριςτικϊ τησ 

δυναμικότητασ και ανεξαρτηςύασ εντούτοισ, χρηςιμοποιούνται αρνητικϊ από μεγϊλο 

αριθμό ϊρθρων, όπου παρουςιϊζεται ωσ «αγριόγατα που δεν χϊνει την ευκαιρύα να 

δεύχνει τα νύχια τησ», «εριςτικό», καυςτικό», «ροντβϊιλερ», «υςτερικό», «εκρηκτικό», 

«ρύχνει λϊδι ςτη φωτιϊ», «με ςυχνϊ ξεςπϊςματα» και «ωμότητα». ύμφωνα με τα 

παραπϊνω, η παραβύαςη τον παραδοςιακών γυναικεύων νορμών ςυμπεριφορϊσ εύναι 

πιθανότατα ο βαςικόσ λόγοσ αρνητικόσ μεταχεύριςησ των γυναικών από τα ΜΜΕ και 

όπωσ επιςημαύνεται, αυτό ακριβώσ η παραβύαςη εύναι και η βαςικό αρχό τησ θεωρύασ 

τησ ϋμφυλησ διαμεςολϊβηςησ. 

Επιπρόςθετα, ςτην ϋρευνα τησ Adcock (2010), οι αναπαραςτϊςεισ των 

ςυζύγων/ςυντρόφων πολιτικών ςυνδϋονταν ςε οριςμϋνεσ περιπτώςεισ με ςτοιχεύα 

διαφθορϊσ. υγκεκριμϋνα, υπόρξαν ςύζυγοι πολιτικών που περιγρϊφηκαν ςε αυτόν 

τον ϊξονα και παρουςιϊςτηκαν ωσ πρόςωπα που απειλούν το πολιτικό ςώμα και 

διαφθεύρουν την εικόνα τησ επιθυμητόσ ςυζύγου πολιτικού. Μια ϊλλη πτυχό τησ 

διαφθορϊσ αφορούςε ςε οικονομικϊ ςκϊνδαλα για τα οπούα κατηγορόθηκαν ϊνδρεσ 

πολιτικού, όπου οι αναπαραςτϊςεισ των ςυντρόφων/ςυζύγων τουσ, ςυντϋλεςαν ςτη 

διατόρηςη τησ αντύληψησ για τον ρόλο των γυναικών ωσ πιςτϋσ, υποτελεύσ και 

αφοςιωμϋνεσ ςτην υποςτόριξη των ανδρών. χετικό περύπτωςη αναφορϊσ ςε ςύζυγο 

πολιτικού για την ανϊδειξη θεμϊτων διαφθορϊσ, εντοπύςτηκε και ςτο πλαύςιο τησ 

παρούςασ ϋρευνασ.   

υγκεκριμϋνα, ςτην πλειοψηφύα των ϊρθρων γύνεται ειρωνικό αναφορϊ ςτισ 

καταναλωτικϋσ ςυνόθειεσ ςυζύγου πολιτικού που καταδικϊςτηκε για οικονομικό 
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διαφθορϊ και ςτον υπερβολικϊ πολυτελό τησ βύο. Παρουςιϊζεται ωσ μια ϊπληςτη 

γυναύκα και ςτο πρόςωπό τησ δικϊςτηκε και καταδικϊςτηκε όχι μόνο ο ςύζυγόσ τησ 

και το κόμμα του αλλϊ ϋνασ ολόκληροσ τρόποσ ζωόσ και δρϊςησ. ύμφωνα την μελϋτη  

τησ Stabile, (2004) που εξϋταςε την παρουςύαςη από τα ΜΜΕ γυναικών δημοςύων 

προςώπων εκτόσ πολιτικόσ, προϋκυψε ότι η αντιμετώπιςη των γυναικών που 

εμπλϋκονταν ςε ςκϊνδαλα όταν διαφορετικό και ςε ειρωνικό τόνο, με τύτλουσ όπωσ 

«ντύβα», «τςαρύνα», «πριγκύπιςςα» κ.α. Παρομούωσ, ςτην παρούςα μελϋτη, η Βύκυ 

ταμϊτη ςτα περιςςότερα ϊρθρα παρουςιϊζεται με ϋμφαςη ςτον καταναλωτιςμό τησ, 

ενώ χαρακτηρύζεται με επύθετα όπωσ τα προαναφερόμενα με χαρακτηριςτικό 

παρϊδειγμα ϋνα ϊρθρο ςτο οπούο αποκαλεύται «Μαρύα Αντουανϋτα». 

 

3.6.2. Διαφορϋσ ςτην παρουςύαςη των ςυγγενών/ςυντρόφων πολιτικών ανϊ μϋςο.  

Σο εύδοσ του ΜΜΕ φαύνεται να επηρεϊζει την παρουςύαςη των ςυγγενών ό 

ςυντρόφων πολιτικών. ύμφωνα με τα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ οι εφημερύδεσ 

τεύνουν να υιοθετούν μια πιο ςτερεοτυπικό απεικόνιςη των ςυντρόφων ό ςυγγενών 

πολιτικών ςυγκριτικϊ με τισ ιςτοςελύδεσ. υγκεκριμϋνα, οι εφημερύδεσ αναφϋρονται 

ςτη μητρότητα ςε ποςοςτό 54.8% ενώ το αντύςτοιχο ποςοςτό ςτισ ιςτοςελύδεσ  

ανϋρχεται ςτο 29.2 (Γρϊφημα 18). 

 

Γρϊφημα 18. Αναφορϊ/ϋμφαςη ςε μητρότητα 

Επύςησ, ςτα ϊρθρα των εφημερύδων οι ςυγγενεύσ ό ςύντροφοι πολιτικών 

προςφωνούνται με το μικρό τουσ όνομα ςε ποςοςτό 47.6% των ϊρθρων, ενώ ςτα 

ϊρθρα των ιςτοςελύδων το  αντύςτοιχο ποςοςτό ανϋρχεται ςτο 15.6%. Οι εφημερύδεσ 
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αναφϋρονται ςτην ηλικύα των ςυγγενών/ςυντρόφων πολιτικών ςτο 36.3% των ϊρθρων 

ενώ οι ιςτοςελύδεσ ςτο 14.6% και η διαφορϊ εύναι ςτατιςτικϊ ςημαντικό. Σϋλοσ, οι 

εφημερύδεσ κϊνουν κϊποια ϊλλη ςτερεοτυπικό αναφορϊ ςτο 21.1% των ϊρθρων, ςε 

ςύγκριςη με  το 5.2% των ϊρθρων που προϋρχονται από  ιςτοςελύδεσ. 

3.6.3. Διαφορϋσ ςτην παρουςύαςη ςυγγενών/ςυντρόφων πολιτικών ανϊ χρονικό 

περύοδο 

Ενδιαφϋρον παρουςιϊζουν τα αποτελϋςματα αναφορικϊ με την παρουςύαςη 

των ςυγγενών ό ςυντρόφων ανδρών πολιτικών ανϊ χρονικό περύοδο, καθώσ 

προϋκυψε ότι η χρονικό περύοδοσ επηρεϊζει το εύδοσ και τον τρόπο τησ παρουςύαςησ.  

υγκεκριμϋνα, κατϊ την προεκλογικό περύοδο, προϋκυψε ότι δύνεται ϋμφαςη 

ςτην προςωπικότητα των γυναικών ςε υψηλό ποςοςτό (65.1%), ενώ τα προςόντα και 

οι επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ παρουςιϊζονται ςε αρκετϊ χαμηλό ποςοςτό (1.8%). Κατϊ 

την ουδϋτερη περύοδο, η παρουςύαςη βϊςει τησ προςωπικότητασ παρουςιϊζεται 

αρκετϊ χαμηλότερη με ποςοςτό 39%, αυξϊνεται η αναφορϊ ςτα προςόντα και τισ 

επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ των γυναικών με ποςοςτό το οπούο ανϋρχεται ςτο 9.8%, 

ενώ το ποςοςτό των ϊρθρων που δεν παρουςιϊζει το ϋργο και την ιδεολογύα των 

γυναικών με κανϋναν τρόπο ανϋρχεται ςτο 41.5%. Αντύθετα κατϊ τη μετεκλογικό 

περύοδο, η ϋμφαςη ςτην προςωπικότητα κυμαύνεται ςε ποςοςτό 44.3%,  το ποςοςτό 

των ϊρθρων που παρουςιϊζουν τισ γυναύκεσ βϊςει των προςόντων και των 

επαγγελματικών τουσ δεξιοτότων μειώνεται και ανϋρχεται ςτο 2.8%, ενώ το ποςοςτό 

μη παρουςύαςησ των γυναικών με κανϋναν τρόπο αυξϊνεται και ανϋρχεται ςτο 37.1% 

(Γρϊφημα 19). 

 

 



 49 

Γρϊφημα 19. Εύδοσ παρουςύαςησ ανϊ χρονικό περύοδο 

 

Σϋλοσ, κατϊ την προεκλογικό και ουδϋτερη περύοδο, παρατηρεύται ότι οι 

ςυγγενεύσ/ςύντροφοι πολιτικών προςδιορύζονται με το επϊγγελμα ό την ιδιότητϊ τουσ 

ςε πολύ μικρότερο ποςοςτό (13.8% και 9.8% αντύςτοιχα) ςυγκριτικϊ με την 

μετεκλογικό περύοδο όπου το ποςοςτό ανϋρχεται ςτο 35.7%.  

Σα παραπϊνω ευρόματα επιβεβαιώνουν ότι οι ςυγγενεύσ/ςύντροφοι των 

πολιτικών, προβϊλλονται πιο ϋντονα κατϊ την προεκλογικό περύοδο και με ϋμφαςη 

ςτην προςωπικότητϊ τουσ, με ςκοπό την αποδόμηςη ό την ενύςχυςη του πολιτικού 

προφύλ του ςυζύγου τουσ, ενώ παρϊλληλα ο τρόποσ παρουςύαςόσ τουσ ακολουθεύ τα 

παραδοςιακϊ ςτερεότυπα για τουσ ρόλουσ των φύλων, όπου η ςύζυγοσ εύθιςται να 

ϋχει «ςεμνό» και «ταπεινό» παρουςύα και γι αυτό δύνεται ϋμφαςη ςτο ρόλο τησ 

ςυζύγου και τησ μητϋρασ. Σο ςυμπϋραςμα αυτό επιβεβαιώνεται από τα υψηλϊ 

ποςοςτϊ ςτα αντύςτοιχα πεδύα κατϊ τη ςυγκεκριμϋνη περύοδο, ενώ η παρουςύαςη 

τουσ βϊςει του επαγγϋλματοσ ό τησ ιδιότητϊσ τουσ παρουςιϊζει ιδιαύτερα χαμηλϊ 

ποςοςτϊ. Αντύθετα, κατϊ τη μετεκλογικό περύοδο παρατηρεύται αύξηςη των 

ποςοςτών των ϊρθρων που προςδιορύζουν τησ γυναύκεσ τησ ςυγκεκριμϋνησ 

κατηγορύασ βϊςει του επαγγϋλματοσ ό τησ ιδιότητασ, καθώσ η παρουςύαςη τουσ δεν 

αποςκοπεύ απλϊ ςτην ενύςχυςη του προφύλ του ςυζύγου, αλλϊ παρουςιϊζονται και 

βϊςει ϊλλων χαρακτηριςτικών και προςόντων τουσ που δε ςυνδϋονται αποκλειςτικϊ 

με την ιδιότητα τουσ ωσ ςυντρόφων /ςυζύγων. 

 

3.7.  Γυναύκα διακεκριμϋνη ςε κϊποιον τομϋα 

3.7.1. Γενικϊ 

Ο πύνακασ 10 αποτυπώνει την παρουςύαςη γυναικών που εύναι καταξιωμϋνεσ ςε 

κϊποιον τομϋα.  

Πύνακασ 10. Παρουςύαςη γυναικών που εύναι καταξιωμϋνεσ ςε κϊποιο τομϋα 

1η ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟ ΑΡΘΡΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΤΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΦΟΛΙΑΜΟΤ 133 85.3 

ΕΙΔΙΚΟ Η ΦΟΛΙΑΣΗ 8 5.1 

ΠΡΟΨΠΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ/ΜΑΡΣΤΡΙΑ 14 9.0 

ΑΛΛΟ 1 0.6 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

2η ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟ ΑΡΘΡΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΤΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΦΟΛΙΑΜΟΤ 16 61.5 

ΕΙΔΙΚΟ Η ΦΟΛΙΑΣΗ 7 26.9 

ΠΡΟΨΠΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ/ΜΑΡΣΤΡΙΑ 1 3.8 

N/A 2 7.8 
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ΤΝΟΛΟ 26 100.0 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 1ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 11 7.0 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 53 34.0 

ΚΑΙ ΣΑ 2 72 46.2 

Ν/Α 20 12.8 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 2ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ  Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 1 3.8 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 12 46.2 

ΚΑΙ ΣΑ 2 5 19.2 

Ν/Α 8 30.8 

ΤΝΟΛΟ 26 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 1ησ 
ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 8 5.1 

ΘΕΣΙΚΟ 87 55.8 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  46 29.5 

Ν/Α 15 9.6 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 2ησ 
ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΘΕΣΙΚΟ 13 50.0 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  9 34.6 

Ν/Α 4 15.4 

ΤΝΟΛΟ 26 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΗΣΡΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 39 25.0 

OXI 117 75.0 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΡΟΛΟ ΤΖΤΓΟΤ ΝΟΙΚΟΚΤΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 32 20.5                                                                                                                                                      

OXI 124 79.5 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΕΜΥΑΝΙΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 22 14.2 

OXI 133 85.8 

ΤΝΟΛΟ 155 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΜΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 8 5.1 

OXI 148 94.9 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΧΤΦΟΛΟΓΙΚΑ ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΙΚΑ 
ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 70 44.9 

OXI 86 55.1 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΡΟΨΠΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΦΕΣΙΚΕ 74 47.7 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙΑ ΦΕΣΕ 32 20.6 

ΟΦΙ 49 31.7 

ΤΝΟΛΟ 155 100.0 
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ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΘΕΕΙ/ 
ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΕ ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 136 87.2 

OXI 20 12.8 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ ΑΠΟΚΛΙΗ ΑΠΟ ΚΤΡΙΑΡΦΑ 
ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 7 4.5 

OXI 149 95.5 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΣΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ/ΙΔΙΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 140 90.3 

OXI 14 9.0 

N/A 1 0,6 

ΤΝΟΛΟ 155 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΣΑΣΑΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 10 6.4 

OXI 146 93.6 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΠΡΟΥΨΝΗΗ ΜΕ ΣΟ ΜΙΚΡΟ ΟΝΟΜΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 37 23.7 

OXI 119 76.3 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΑΝΔΡΑ ΤΓΓΕΝΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 46 29.5 

OXI 110 70.5 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΗΛΙΚΙΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 66 42.3 

OXI 90 57.7 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΣΑΞΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 14 9.0 

OXI 142 91.0 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΟΡΥΨΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 57 36.5 

OXI 99 63.5 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΩΛΛΗ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 9 5.8 

OXI 146 94.2 

ΤΝΟΛΟ 155 100.0 

ΓΤΝΑΙΚΑ Ψ ΕΞΟΤΑΛΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 5 3.2 

OXI 151 96.8 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 

ΤΠΟΣΙΜΗΗ ΝΟΗΣΙΚΨΝ 
ΙΚΑΝΟΣΗΣΨΝ/ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΨΝ ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 14 9.0 

OXI 142 91.0 

ΤΝΟΛΟ 156 100.0 
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Όπωσ προκύπτει από τον παραπϊνω Πύνακα, οι γυναύκεσ λειτουργούν ωσ 

Yποκεύμενα χολιαςμού ςε ποςοςτό 85.3%, με μόλισ 15 γυναύκεσ καταξιωμϋνεσ ςε 

κϊποιο τομϋα να λειτουργούν ωσ Ειδικϋσ ό χολιϊςτριεσ με ποςοςτό που ανϋρχεται 

ςτο 5.1%  (Γραφόματα 20). 

 
Γρϊφημα 20. Λειτουργύα ςτο ϊρθρο 1ησ αναφερόμενησ γυναύκασ καταξιωμϋνησ ςε κϊποιο πεδύο 

 

 Η παρουςύαςό τουσ γύνεται εύτε ωσ προσ τα προςόντα τουσ 34% εύτε ωσ προσ τα 

προςόντα και την προςωπικότητϊ τουσ 46.2%, ενώ ϋνα ποςοςτό 12.8% των ϊρθρων δεν 

τισ παρουςιϊζει βϊςει κανενόσ από τα παραπϊνω χαρακτηριςτικϊ. Ο τρόποσ 

παρουςύαςόσ του ϋργου ό τησ ιδεολογύασ τουσ εύναι θετικόσ, με ποςοςτό 55.8% ό 

ουδϋτεροσ 29.5%. Ψςτόςο η μητρότητα αναφϋρεται ςτο 25% των ϊρθρων,  ο ρόλοσ τησ 

ςυζύγου-νοικοκυρϊσ ςτο 20.5%, η εμφϊνιςη ςτο 14.2% των ϊρθρων ,ενώ μικρό αναφορϊ 

γύνεται ςτον καταναλωτιςμό με ποςοςτό 5.2% των ϊρθρων. Αντύθετα, μεγϊλοσ 

αριθμόσ ϊρθρων αναφϋρεται ςτα ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ των 

γυναικών με ποςοςτό που ανϋρχεται ςτο 44.9% των ϊρθρων και ςε προςωπικϋσ 

πληροφορύεσ καθώσ το 47.7% των ϊρθρων αναφϋρουν προςωπικϋσ πληροφορύεσ 

ςχετικϋσ με το θϋμα του ϊρθρου και 20.65% προςωπικϋσ πληροφορύεσ ϊςχετεσ με το 

θϋμα του ϊρθρου. 

Μεγϊλη ϋμφαςη δύνεται ςτισ πολιτικϋσ θϋςεισ ό τισ επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ 

των γυναικών (87.2%) και κατϊ πλειοψηφύα οι γυναύκεσ προςδιορύζονται με βϊςη το 

επϊγγελμα ό την ιδιότητϊ τουσ (90.3%). ε ϋνα ποςοςτό τησ τϊξησ του 23.7% οι γυναύκεσ 

προςφωνούνται με το μικρό τουσ όνομα, ενώ ςτο 29.5% των ϊρθρων γύνεται αναφορϊ 

ςε ϊνδρα ςυγγενό. Σϋλοσ, η ηλικύα των γυναικών αναφϋρεται ςτο 42.3% των ϊρθρων, 
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ενώ τα ϊρθρα τα οπούα αναφϋρονται ςτη μόρφωςη κατϋχουν χαμηλότερο ποςοςτό 

που ανϋρχεται ςτο 36.5%. 

Σα ευρόματα τησ ϋρευνασ παρουςιϊζουν ιδιαύτερο ενδιαφϋρον, καθώσ όπωσ 

προκύπτει, ενώ οι γυναύκεσ που εύναι καταξιωμϋνεσ ςε κϊποιο πεδύο παρουςιϊζονται 

βϊςει των προςόντων τουσ και των επαγγελματικών τουσ δεξιοτότων και ο τρόποσ 

παρουςύαςησ τουσ εύναι ςτην πλειοψηφύα των ϊρθρων θετικόσ, ωςτόςο δεν 

λειτουργούν ωσ Ειδικϋσ ό χολιϊςτριεσ, ενώ παρατηρούνται μεγϊλα ποςοςτϊ 

αναφορϊσ ςτη μητρότητα, ςτο ρόλο τησ ςυζύγου /νοικοκυρϊσ, ςε ςυμπεριφορικϊ 

χαρακτηριςτικϊ, ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ, ςε ϊντρα ςυγγενό αλλϊ και ςτην 

ηλικύα. Σα ευρόματα αυτϊ επιβεβαιώνουν τα αποτελϋςματα προηγούμενων ερευνών 

(Kangas, Haider & Fraser, 2014), ςύμφωνα με τα οπούα οι γυναύκεσ εύναι λιγότερο 

πιθανό να θεωρηθούν ωσ «εκπρόςωποι» ό «ειδικού/ςχολιϊςτριεσ» και του GMMP (2015) 

που τονύζει τη χαμηλό εκπροςώπηςη των γυναικών ωσ ειδικϋσ ό ςχολιϊςτριεσ ςε 

παγκόςμιο επύπεδο ςυγκριτικϊ με τη λειτουργύα τουσ ωσ Τποκεύμενα χολιαςμού.  

Λαμβϊνοντασ υπόψη τα παραπϊνω, προκύπτει ότι οι γυναύκεσ που εύναι 

καταξιωμϋνεσ ςε κϊποιο τομϋα παρόλο ότι αναγνωρύζονται και προβϊλλονται ωσ προσ 

τα επαγγελματικϊ τουσ προςόντα και δεξιότητεσ, ωςτόςο ςτην παρουςύαςη τουσ 

δύνεται ϋμφαςη και ςε χαρακτηριςτικϊ που ςυνδϋονται με το φύλο τουσ και τουσ 

παραδοςιακούσ ϋμφυλουσ ρόλουσ. 

 

3.8. Καθημερινϋσ γυναύκεσ 

3.8.1. Γενικϊ 

Ο αριθμόσ των ϊρθρων που αναφϋρθηκαν ςε καθημερινϋσ γυναύκεσ εύναι αρκετϊ 

χαμηλόσ (94 ϊρθρα), ωςτόςο τα αποτελϋςματα που προϋκυψαν παρουςιϊζουν 

ιδιαύτερο ενδιαφϋρον και αποτυπώνονται ςτον Πύνακα  11. 

Πύνακασ 11. Παρουςύαςη καθημερινών γυναικών 

1η ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟ ΑΡΘΡΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΤΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΦΟΛΙΑΜΟΤ 74 78.7 

ΕΙΔΙΚΟ Η ΦΟΛΙΑΣΗ 1 1.1 

ΠΡΟΨΠΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ/ΜΑΡΣΤΡΙΑ 15 16.0 

ΑΛΛΟ 3 3.2 

Ν/Α 1 1.0 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 1ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 30 31.9 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 2 2.1 

ΚΑΙ ΣΑ 2 17 18.1 
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Ν/Α 45 47.9 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 1ησ 
ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 8 8.5 

ΘΕΣΙΚΟ 25 26.6 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  18 19.2 

Ν/Α 43 45.7 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΗΣΡΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 20 21.3 

OXI 74 78.7 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΡΟΛΟ ΤΖΤΓΟΤ ΝΟΙΚΟΚΤΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 19 20.2 

OXI 75 79.8 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΕΜΥΑΝΙΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 21 22.3 

OXI 73 77.7 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΜΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 9 9.6 

OXI 85 90.4 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΧΤΦΟΛΟΓΙΚΑ ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΙΚΑ 
ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 34 36.6 

OXI 59 63.4 

ΤΝΟΛΟ 93 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΡΟΨΠΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΦΕΣΙΚΕ 55 59.1 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙΑ ΦΕΣΕ 23 24.7 

ΟΦΙ 15 16.2 

ΤΝΟΛΟ 93 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΘΕΕΙ/ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΕ 
ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 25 26.6 

OXI 65 69.1 

Ν/Α 4 4.3 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ ΑΠΟΚΛΙΗ ΑΠΟ ΚΤΡΙΑΡΦΑ 
ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 3 3.2 

OXI 90 95.7 

Ν/Α 1 1.1 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΣΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ/ΙΔΙΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 37 39.4 

OXI 55 58.5 

N/A 2 2.1 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΣΑΣΑΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 
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NAI 14 14.9 

OXI 79 84.0 

 1 1.1 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΠΡΟΥΨΝΗΗ ΜΕ ΣΟ ΜΙΚΡΟ ΟΝΟΜΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 31 33.0 

OXI 63 67.0 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΑΝΔΡΑ ΤΓΓΕΝΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 21 22.3 

OXI 73 77.7 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΗΛΙΚΙΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 53 56.4 

OXI 41 43.6 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΣΑΞΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 7 7.4 

OXI 87 92.6 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΟΡΥΨΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 19 20.2 

OXI 75 79.8 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΩΛΛΗ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 4 4.3 

OXI 90 95.7 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΓΤΝΑΙΚΑ Ψ ΕΞΟΤΑΛΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 41 43.6 

OXI 53 56.4 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

ΤΠΟΣΙΜΗΗ ΝΟΗΣΙΚΨΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΨΝ/ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΨΝ 
ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 10 10.6 

OXI 83 88.3 

Ν/Α 1 1.1 

ΤΝΟΛΟ 94 100.0 

 

 Αναλυτικότερα, οι γυναύκεσ λειτουργούν κυρύωσ ωσ Τποκεύμενα χολιαςμού με 

ποςοςτό 78.7% και παρουςιϊζονται ωσ προσ την προςωπικότητϊ τουσ ςε ποςοςτό 

31.9%. Η ιδεολογύα ό το ϋργο τουσ εύτε δεν παρουςιϊζεται καθόλου (45.7%) εύτε 

παρουςιϊζεται θετικϊ (26.6%) .  

Η μητρότητα αναφϋρεται ςτο 21.3% των ϊρθρων και ο ρόλοσ τησ ςυζύγου-

νοικοκυρϊσ ςτο 20.2% των ϊρθρων. Η εμφϊνιςη αναφϋρεται ςτο 22.3% των ϊρθρων 

ενώ μικρό αναφορϊ γύνεται ςτον καταναλωτιςμό με ποςοςτό 9.6%. Αντύθετα, ςε ϋνα 
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μεγϊλο αριθμό των ϊρθρων ςτην παρουςύαςη των γυναικών ςυμπεριλαμβϊνονται  

ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ, καθώσ οι αναφορϋσ ςτα ςτοιχεύα αυτϊ 

ανϋρχονται ςτο 36.6% των ϊρθρων, ενώ ϋνα πολύ υψηλό ποςοςτό τησ τϊξησ του 83.9% 

των ϊρθρων αναφϋρεται ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ εκ των οπούων το 24.7% αφορϊ 

ςε ϊςχετεσ με το θϋμα του ϊρθρου προςωπικϋσ πληροφορύεσ.  

Οι πολιτικϋσ θϋςεισ ό οι επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ των καθημερινών γυναικών 

δεν λαμβϊνουν ιδιαύτερη προςοχό με ποςοςτό που ανϋρχεται ςτο 26.6%, 

προςδιορύζονται όμωσ με βϊςη το επϊγγελμα ό την ιδιότητϊ τουσ ςτο 39.4% των 

ϊρθρων και με βϊςη την οικογενειακό τουσ κατϊςταςη ςτο 14.9% των ϊρθρων. 

ε ϋνα ποςοςτό τησ τϊξησ του 33% οι γυναύκεσ προςφωνούνται με το μικρό τουσ 

όνομα και ςτο 22.3% των ϊρθρων γύνεται αναφορϊ ςε ϊνδρα ςυγγενό. Η ηλικύα των 

γυναικών αναφϋρεται ςτο 56.4% των ϊρθρων και η μόρφωςη ςτο 20%. Σϋλοσ, ςτο 43.6% 

των ϊρθρων οι γυναύκεσ παρουςιϊζονται ωσ ςεξουαλικϊ αντικεύμενα (Γρϊφημα 21) και 

ςτο 10.6% των ϊρθρων υποτιμούνται οι νοητικϋσ τουσ ικανότητεσ ό οι επαγγελματικϋσ 

τουσ δεξιότητεσ. Αξύζει να ςημειωθεύ, ότι το ποςοςτό παρουςύαςησ των καθημερινών 

γυναικών ωσ ςεξουαλικϊ αντικεύμενα εύναι ιδιαύτερα αυξημϋνο καθώσ ςτην κατηγορύα 

αυτό ςυμπεριλαμβϊνεται ϋνασ μεγϊλοσ αριθμόσ  ϊρθρων που εύχαν ωσ θϋμα την 

υπόθεςη των οροθετικών γυναικών η οπούα απαςχόληςε τα ΜΜΕ τον Μϊιο του 2012. 

 

Γρϊφημα 21. Γυναύκα ωσ ςεξουαλικό αντικεύμενο 

Λαμβϊνοντασ υπόψη τα παραπϊνω, η παρουςύαςη των καθημερινών γυναικών 

ςτα ϊρθρα που εξετϊςτηκαν, φαύνεται να επηρεϊζεται από το φύλο τουσ και 

ςτερεότυπα που ςυνδϋονται με αυτό, καθώσ παρατηρούνται μεγϊλα ποςοςτϊ 
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αναφορϊσ ςτην ηλικύα, ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ, την εμφϊνιςη καθώσ και 

αναφορϋσ ςε ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ.  

Επιπρόςθετα, οι γυναύκεσ αντιμετωπύζονται ςε μεγϊλο βαθμό ωσ ςεξουαλικϊ 

αντικεύμενα, καθώσ οι εφημερύδεσ και οι ιςτοςελύδεσ επιλϋγουν να προβϊλλουν τισ 

καθημερινϋσ γυναύκεσ ςε θεματικϊ πλαύςια ςχετικϊ με την εμφϊνιςη και τη 

ςεξουαλικότητϊ τουσ. Ενδεικτικό εύναι η περύπτωςη με τισ δαςκϊλεσ που ςυνόδευςαν 

μαθητϋσ/τριεσ ςε ςχολικό παρϋλαςη, ςτην οπούα τα ΜΜΕ αφιϋρωςαν ϋνα μεγϊλο 

αριθμό ϊρθρων κατϊ τον Νοϋμβριο του 2013. Οι αναφορϋσ ςτην εμφϊνιςη όταν 

εκτενεύσ και οι περιςςότερεσ περιελϊμβαναν ςεξιςτικό λόγο και λεκτικϋσ επιθϋςεισ.  

Φαρακτηριςτικού εύναι οι ακόλουθοι τύτλοι ϊρθρων: «Μετϊ την εκκεντρικό γυμνϊςτρια 

τησ παρϋλαςησ το υπουργεύο Παιδεύασ «ντύνει» τουσ εκπαιδευτικούσ - τα ςκαριϊ 

εγκύκλιοσ», «Εκρηκτικό ξανθιϊ δαςκϊλα «τςολιϊσ» ϋκλεψε τισ εντυπώςεισ ςτην 

παρϋλαςη ςτην Αθόνα», «Καθηγητϋσ και γονεύσ μιλούν υπϋρ τησ καλλύγραμμησ 

δαςκϊλασ τησ παρϋλαςησ: Ωριςτη μϊνα και εκπαιδευτικόσ». Αξύζει να ςημειωθεύ 

ωςτόςο, ότι τα επιχειρόματα που χρηςιμοποιόθηκαν για την «υπερϊςπιςη» των 

ςυγκεκριμϋνων γυναικών, βαςύζονταν εξύςου ςε αναπαραγωγό ϋμφυλων 

ςτερεοτύπων, καθώσ προϋβαλαν ςτοιχεύα από την προςωπικό τουσ ζωόσ (πχ. ϊριςτη 

μϊνα) που ςυνδϋονται ϊμεςα με τον «αποδεκτό» ρόλο των γυναικών ςτην κοινωνύα.  

Σα παραπϊνω ευρόματα, ςυμφωνούν  με όςα αναφϋρει η Αθαναςϊτου (2014) 

ςχετικϊ με την παγύωςη τησ ουςιοκρατικόσ ταυτότητασ που αποδύδεται ςε όλεσ τισ 

γυναύκεσ, μϋςω τησ απόδοςησ γενικϊ ςτο γυναικεύο φύλο μια ςειρϊσ καθοριςμϋνων 

ιδιοτότων, χαρακτηριςτικών, ρόλων, θϋςεων όπου οι γυναύκεσ αποκτούν δύναμη και 

υπόςταςη κυρύωσ από τουσ ρόλουσ τουσ ςτην οικογϋνεια, με ϋμφαςη ςτο ρόλο τησ 

μητϋρασ.    

Ϊνα ακόμα εύρημα που προϋκυψε ςτο πλαύςιο τησ παρούςασ ϋρευνασ, εύναι η 

ςεξουαλικοπούηςη τησ πολιτικόσ με την παρουςύαςη καθημερινών γυναικών 

ψηφοφόρων να ϋλκονται από ϊνδρεσ πολιτικούσ. Ενδεικτικϊ εύναι τα ϊρθρα που 

αφορούν ςε γυναύκεσ οι οπούεσ χαρακτηρύζονται ωσ «θαυμϊςτριεσ» που γοητεύονται 

από τον ϊνδρα πολιτικό με τύτλουσ όπωσ «Ο ςϋξι Γιϊννησ και οι Βαρουφύτςεσ», 

«Βαρουφύτςεσ παντού», «Οι γυναύκεσ και ο Αλϋξησ», «Μηχανό του ςεξ ο Βαρουφϊκησ – 

Σι λϋνε οι γυναύκεσ για το ςεξ απύλ του υπουργού» υποτιμώντασ με τον τρόπο αυτό  τα 

κριτόρια των πολιτικών επιλογών των γυναικών. Σα ςτοιχεύα αυτϊ επιβεβαιώνουν τα 

δεδομϋνα ότι η αντιπροςώπευςη του φύλου ςτα ΜΜΕ, με ϋμφαςη ςτισ ειδόςεισ, 

ςυνδϋεται με τισ ςχϋςεισ κυριαρχύασ και υποταγόσ: ενώ οι ϊνδρεσ εκπροςωπούνται ωσ 
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αθλητϋσ, πολιτικού και επιχειρηματύεσ, οι γυναύκεσ ςυνδϋονται με την ϋλλειψη κύρουσ 

και εξουςύασ (WACC,2008), ενώ παρουςιάηονται ςυχνά ςτερεοτυπικά ωσ ςεξουαλικά 

αντικείμενα (UNESCO, 2015).   

 

3.8.2. Παρουςύαςη ανϊ μϋςο και χρονικό περύοδο  

Οι εφημερύδεσ δύνουν περιςςότερη ϋμφαςη ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ, εύτε 

ςχετικϋσ (65.1%) εύτε ϊςχετεσ με το θϋμα του ϊρθρου (34.9%) ςε ςχϋςη με τισ 

ιςτοςελύδεσ, για τισ οπούεσ τα αντύςτοιχα ποςοςτϊ εύναι 46.7% και 3.3%. Αξύζει να 

ςημειωθεύ ότι από τα 63 ϊρθρα των εφημερύδων που αφορούν καθημερινϋσ γυναύκεσ 

δεν υπϊρχει ούτε ϋνα που να μην αναφϋρει προςωπικϋσ πληροφορύεσ, ενώ το 

αντύςτοιχο ποςοςτό για τισ ιςτοςελύδεσ φτϊνει το 50%. Επιπλϋον, οι γυναύκεσ 

παρουςιϊζονται ωσ ςεξουαλικϊ αντικεύμενα πολύ περιςςότερο κατϊ την προεκλογικό 

περύοδο  με ποςοςτό 65.7%, ςε ςχϋςη με τισ ϊλλεσ χρονικϋσ περιόδουσ . 

 

3.9. ύνολο Γυναικών 

3.9.1. Γενικϊ 

Ο Πύνακασ 12 αποτυπώνει την παρουςύαςη των ςυνόλων γυναικών μϋςα από τα 

ϊρθρα. 

 

Πύνακασ 12. Παρουςύαςη ομϊδασ γυναικών 

1η ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ ΛΕΙΣΟΤΡΓΙΑ ΣΟ ΑΡΘΡΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΤΠΟΚΕΙΜΕΝΟ ΦΟΛΙΑΜΟΤ 129 93.5 

ΕΙΔΙΚΟ Η ΦΟΛΙΑΣΗ 3 2.2 

ΠΡΟΨΠΙΚΗ ΕΜΠΕΙΡΙΑ/ΜΑΡΣΤΡΙΑ 3 2.2 

ΑΛΛΟ 2 1.4 

Ν/Α 1 0.7 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΕΙΔΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ 1ησ ΑΝΑΥΕΡΟΜΕΝΗ ΓΤΝΑΙΚΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΠΡΟΨΠΙΚΟΣΗΣΑ 22 15.9 

ΠΡΟΟΝΣΑ/ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 12 8.7 

ΚΑΙ ΣΑ 2 15 10.9 

Ν/Α 89 64.5 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΣΡΟΠΟ ΠΑΡΟΤΙΑΗ ΕΡΓΟΤ/ΙΔΕΟΛΟΓΙΑ 1ησ  ΓΤΝΑΙΚΑ  Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΑΡΝΗΣΙΚΟ 26 18.8 

ΘΕΣΙΚΟ 16 11.6 

ΟΤΔΕΣΕΡΟ  34 24.7 

Ν/Α 62 44.9 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΗΣΡΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 24 17.4 
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OXI 112 81.2 

Ν/Α 2 1.4 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΡΟΛΟ ΤΖΤΓΟΤ ΝΟΙΚΟΚΤΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 14 10.1 

OXI 122 88.4 

Ν/Α 2 1.4 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΕΜΥΑΝΙΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 36 26.3 

OXI 100 73.0 

Ν/Α 1 0.7 

ΤΝΟΛΟ 137 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΚΑΣΑΝΑΛΨΣΙΜΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 8 5.8 

OXI 130 94.2 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΧΤΦΟΛΟΓΙΚΑ ΤΜΠΕΡΙΥΟΡΙΚΑ 
ΦΑΡΑΚΣΗΡΙΣΙΚΑ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 38 27.5 

OXI 100 72.5 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΡΟΨΠΙΚΕ ΠΛΗΡΟΥΟΡΙΕ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙ ΦΕΣΙΚΕ 54 39.1 

ΝΑΙ ΚΑΙ ΕΙΝΑΙΑ ΦΕΣΕ 15 10.9 

ΟΦΙ 62 44.9 

Ν/Α 7 5.1 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΠΟΛΙΣΙΚΕ ΘΕΕΙ/ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΕ 
ΔΕΞΙΟΣΗΣΕ 

Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 33 23.9 

OXI 98 71.0 

Ν/Α 7 5.1 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΡΝΗΣΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ ΑΠΟΚΛΙΗ ΑΠΟ ΚΤΡΙΑΡΦΑ ΣΕΡΕΟΣΤΠΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 2 1.4 

OXI 134 97.1 

Ν/Α 2 1.5 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΣΟ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑ/ΙΔΙΟΣΗΣΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 91 65.9 

OXI 37 26.8 

N/A 10 7.3 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΠΡΟΔΙΟΡΙΜΟ ΜΕ ΒΑΗ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΗ ΚΑΣΑΣΑΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 13 9.4 

OXI 121 87.7 

Ν/Α 4 2.9 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΠΡΟΥΨΝΗΗ ΜΕ ΣΟ ΜΙΚΡΟ ΟΝΟΜΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 7 5.1 
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OXI 113 81.9 

Ν/Α 18 13.0 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ Ε ΑΝΔΡΑ ΤΓΓΕΝΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 9 6.5 

OXI 124 89.9 

Ν/Α 5 3.6 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΗΛΙΚΙΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 26 18.8 

OXI 108 78.3 

Ν/Α 4 2.9 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΣΑΞΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 4 2.9 

OXI 130 94.2 

Ν/Α 4 2.9 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΑΝΑΥΟΡΑ/ΕΜΥΑΗ Ε ΜΟΡΥΨΗ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 10 7.2 

OXI 124 89.9 

Ν/Α 4 2.9 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΩΛΛΗ ΣΕΡΕΟΣΤΠΙΚΗ ΑΝΑΥΟΡΑ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 25 18.1 

OXI 112 81.2 

Ν/Α 1 0.7 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΓΤΝΑΙΚΑ Ψ ΕΞΟΤΑΛΙΚΟ ΑΝΣΙΚΕΙΜΕΝΟ Αρ. Ωρθρων Ποςοςτό (%) 

NAI 68 49.3 

OXI 69 50.0 

Ν/Α 1 0.7 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

ΤΠΟΣΙΜΗΗ ΝΟΗΣΙΚΨΝ ΙΚΑΝΟΣΗΣΨΝ/ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΣΙΚΨΝ 
ΔΕΞΙΟΣΗΣΨΝ 

  

NAI 48 34.8 

OXI 89 64.5 

Ν/Α 1 0.7 

ΤΝΟΛΟ 138 100.0 

 
Σα ςύνολα γυναικών λειτουργούν ωσ Τποκεύμενα χολιαςμού ςε ποςοςτό 93.5%. 

Η εμφϊνιςη αναφϋρεται ςτο 26.3% των ϊρθρων, τα ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ 

χαρακτηριςτικϊ αναφϋρονται ςτο 27.5% των ϊρθρων, ενώ το 50% των ϊρθρων 

αναφϋρει προςωπικϋσ πληροφορύεσ εκ των οπούων το 10.9%  εύναι ϊςχετεσ με το θϋμα 

του ϊρθρου.  

Οι πολιτικϋσ θϋςεισ ό οι επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ των ςυνόλων των γυναικών 

αναφϋρονται ςτο 23.9% των ϊρθρων και προςδιορύζονται με βϊςη το επϊγγελμα ό την 
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ιδιότητϊ τουσ ςτο 65.9% των ϊρθρων. Σϋλοσ, ςτο 49.3% των ϊρθρων παρουςιϊζονται 

ωσ ςεξουαλικϊ αντικεύμενα και ςτο 34.8% των ϊρθρων υποτιμούνται οι νοητικϋσ τουσ 

ικανότητεσ ό οι επαγγελματικϋσ τουσ δεξιότητεσ.   

Από τα 158 ϊρθρα του δεύγματόσ που αναφϋρονται ςε ςύνολα γυναικών, τα 58 

αφορούν την υπόθεςη των οροθετικών γυναικών. Αξύζει να ςημειωθεύ ότι η 

παρουςύαςό των ςυγκεκριμϋνων γυναικών ϋγινε, ςτη μεγϊλη πλειοψηφύα των 

ϊρθρων, βϊςει του ςτερεοτύπου τησ «μιαρόσ» οροθετικόσ γυναύκασ που μολύνει 

ανυποψύαςτουσ ϊνδρεσ. Ελϊχιςτα ϊρθρα κϊνουν αναφορϊ ςτην ευθύνη του ανδρικού 

πληθυςμού ενώ, όταν αυτό γύνεται, εύναι περιοριςμϋνο και δεν μπαύνει ςτο ευρύτερο 

πλαύςιο τησ ςυζότηςησ για την παραβύαςη των δικαιωμϊτων των γυναικών και τη 

ςτοχοπούηςό τουσ, αναπαρϊγοντασ ςχϋςεισ εξουςύασ και μετατόπιςησ ευθύνησ μεταξύ 

των φύλων.  

Ϊνα ποςοςτό 10.7% των ϊρθρων αφορϊ ςε γυναύκεσ πολιτικούσ ωσ ςύνολο. Σα 

περιςςότερα από αυτϊ τα ϊρθρα αναφϋρονται ςτην κυβϋρνηςη τησ Γαλλύασ με 

Πρόεδρο τον Υρανςουϊ Ολϊντ η οπούα ςυςτϊθηκε με 50% γυναύκεσ. Αξιοςημεύωτο 

εύναι ότι, τα ϊρθρα αντύ να εςτιϊςουν ςτην επύτευξη τησ ιςότητασ των φύλων και την 

ιςότιμη ςυμμετοχό των γυναικών ςτα πολιτικϊ κϋντρα λόψησ αποφϊςεων, 

παρουςιϊζουν το θϋμα με ςεξιςτικούσ τύτλουσ όπωσ: «Κυβϋρνηςη με ψηλϊ τακούνια», 

«56 ζευγϊρια γόβεσ κϊτω από τα ϋδρανα», «Οι γόβεσ και τα πούρα Αβϊνασ» 

επιβεβαιώνοντασ τη θεωρύα τησ ϋμφυλησ διαμεςολϊβηςησ. υγκεκριμϋνα, τα ΜΜΕ 

εύναι πιο πιθανό να ςταθούν ςτην εμφϊνιςό των γυναικών παρϊ ςτισ ςτϊςεισ και τα 

πιςτεύω τουσ πϊνω ςε ςημαντικϊ ζητόματα (Mead, 1997) και η πολιτικό ςυνεχύζει να 

θεωρεύται μια «ανδρικό» δουλειϊ όπου οι γυναύκεσ ςτην καλύτερη περύπτωςη 

αντιμετωπύζονται ωσ καινοτομύα και ςτη χειρότερη, ωσ παρϋκκλιςη (Ross, 2014). 

 

3.10. υντϊκτεσ και υντϊκτριεσ 

3.10.1.Ποςοςτό ανδρών και γυναικών ςυντακτών/τριών ανϊ μϋςο 

 

Από τα 1528 ϊρθρα τα οπούα κωδικοποιόθηκαν, τα 294 ςυντϊχτηκαν από ϊνδρα 

δημοςιογρϊφο, τα 325 από γυναύκα, ενώ τα περιςςότερα (887 ϊρθρα) όταν 

ανυπόγραφα (Γρϊφημα 22).  
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Γρϊφημα 22. Υύλο ςυντϊκτη-ςυντϊκτριασ  

 

Αναφορικϊ με το φύλο του/τησ ςυντϊκτη/τριασ ανϊ θεματικό ενότητα, 

προϋκυψε ότι το ποςοςτό των ϊρθρων που προϋρχονται από ϊνδρεσ ςτην ενότητα 

πολιτικό εύναι υψηλότερο (17.8%) ςυγκριτικϊ με το 13.9% των ϊρθρων που προϋρχονται 

από ςυντϊκτριεσ. H διαφορϊ εύναι μεγαλύτερη ςτα ϊρθρα που προϋρχονται από 

εφημερύδεσ, καθώσ τα ϊρθρα από  ϊνδρεσ ςυντϊκτεσ αποτελούν το 34.7% των ϊρθρων 

ςυγκριτικϊ με το 26.3% των ϊρθρων που προϋρχονται από ςυντϊκτριεσ. Αντύθετα, ςτα 

διεθνό θϋματα, το ποςοςτό των ςυντακτριών εύναι διπλϊςιο από το αντύςτοιχο των 

ανδρών (33.8% και 16.5% αντύςτοιχα).  

Σα ευρόματα αυτϊ επιβεβαιώνουν την ϋρευνα τησ WACC (2008), ςύμφωνα με την 

οπούα οι ϊνδρεσ δημοςιογρϊφοι αναλαμβϊνουν κυρύωσ πολιτικϊ και οικονομικϊ 

θϋματα, ενώ την τελευταύα δεκαετύα περιςςότερεσ γυναύκεσ εμφανύζονται ςτα διεθνό 

Μϋςα Μαζικόσ Ενημϋρωςησ και καλύπτουν διεθνό θϋματα. 

Ενδιαφϋρον παρουςιϊζει η παρουςύαςη ϋμφυλων ςτερεοτύπων ςε ςχϋςη με το 

φύλο του/τησ ςυντϊκτη/τριασ. Ειδικότερα, από τα ϊρθρα που παρουςιϊζουν ϋμφυλα 

ςτερεότυπα, το 59.9% προϋρχεται από γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ και το 40.1% από 

ϊνδρεσ (Γρϊφημα 23).  
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Γρϊφημα 23. Παρουςύαςη ϋμφυλων ςτερεοτύπων κατϊ φύλο ςυντϊκτη-ςυντϊκτριασ 

Επιπρόςθετα, ωσ προσ την ανϊδειξη τησ ϋμφυλησ διϊςταςησ των θεμϊτων 

(τυφλϊ ωσ προσ το φύλο), προκύπτει ότι οι γυναύκεσ, ςε ποςοςτό 58.2% αναδεικνύουν 

θϋματα φύλου, ωςτόςο ϋνα επύςησ μεγϊλο ποςοςτό των ϊρθρων (48.1%) που δεν 

αναδεικνύουν θϋματα φύλου ενώ θα μπορούςαν, προϋρχεται από γυναύκεσ.  Επιπλϋον, 

μεγϊλα εύναι τα ποςοςτϊ των ϊρθρων που αφορούν ςε ιςότητα (ανιςότητα) των 

φύλων και ςε ϋμφυλη βύα από ςυντϊκτριεσ, τα οπούα ανϋρχονται ςτο 57.3% και 55.2% 

αντύςτοιχα. Σϋλοσ, από τα ϊρθρα που αμφιςβητούν ϋμφυλα ςτερεότυπα, το 59.1% 

προϋρχεται από γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ.  

Ανϊλογα ευρόματα προκύπτουν από τη ςυςχϋτιςη του φύλου του/τησ 

ςυντϊκτη/τριασ με τισ αναφορϋσ ςε επιμϋρουσ χαρακτηριςτικϊ. Ειδικότερα, το 68.5% 

των ϊρθρων που κϊνουν αναφορϊ ςτη μητρότητα προϋρχεται από γυναύκεσ ενώ το 

αντύςτοιχο ποςοςτό για τουσ ϊντρεσ ανϋρχεται ςτο 31.5% (Γρϊφημα 24). 
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Γρϊφημα 24. Αναφορϊ/ϋμφαςη ςτη μητρότητα κατϊ φύλο ςυντϊκτη-ςυντϊκτριασ 

 
υνεκδοχικϊ, όςον αφορϊ ςτα ϊρθρα που αναφϋρονται ςτο ρόλο τησ 

ςυζύγου/νοικοκυρϊσ, το 65.3% των ϊρθρων εύναι γραμμϋνα από γυναύκεσ. Αντύςτοιχα, 

οι ςυντϊκτριεσ αναφϋρονται ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ ςχετικϋσ με το θϋμα, ςε 

ποςοςτό 60.6% και ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ ϊςχετεσ με το θϋμα ςε ποςοςτό 53.3%. 

Από τα ϊρθρα που προςδιορύζουν τισ γυναύκεσ με βϊςη την οικογενειακό τουσ 

κατϊςταςη και αναφϋρονται ςε ϊνδρα ςυγγενό, το 68.5% και το 62.2% αντύςτοιχα 

προϋρχεται από γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ. Σϋλοσ, ςχετικϊ με τον τρόπο παρουςύαςησ 

του ϋργου/ιδεολογύασ των γυναικών, προκύπτει ότι οι ϊνδρεσ δημοςιογρϊφοι 

παρουςιϊζουν τισ γυναύκεσ πιο αρνητικϊ ςυγκριτικϊ με τισ γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ 

με ποςοςτϊ 64% και 34% αντύςτοιχα, ενώ οι γυναύκεσ δημοςιογρϊφοι δεν 

παρουςιϊζουν με κανϋναν τρόπο την ιδεολογύα ό το ϋργο των γυναικών ςε ποςοςτό 

58.5%.  

υνοψύζοντασ, όπωσ προϋκυψε από τα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ, οι γυναύκεσ 

δημοςιογρϊφοι αναδεικνύουν ςε μεγαλύτερο βαθμό θϋματα φύλου, θϋματα ϋμφυλησ 

ιςότητασ (ανιςότητασ) και ϋμφυλησ βύασ, ενώ αμφιςβητούν τα ϋμφυλα ςτερεότυπα ςε 

μεγαλύτερο βαθμό ςυγκριτικϊ με τουσ ϊνδρεσ. Ψςτόςο, παρουςιϊζουν ςε μεγϊλο 

ποςοςτό ϋμφυλα ςτερεότυπα και δύνουν ϋμφαςη ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ, ςτην 

μητρότητα, ςε ϊνδρα ςυγγενό και ςε ϊλλα χαρακτηριςτικϊ που ςυνδϋονται με το 

φύλο.  

Σα ευρόματα αυτϊ ςυμφωνούν με προηγούμενεσ ϋρευνεσ, ςύμφωνα με τισ 

οπούεσ τα περιςςότερα θϋματα ειδόςεων που αφορούν ςε γυναύκεσ  προϋρχονται από 

γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ. υγκεκριμϋνα, όπωσ αναφϋρεται ςτο WACC (2008), ςτισ 

31.5%

68.5%
ΑΝΔΡΕ

ΓΤΝΑΙΚΕ
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ειδόςεισ που προϋρχονται από γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ, το 25% των ειδόςεων 

αφορούν ςε γυναύκεσ, ςε ςύγκριςη με το 20% των ειδόςεων που προϋρχονται από 

ϊνδρεσ δημοςιογρϊφουσ. Ψςτόςο, το να εύναι ϋνα ϊτομο γυναύκα και δημοςιογρϊφοσ 

δεν δημιουργεύ αυτόματα ϋναν επαγγελματύα με ευαιςθηςύα ςτα ϋμφυλα ζητόματα και 

ςυχνϊ οι γυναύκεσ δημοςιογρϊφοι αναπαρϊγουν τα ςτερεότυπα των φύλων εξύςου με 

τουσ ϊνδρεσ ςυναδϋλφουσ τουσ (WACC,2008). υνεκδοχικϊ, ςύμφωνα με την GMMP, οι 

ειδόςεισ που προϋρχονται από γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ, γενικϊ, αμφιςβητούν τα 

ϋμφυλα ςτερεότυπα πιο ςυχνϊ από τουσ ϊνδρεσ δημοςιογρϊφουσ (European 

Commission,2010). 

Πολλού μελετητϋσ επιςημαύνουν ότι το περιεχόμενο των ειδόςεων ςχετύζεται με 

το ϊτομο που το παρϊγει (Norris 1997a, De Bruin & Ross 2004, Lovenduski 2005, North 

2009, Ayers & Lawson 2011, Chambers et al. 2004, Cochrane 2011 και Rehkopf & 

Reinstadler 2011). Αν τα περιςςότερα ϊτομα ςτον χώρο των ΜΜΕ εύναι ϊνδρεσ κυρύωσ 

ςτισ θϋςεισ ευθύνησ ςτη διούκηςη των ΜΜΕ, αυτό που διακυβεύεται, όπωσ τονύζει η 

Gallagher (2001), «δεν εύναι μόνο ο αριθμόσ των γυναικών που εμφανύζονται ςτα ΜΜΕ 

αλλϊ το βϊροσ των φωνών τουσ», καθώσ το τι αποτελεύ εύδηςη και γιατύ, εύναι 

υποκειμενικϋσ επιλογϋσ που κϊνουν καθημερινϊ δημοςιογρϊφοι, ςυντϊκτεσ/τριεσ και 

παραγωγού. Αυτϋσ οι επιλογϋσ ςυχνϊ επηρεϊζονται όχι μόνο από οριςμϋνα τυπικϊ 

κριτόρια που χρηςιμοποιούνται για τον προςδιοριςμό των ειδόςεων, αλλϊ το 

περιεχόμενο των ειδόςεων ενδϋχεται να επηρεϊζεται από ϋμφυλεσ προκαταλόψεισ 

(WACC, 2008). 

Οι ϊνδρεσ και οι γυναύκεσ κοινωνικοποιούνται ςύμφωνα με προώδεϊςεισ και 

ςτερεότυπα ςχετικϊ με το φύλο. Η ςυμμετοχό ςτην κοινωνικό κατηγορύα «γυναύκεσ» 

δεν αποτελεύ από μόνη τησ εγγύηςη για τη διεκδύκηςη ουςιαςτικόσ ϋμφυλησ ιςότητασ 

και την αμφιςβότηςη του ανδροκεντριςμού  (Παντελύδου-Μαλούτα, 2014). υνεπώσ, οι 

γυναύκεσ δημοςιογρϊφοι, πολλϋσ φορϋσ αναπαρϊγουν ϋμφυλα ςτερεότυπα εύτε ςτην 

προςπϊθειϊ τουσ να αποτελϋςουν μϋροσ ενόσ ανδροκρατούμενου επαγγελματικού 

χώρου, εύτε ακούςια εξαιτύασ τησ κοινωνικοπούηςόσ τουσ γεγονόσ που αποτελεύ μορφό 

λανθϊνοντα ςεξιςμού. 

 
3.11. Πηγϋσ 

Από τα 1528 ϊρθρα που αναλύθηκαν, τα 943 περιεύχαν πηγϋσ (Πύνακασ 13). 

Διευκρινύζεται, ότι ςτο πλαύςιο τησ ςυγκεκριμϋνησ ϋρευνασ ωσ πηγό ορύζεται η 

μαρτυρύα/κατϊθεςησ ϊποψησ ενόσ ατόμου ςχετικϊ με το θϋμα ό με το ϊτομο ςτο 
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οπούο αναφϋρεται το ϊρθρο. Σα ϊρθρα κωδικοποιόθηκαν με βϊςη τον αριθμό των 

πηγών που περιεύχαν με ανώτερο τισ 5 πηγϋσ και βϊςει του φύλου τησ πηγόσ. 

ύμφωνα με τα αποτελϋςματα, από τα ϊρθρα που περιεύχαν μύα πηγό, το 71.6% των 

πηγών εύναι γυναύκεσ, ενώ ςτα ϊρθρα με 2 πηγϋσ, το 60.5% των πηγών εύναι ϊνδρεσ και 

το 25.3% εύναι γυναύκεσ. Επύςησ, ςτα ϊρθρα με 3 πηγϋσ οι ϊνδρεσ αποτελούν πηγϋσ ςε 

ποςοςτό 45.7% ςυγκριτικϊ με το 30.9% των γυναικών.  

Πύνακασ 13. Αναφορϋσ πηγών 

ΑΡΘΡΑ ΜΕ ΠΗΓΕ ΤΦΝΟΣΗΣΑ ΠΟΟΣΟ (%) 

NAI 943 61.7 

OXI 585 38.3 

ΤΝΟΛΟ 1528 100.0 

 
Η ςημαςύα του ρόλου των πηγών ςτη διαμόρφωςη τησ ενημϋρωςησ ϋχει 

αναγνωριςτεύ εδώ και τρεισ περύπου δεκαετύεσ, όταν υποςτηρύχθηκε ότι οι ειδόςεισ δεν 

εύναι απλϊ για τουσ ϊντρεσ και από τουσ ϊντρεσ αλλϊ εύναι δοςμϋνεσ και μϋςα από τα 

μϊτια των αντρών (Hartley, 1982: 146). ύμφωνα με τη Ross (2007:.467), το φύλο των 

πηγών των ειδόςεων ϋχει ςημαςύα γιατύ, αν αυτϊ που βλϋπουμε, ακούμε και 

διαβϊζουμε εύναι οι φωνϋσ, οι ειδόςεισ και οι οπτικϋσ των αντρών, τότε οι γυναύκεσ 

εξακολουθούν να ςκιαγραφούνται ωσ παθητικϋσ παρατηρότριεσ και όχι ωσ ενεργϊ 

μϋλη τησ κοινωνύασ. Η  χρόςη κυρύωσ των ανδρών ωσ πηγϋσ, διαιωνύζει την εντύπωςη 

ότι οι ϊντρεσ εύναι οι βαςικού πϊροχοι γνώςησ και τεχνογνωςύασ ςε μια δεδομϋνη 

κοινωνύα (Burke και Mazzarella, 2008). Όπωσ επιςημαύνουν οι Kim και Weaver (2003), 

το ποιο ϊτομο καλεύται να ςχολιϊςει ό να δώςει εξειδικευμϋνη ϊποψη για τα θϋματα 

τησ επικαιρότητασ δεύχνει και ποιεσ  απόψεισ θεωρούνται αξιόπιςτεσ. 

 

3.12 Υωτογραφύεσ και ςεξιςτικό απεικόνιςη 

Από τα 1528 ϊρθρα τα οπούα κωδικοποιόθηκαν ςτα 1214 υπϊρχει φωτογραφύα ό 

φωτογραφύεσ. Η πλειοψηφύα δηλαδό των ϊρθρων (79.5%) ςυμπεριλαμβϊνει 

απεικόνιςη των γυναικών μϋςω φωτογραφύασ ό εικόνασ (Γρϊφημα 25). 
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Γρϊφημα 25. Ύπαρξη εικόνασ 

Ο Πύνακασ 14 αποτυπώνει τον αριθμό και τα ποςοςτϊ των ϊρθρων τα οπούα 

περιελϊμβαναν φωτογραφύεσ με ςεξιςτικό απεικόνιςη των γυναικών. 

Πύνακασ 14. Υωτογραφύεσ με ςεξιςτικό απεικόνιςη γυναικών 

ΕΞΙΣΙΚΗ ΑΠΕΙΚΟΝΙΗ ΤΦΝΟΣΗΣΑ ΠΟΟΣΟ (%) 

ΝΑΙ 82 6.8 

ΟΦΙ 1130 93.1 

Ν/Α 2 0.1 

ΤΝΟΛΟ 1214 100.0 

 

ύμφωνα με τον Πύνακα, το ποςοςτό των ϊρθρων τα οπούα ςυμπεριελϊμβαναν 

ςεξιςτικϋσ απεικονύςεισ ανϋρχεται ςτο 6.8%, ποςοςτό που δε μπορεύ να θεωρηθεύ 

αμελητϋο, καθώσ τα ϊρθρα τα οπούα αναλύθηκαν αφορούςαν αποκλειςτικϊ ενότητεσ 

όπωσ η Πολιτικό, Κοινωνύα, Οικονομύα, Διεθνό κ.α. και γενικότερα τομεύσ οι οπούοι 

θεωρούνται «ςοβαρού» ειδηςεογραφικϊ τομεύσ. Η χρόςη ςεξιςτικών απεικονύςεων των 

γυναικών ςτισ φωτογραφύεσ, δηλαδό η χρόςη ςυνοδευτικόσ εικόνασ που προβϊλλει με 

προςβλητικό τρόπο τισ γυναύκεσ από τα ΜΜΕ, αφενόσ αναπαρϊγει ϋμφυλα 

ςτερεότυπα και αφετϋρου ςυμβϊλει με αυτό τον τρόπο ςτην υποτύμηςη των γυναικών 

και του ρόλου τουσ ςτουσ αντύςτοιχουσ τομεύσ.  

Επιπρόςθετα, παρατηρόθηκαν περιπτώςεισ ΜΜΕ όπου ςε ςυγκεκριμϋνεσ ςτόλεσ 

κυρύωσ ςτην ενότητα Πολιτικό, ςυμπεριελϊμβαναν φωτογραφύεσ με ημύγυμνεσ 

γυναύκεσ οι οπούεσ ςυνοδεύονταν με ςεξιςτικϊ ςχόλια, με απώτερο ςτόχο να 

ςατιρύςουν ϋνα ςημαντικό  πολιτικό θϋμα. φμφωνα με τισ Καραγιαννοπούλου, 

Μαρϊτου-Αλιπρϊντη, Υερϋτη & Σςϋλιου, (2015), τα ΜΜΕ προκειμϋνου να αυξόςουν τη 

δημοφιλύα τουσ, πολλϋσ φορϋσ προβϊλουν και προωθούν ϋμφυλα πρότυπα βϊςει των 

79.5%

20.5%

NAI

OXI
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οπούων η γυναύκα παρουςιϊζεται ωσ κατώτερη και το γυναικεύο ςώμα αποτελεύ 

αντικεύμενο εμπορευματοπούηςησ. Αποτελεύ ϋνα εύδοσ ϋμμεςου ςεξιςμού όπωσ 

αναφϋρει η Mills (2008), όπου το χιούμορ παρουςιϊζει με υπερβολικό τρόπο οριςμϋνα 

χαρακτηριςτικϊ που ςχετύζονται με μια ομϊδα ό αντλεύ και παύζει με ςτερεότυπη 

γνώςη για κωμικό αποτϋλεςμα. Ο ςεξιςμόσ δεν εύναι απλώσ ζότημα χρόςησ τησ 

γλώςςασ από ϋνα ϊτομο, αλλϊ εύναι μια πολύπλοκη διαπραγμϊτευςη μεταξύ τησ 

αύςθηςησ ενόσ ατόμου για το τι εύναι κατϊλληλο να χρηςιμοποιηθεύ ςε ϋνα 

ςυγκεκριμϋνο πλαύςιο και βϊςει αυτού οι γυναύκεσ  παρουςιϊζονται ςτερεοτυπικϊ ωσ 

ςεξουαλικϊ αντικεύμενα ό ακόμα και ωσ απλϊ μϋρη του ςώματοσ  (Mills, 2008).  

Μερικϊ παραδεύγματα δεύχνουν ότι, η γυναικεύα γυμνότητα κυρύωσ ςτισ 

διαφημύςεισ αλλϊ όχι μόνο, ϋχει αυξηθεύ ςημαντικϊ ςε παγκόςμιο επύπεδο. Κατϊ 

ςυνϋπεια, η γυναικεύα ςεξουαλικότητα αντιπροςωπεύεται όχι ωσ η ςεξουαλικό 

απελευθϋρωςη των γυναικών αλλϊ ωσ η διαθεςιμότητα των γυναικών για 

κατανϊλωςη από τον ϊνδρα (UNESCO, 2015).  

 

4. υμπερϊςματα 

 

Η παρούςα ϋκθεςη παρουςιϊζει τα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ πεδύου που 

εκπόνηςε το ΚΕΘΙ, για τη διερεύνηςη και καταγραφό του ρόλου των ΜΜΕ -ϋντυπων και 

ηλεκτρονικών- ωσ προσ την αναπαραγωγό ό/και την εξϊλειψη ϋμφυλων ςτερεοτύπων, 

καθώσ και την παρουςύαςη ςεξιςτικών αντιλόψεων και ςυμπεριφορών. Ειδικότερα, 

ςτο πλαύςιο τησ ϋρευνασ ςυλλϋχθηκαν  και αναλύθηκαν 1.528 ϊρθρα και εξετϊςτηκε ο 

τρόποσ παρουςύαςησ των γυναικών, ςτα πιο δημοφιλό ϋντυπα και ηλεκτρονικϊ μϋςα, 

ςε 3 διαφορετικϋσ χρονικϋσ περιόδουσ: προεκλογικό (Μϊιοσ - Ιούνιοσ 2012), ουδϋτερη 

(Οκτώβριοσ-Νοϋμβριοσ 2013) και μετεκλογικό  (Υεβρουϊριοσ - Μϊρτιοσ 2015), με 

ϋμφαςη ςτουσ τομεύσ τησ Πολιτικόσ και τησ Κοινωνύασ.  

ύμφωνα με όςα προϋκυψαν από το θεωρητικό και ερευνητικό πλαύςιο, τα 

Μϋςα Μαζικόσ Ενημϋρωςησ αποτελούν βαςικό θεςμό ςε παγκόςμιο επύπεδο, ο οπούοσ 

μπορεύ να ςυμβϊλει ςημαντικϊ ςτην προώθηςη τησ ιςότητασ των φύλων και την 

καταπολϋμηςη όλων των μορφών διακρύςεων. Σα ΜΜΕ μεταδύδουν μηνύματα μϋςω 

ςυντακτικού περιεχομϋνου, εικόνων και διαφημύςεων,  ςχετικϊ με τουσ ρόλουσ των 

φύλων ςε οποιαδόποτε κοινωνύα, τα οπούα μπορούν εύτε να ενιςχύςουν, εύτε να 

αμφιςβητόςουν τα ϋμφυλα ςτερεότυπα και τισ διακρύςεισ λόγω φύλου. Ψςτόςο, τα 

ύδια ςυνιςτούν θεςμούσ ςτουσ οπούουσ παρατηρούνται ςτην πρϊξη ϋμφυλεσ 
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διακρύςεισ. Σα ΜΜΕ θεωρούνται ςόμερα ϋνα από τα πιο βαςικϊ εργαλεύα διαςπορϊσ 

ςτερεοτυπικών, πατριαρχικών και ηγεμονικών αντιλόψεων ςχετικϊ με το φύλο, 

καθώσ μεταβιβϊζουν και αναπαρϊγουν κληρονομούμενο υλικό που εύναι βαθύτατα 

ςεξιςτικό με ςκοπό να διαςφαλύςουν ςυνϋχεια και ενότητα (Φαραμόσ & Γλαρϋντζου, 

2009). 

Με την ϋννοια ϋμφυλα ςτερεότυπα, ορύζονται οι ςχηματικϋσ και καθολικϋσ 

αναπαραςτϊςεισ που αποδύδουν χαρακτηριςτικϊ υποτύθεται «φυςικϊ» ςτισ γυναύκεσ 

και ςτουσ ϊνδρεσ. Πρόκειται για πεποιθόςεισ οι οπούεσ ϋχουν υιοθετηθεύ εκ των 

προτϋρων ςχετικϊ με τα χαρακτηριςτικϊ του ανδρικού και γυναικεύου φύλου, χωρύσ 

να λαμβϊνονται υπόψη τα μεμονωμϋνα ατομικϊ χαρακτηριςτικϊ (European 

Commission, 2010). 

υνεκδοχικϊ, ο ςεξιςμόσ ςύμφωνα με τον οριςμό του Μεςογειακού Ινςτιτούτου 

Μελετών Κοινωνικού Υύλου, (2009), όπωσ και ο ρατςιςμόσ, υπονοεύ ϋνα ςύςτημα 

βαςιςμϋνο ςε ιεραρχύεσ, που υποςτηρύζει ότι το ϋνα φύλο εύναι ανώτερο του ϊλλου, 

και ςημαύνει πϊντα εύνοια προσ μια ομϊδα ςε βϊροσ μιασ ϊλλησ. εξιςμό ςυνιςτούν οι 

δραςτηριότητεσ ό οι ςυμπεριφορϋσ που κϊνουν διακρύςεισ ςε βϊροσ των ανθρώπων 

αποκλειςτικϊ με βϊςη το φύλο τουσ. Οι Swim, Mallett & Stangor (2004), διακρύνουν τον 

ςεξιςμό ςε: α) ϋκδηλο (ςκόπιμο) ο οπούοσ αφορϊ ςτην προφανό ϊνιςη και ϊδικη 

μεταχεύριςη των γυναικών ςε ςχϋςη με τουσ ϊνδρεσ β) ςυγκαλυμμϋνο, ο οπούοσ 

αναφϋρεται ςτην ϊνιςη και ϊδικη μεταχεύριςη των γυναικών που αναγνωρύζεται, αλλϊ 

ςκοπύμωσ αποκρύπτεται ό γ) λανθϊνων, ο οπούοσ εύναι μη ςκόπιμοσ και αφορϊ ςτην 

ϊνιςη και ϊδικη μεταχεύριςη γυναικών που δεν αναγνωρύζεται από πολλούσ 

ανθρώπουσ ωσ τϋτοια, επειδό θεωρεύται ότι εύναι φυςιολογικό και επομϋνωσ δεν 

εκλαμβϊνεται ωσ αςυνόθιςτη. Ο λανθϊνων ςεξιςμόσ εύναι αρκετϊ διαδεδομϋνοσ και 

ςυνιςτϊ ύςωσ την πιο «επικύνδυνη» μορφό ςεξιςμού. 

Επιπρόςθετα, η ϋννοια τησ ϋμφυλησ διαμεςολϊβηςησ (gender mediation) 

αναφϋρεται κυρύωσ ςτον τομϋα τησ πολιτικόσ και βαςύζεται ςτην υπόθεςη ότι ο 

τρόποσ παρουςύαςησ τησ πολιτικόσ καθορύζεται από μια ατζϋντα αρςενικϊ 

προςανατολιςμϋνη (Sreberny-Mohammadi & Ross, 1996). Κεντρικό υπόθεςη τησ 

ϋμφυλησ διαμεςολϊβηςησ εύναι ότι η πολιτικό κυριαρχεύται από ϊνδρεσ και ότι αυτό 

αναπαρϊγεται μϋςω του τρόπου με τον οπούο τα πολιτικϊ γεγονότα καλύπτονται από 

τα ΜΜΕ. ύμφωνα με την ϋμφυλη διαμεςολϊβηςη, η ςυμπεριφορϊ των γυναικών 

πολιτικών «φιλτρϊρεται» περιςςότερο από την αντύςτοιχη των ανδρών πολιτικών 

(Campbell,2014).  
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όμερα ο ρόλοσ των ΜΜΕ ςαφώσ ϋχει ενδυναμωθεύ λόγω τησ εξϋλιξησ των 

Μϋςων Ενημϋρωςησ και του εκςυγχρονιςμού τουσ μϋςω των νϋων τεχνολογιών και 

του διαδικτύου, όπου η πληροφορύα μεταδύδεται γρόγορα και εύκολα παντού. 

Ψςτόςο, τα ΜΜΕ αναπαρϊγουν ό/και διαιωνύζουν ϋμφυλα ςτερεότυπα, τα οπούα δεν 

αμφιςβητούνται, παρϊ το γεγονόσ ότι ςυνιςτούν μορφό διϊκριςησ ςε βϊροσ των 

γυναικών και αποτελούν τη βαθύτερη αιτύα των κοινωνικών ανιςοτότων ςε βϊροσ 

τουσ. Σα ΜΜΕ εξακολουθούν να προβϊλλουν ςτερεότυπεσ ϋμφυλεσ αναπαραςτϊςεισ, 

εικόνεσ και πρότυπα για τισ κατϊλληλεσ κατϊ φύλο ςυμπεριφορϋσ, εμποδύζοντασ ϋτςι 

την επύτευξη τησ ιςότητασ μεταξύ ανδρών και γυναικών (Καραγιαννοπούλου,  

Μαρϊτου-Αλιπρϊντη, Υερϋτη & Σςϋλιου, 2015). 

 Η ύπαρξη των ϋμφυλων ςτερεοτύπων ςτα ΜΜΕ και ο τρόποσ με τον οπούο 

προβϊλλονται, δεν απεικονύζει τουσ πραγματικούσ ρόλουσ που κατϋχουν οι ςύγχρονεσ 

γυναύκεσ και δε ςϋβεται τα δικαιώματα και την αξιοπρϋπειϊ τουσ. Οι ειδόςεισ εύναι πιο 

πιθανό να ενιςχύςουν παρϊ να αμφιςβητόςουν τα ϋμφυλα ςτερεότυπα.  

Αξιοςημεύωτο εύναι ότι τα ΜΜΕ παρϊ την αύξηςη τησ ςυμμετοχόσ των γυναικών, 

εξακολουθούν να παραμϋνουν ανδρικό πεδύο, καθώσ οι ϊνδρεσ αποτελούν την 

πλειοψηφύα των κατόχων πολυμϋςων, των διαχειριςτών και των επαγγελματιών των 

Μϋςων Ενημϋρωςησ. Σο γεγονόσ αυτό εύναι πολύ ςημαντικό καθώσ όποιο ϊτομο 

ελϋγχει τισ αναθϋςεισ, αποφαςύζει πώσ θα καλυφθεύ μια ιςτορύα, πώσ θα γραφτεύ, 

ποιοσ ό ποια θα μιλόςει κτλ. όχι μόνο διαμορφώνει το περιεχόμενο των ειδόςεων, 

αλλϊ αποφαςύζει και για το τι θα πληροφορηθούν οι αποδϋκτεσ/τριεσ και με ποιον 

τρόπο. 

Οι απόψεισ και οι φωνϋσ των γυναικών περιθωριοποιούνται ςτα Μϋςα 

Ενημϋρωςησ ςε παγκόςμιο επύπεδο. Η περιθωριοπούηςη τησ φωνόσ και τησ οπτικόσ 

των γυναικών μϋςα και διαμϋςου των μϋςων ενημϋρωςησ ϋχει τεκμηριωθεύ με 

διϊφορουσ τρόπουσ. Οριςμϋνοι ερευνητϋσ περιεχομϋνου χρηςιμοπούηςαν τουσ όρουσ 

"ςυμβολικόσ αφανιςμόσ/εκμηδϋνιςη" (George Gerbner & Gaye Tuckman, 1978) για να 

περιγρϊψουν τον ιςχυριςμό ότι ιςχυρϋσ κοινωνικϋσ ομϊδεσ επιβϊλλονται ςτισ λιγότερο 

ιςχυρϋσ περιθωριοποιώντασ τεσ ςε τϋτοιο βαθμό ώςτε να καθύςτανται ουςιαςτικϊ 

αόρατεσ και χωρύσ φωνό (WACC,2008).  

Η προώθηςη τησ ιςότητασ των φύλων, η καταπολϋμηςη των διακρύςεων βϊςει 

φύλου και η εξϊλειψη των ϋμφυλων ςτερεοτύπων από την δημόςια ενημϋρωςη και 

επικοινωνύα, ϋχουν αποτελϋςει το αντικεύμενο θεςμικών πρωτοβουλιών, κειμϋνων και 

υςτϊςεων ςε διεθνϋσ, ευρωπαώκό αλλϊ και εθνικό επύπεδο. Παρ’ όλεσ τισ επιμϋρουσ 
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διαφορϋσ ό εςτιϊςεισ των πρωτοβουλιών που διαχρονικϊ ϋχουν αναπτυχθεύ ςε 

θεςμικό επύπεδο, κοινό ςυνιςταμϋνη τουσ αποτελεύ η επιδύωξη για ϋνταξη τησ 

διϊςταςησ του φύλου και διαςφϊλιςη μιασ ιςόρροπησ και μη ςτερεοτυπικόσ 

απεικόνιςησ των γυναικών ςτα ΜΜΕ. 

Σα ερευνητικϊ δεδομϋνα επιβεβαιώνουν όςα παρουςιϊςτηκαν ςε θεωρητικό και 

θεςμικό επύπεδο. Ειδικότερα, το Παρατηρητόριο τησ Ιςότητασ των Υύλων ςτα 

ΜΜΕ(GMMP), πραγματοποιεύται κϊθε πϋντε χρόνια καταγρϊφοντασ τισ αλλαγϋσ ςε 

ςχϋςη με το φύλο ςτο περιεχόμενο των ειδηςεογραφικών μϋςων. Κατϊ τη διϊρκεια 

τησ δεκαπενταετούσ περιόδου κατϊ την οπούα πραγματοποιόθηκε το GMMP, η 

προβολό των γυναικών ωσ παραγωγού και αντικεύμενα ειδηςεογραφικών ειδόςεων 

ςημεύωςε ςταθερό βελτύωςη, αλλϊ η ςχετικό ορατότητα των γυναικών αναλογικϊ με 

τουσ ϊνδρεσ φαύνεται να ϋχει παραμεύνει ςτο 1:3.  

ύμφωνα με την ϋκθεςη του GMMP το 2015, οι γυναύκεσ αντιπροςωπεύουν μόνο 

το 24% των ατόμων που ακούςτηκαν, διαβϊςτηκαν ό εμφανύςτηκαν ςτισ εφημερύδεσ, 

ςε τηλεοπτικϋσ και ραδιοφωνικϋσ ειδόςεισ και καταλαμβϊνουν μόλισ το 16% των 

ατόμων που παρουςιϊζονται ςτισ πολιτικϋσ ειδόςεισ. Μϊλιςτα, οι γυναύκεσ εύναι τρεισ 

(3) ποςοςτιαύεσ μονϊδεσ λιγότερο ορατϋσ ςτισ πολιτικϋσ ειδόςεισ τώρα από ό, τι όταν 

πριν από πϋντε χρόνια. Επιπλϋον, οι γυναύκεσ εύναι λιγότερο πιθανό από ό, τι οι ϊνδρεσ 

να εμφανύζονται ςτουσ τύτλουσ διεθνών ειδόςεων και να μπορούν να θεωρηθούν ωσ 

«εκπρόςωποι» ό «ειδικϋσ/ςχολιϊςτριεσ» (Kangas, Haider & Fraser, 2014). Επύςησ, οι 

γυναύκεσ εύναι πιθανότερο να παρουςιϊζονται ωσ θύματα ςε ειδηςεογραφικϊ δελτύα 

και να προςδιορύζονται βϊςει τησ οικογενειακόσ τουσ κατϊςταςησ. Σα ϋμφυλα 

ςτερεότυπα παρϋμειναν ςταθερϊ ενςωματωμϋνα ςε όςα προβϊλλονται από τα 

ειδηςεογραφικϊ μϋςα κατϊ την τελευταύα δεκαετύα. Δε ςημειώθηκε πρόοδοσ όςον 

αφορϊ το ποςοςτό των πολιτικών ειδόςεων που αμφιςβητούν ςαφώσ τα ϋμφυλα 

ςτερεότυπα, ενώ η παρουςύαςη  ςτερεοτύπων φαύνεται να ϋχει αυξηθεύ ςτισ 

κοινωνικϋσ και νομικϋσ ειδόςεισ (GMMP, 2015). 

Επιπρόςθετα, μϋςα από τα ερευνητικϊ δεδομϋνα επιςημαύνεται το χϊςμα 

μεταξύ τησ πραγματικότητασ τησ ζωόσ των γυναικών και των ανδρών ςτην Ευρώπη 

και του τρόπου με τον οπούο παρουςιϊζονται ςτα Μϋςα Ενημϋρωςησ (European 

Commission, 2010). Αναφορικϊ με τη χρόςη τησ γλώςςασ που χρηςιμοποιεύται για να 

περιγρϊψει το φύλο, τουσ οριςμούσ ςχετικϊ με το καθεςτώσ και τισ θϋςεισ ιςχύσ, 

καθώσ και τισ προςωπικϋσ λεπτομϋρειεσ ςτισ ιςτορύεσ ειδόςεων του Διαδικτύου, 

προκύπτει ότι οι ιςτορύεσ του Διαδικτύου βαςύζονται ςτην χρόςη ϋμφυλησ γλώςςασ 
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και ςε ανδρικϋσ μεταφορϋσ και αναλογύεσ. Επύςησ εύναι πιθανότερο να περιλαμβϊνουν 

περιςςότερεσ προςωπικϋσ πληροφορύεσ για τισ γυναύκεσ, ενώ παραλεύπονται 

πληροφορύεσ ςχετικϊ με την θϋςη και την ιςχύ των γυναικών (Burke & Mazzarella, 

2008). 

Σϋλοσ μϋςα από τη μελϋτη του τρόπου με τον οπούο παρουςιϊζονται ςτισ 

εφημερύδεσ ςυγκεκριμϋνεσ κατηγορύεσ/τύποι γυναικών όπωσ οι πολιτικού, οι ςύζυγοι 

πολιτικών και οι καθημερινϋσ γυναύκεσ, προϋκυψε ότι η παρουςύαςη τουσ 

διαμεςολαβεύται από το φύλο και γύνεται βϊςει ϋμφυλων παραδοςιακών ρόλων. Οι 

γυναικεύεσ φωνϋσ εύναι περιθωριοποιημϋνεσ. 

Ερευνητικϊ δεδομϋνα ςχετικϊ με το Υύλο και ΜΜΕ, υπϊρχουν αν και πιο 

περιοριςμϋνα ςε εθνικό επύπεδο. Ενδεικτικϊ, προκύπτει ότι τα ΜΜΕ διατηρούν και 

αναπαρϊγουν ϋνα ςυμβολικό χωροχρόνο ο οπούοσ διαμεςολαβεύται από τα ΜΜΕ και 

δεν αντικατοπτρύζει τη ςύγχρονη ελληνικό πραγματικότητα και τισ κοινωνικϋσ 

μεταβολϋσ και μετατοπύςεισ που ϋχουν ςυντελεςτεύ ςτο επύπεδο των ϋμφυλων 

ςχϋςεων, αλλϊ όπωσ χαρακτηριςτικϊ αναφϋρεται κυριαρχεύ η κοινωνικό απϊθεια. 

Επύςησ, γύνεται λόγοσ για μη ορατότητα των γυναικών πολιτικών και των απόψεών 

τουσ ςτα ΜΜΕ ςτισ εκλογϋσ και για αιςθητό απουςύα των γυναικών από τα 

προγρϊμματα που καλύπτουν θϋματα πολιτικόσ και επικαιρότητασ των ΜΜΕ, κυρύωσ 

τησ τηλεόραςησ και του ραδιοφώνου.  

Επύςησ, ο χώροσ των ΜΜΕ βρύςκεται ςε μεταβατικό ςτϊδιο. αφώσ η θϋςη των 

γυναικών δημοςιογρϊφων ςτην Ελλϊδα ϋχει βελτιωθεύ και αναγνωρύζονται ςε μεγϊλο 

βαθμό οι ικανότητεσ και η προςφορϊ τουσ και ςτο επϊγγελμα, αλλϊ και ςε όλουσ τουσ 

τομεύσ, ωςτόςο οι πρακτικϋσ που ακολουθούν οι δημοςιογρϊφοι ςτην εργαςύα τουσ 

αλλϊ και το περιεχόμενο που προβϊλλεται μϋςα από τα ΜΜΕ, εξακολουθούν να 

περιλαμβϊνουν παραδοςιακϋσ ςτερεοτυπικϋσ απεικονύςεισ, οι οπούεσ επηρεϊζουν 

ςαφώσ τη θϋςη των γυναικών ςτο ςυγκεκριμϋνο επϊγγελμα και αφόνουν περιθώρια 

αναπαραγωγόσ ανιςοτότων. Επιπρόςθετα, οι απεικονύςεισ και οι αναπαραςτϊςεισ των 

φύλων ςτισ τηλεοπτικϋσ διαφημύςεισ που ϋχουν ωσ κοινό παιδιϊ, ενιςχύουν και 

αναπαρϊγουν παραδοςιακϊ πρότυπα και ςφαύρεσ επιρροόσ που δεν ανταποκρύνονται 

ςτη ςύγχρονη πραγματικότητα.  

Σϋλοσ όςον αφορϊ ςτα δημόςια ϋγγραφα, ϋρευνα κατϋδειξε ότι ςτην 

προςπϊθεια χρόςησ τησ πρότυπησ γλώςςασ και του γενικού κανόνα τησ πρόταξησ του 

αρςενικού ςε κεύμενα τα οπούα κατ’ εξοχόν αναφϋρονται και απευθύνονται ςε μεικτϋσ 

ωσ προσ το φύλο ομϊδεσ του πληθυςμού, ό/και ςε γυναύκεσ αποκλειςτικϊ, καθιςτούν 
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τισ γυναύκεσ αόρατεσ ςτο δημόςιο λόγο και ςυντηρούν τη νόρμα  νομιμοποιώντασ με 

αυτόν τον τρόπο τισ ϊνιςεσ ςχϋςεισ μεταξύ των φύλων και τη φυςικοπούηςη τησ 

κυριαρχύασ του αρςενικού.  

Σα αποτελϋςματα τησ παρούςασ ϋρευνασ του ΚΕΘΙ ϋρχονται να προςτεθούν ςτα 

δεδομϋνα που υπϊρχουν ςε εθνικό, ευρωπαώκό και παγκόςμιο επύπεδο, που 

καταδεικνύουν τη ςτερεοτυπικό και ςεξιςτικό απεικόνιςη των γυναικών από τα ΜΜΕ. 

Ειδικότερα, από την ανϊλυςη των δεδομϋνων, προϋκυψαν ςυνοπτικϊ τα ακόλουθα: 

 Σο 31.5% των ϊρθρων αναπαρϊγει ϋμφυλα ςτερεότυπα και μόλισ το 12.7% τα 

αμφιςβητεύ. Αξύζει να ςημειωθεύ  ότι τα περιςςότερα ϊρθρα που αναπαρϊγουν 

ϋμφυλα ςτερεότυπα ϋχουν ςυνταχθεύ από γυναύκεσ (59.9%). Ψςτόςο, εύναι 

επύςησ περιςςότερεσ ςε ςχϋςη με τουσ ϊνδρεσ, οι γυναύκεσ δημοςιογρϊφοι που 

αναδεικνύουν τα θϋματα φύλου (58.2%). 

  Σο 27% των ϊρθρων, ενώ θα μπορούςε βϊςει του θϋματόσ του να αναδεύξει την 

ϋμφυλη διϊςταςό του, δεν το ϋκανε. Μϊλιςτα, από τα ϊρθρα που 

παρουςιϊζουν περιςτατικϊ βύασ λόγω φύλου (13.5%), περιςςότερα από τα μιςϊ 

(52.9%) δεν παρουςιϊζουν την ϋμφυλη διϊςταςό τουσ. 

 Σο 49.3% των ϊρθρων τησ ϋρευνασ αναφϋρει ό δύνει ϋμφαςη ςε προςωπικϋσ 

πληροφορύεσ των γυναικών που παρουςιϊζει. το 20.9% αυτών των ϊρθρων οι 

προςωπικϋσ πληροφορύεσ εύναι ϊςχετεσ με το θϋμα που παρουςιϊζεται.  

  Μόλισ ςτο 9.5% των ϊρθρων που αναλύθηκαν, παρουςιϊζονται γυναύκεσ ωσ 

ειδικϋσ ό ςχολιϊςτριεσ επύ του θϋματοσ. Μϊλιςτα όταν πρόκειται για 

εφημερύδεσ το ποςοςτό αυτό μειώνεται ςτο 3.7%. 

  Μόνο το 8.5% των ϊρθρων αναφϋρονται ςε θϋματα ιςότητασ των φύλων. 

 Σα ϊρθρα που παρουςιϊζουν γυναύκεσ πολιτικούσ δύνουν ϋμφαςη ςε 

ψυχολογικϊ ό ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ τουσ (27.7%), ςε προςωπικϋσ 

πληροφορύεσ που δεν ϋχουν ϊμεςη ςχϋςη με το κεντρικό θϋμα (23%), ςτην 

ηλικύα τουσ (10.3%) και ςε ϊνδρα/εσ ςυγγενό/εύσ τουσ (9.5%).  

  Οι γυναύκεσ πολιτικού προβϊλλονται περιςςότερο από τα ΜΜΕ μετεκλογικϊ ( 

69.1%) ςε ςχϋςη με τισ προεκλογικϋσ περιόδουσ (47.5%). Ψςτόςο, ςε ποςοςτό 

24.9% των ϊρθρων μετεκλογικόσ περιόδου, αφού δηλαδό οι γυναύκεσ ϋχουν 

καταλϊβει κϊποια πολιτικό θϋςη, οι νοητικϋσ και επαγγελματικϋσ ικανότητϋσ 

τουσ παρουςιϊζονται με υποτιμητικό τρόπο.  

  Σο 18.9% των ϊρθρων που αναλύθηκαν δεν κϊνει καμύα αναφορϊ ςτισ 

πολιτικϋσ θϋςεισ ό τισ επαγγελματικϋσ δεξιότητεσ των γυναικών πολιτικών και 
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το 16.3% δεν προςδιορύζει τισ γυναύκεσ πολιτικούσ με τον επαγγελματικό τουσ 

τύτλο. Μϊλιςτα, ςτο 17% των ϊρθρων οι γυναύκεσ πολιτικού προςφωνούνται με 

το μικρό τουσ όνομα.  

 ε αντύθεςη με τισ γυναύκεσ πολιτικούσ, οι γυναύκεσ ςυγγενεύσ ό ςύντροφοι 

πολιτικών, ϋχουν υψηλότερη παρουςύα κατϊ την προεκλογικό περύοδο (20%), 

γεγονόσ που επιβεβαιώνει ότι οι γυναύκεσ ό ςύντροφοι των ανδρών πολιτικών 

χρηςιμοποιούνται κατϊ τισ προεκλογικϋσ τουσ εκςτρατεύεσ, προκειμϋνου να 

ενιςχύςουν ό να αποδομόςουν το πολιτικό τουσ προφύλ, καθώσ η παρουςύαςη 

τησ  ςυζύγου και τησ οικογϋνειασ (οικογενειακϊ πρότυπα) ςυμβϊλει ςημαντικϊ 

ςτη διαμεςολϊβηςη τησ δημόςιασ εικόνασ τουσ.  

 Σο 43.6% των ϊρθρων αναφϋρεται ςτη μητρότητα και το 83.2% ςτον ρόλο τησ 

ςυζύγου-νοικοκυρϊσ των γυναικών ςυγγενών/ςυντρόφων πολιτικών.  

  Σο 36.4% των ϊρθρων αναφϋρεται ςτην εμφϊνιςη των ςυγγενών/ςυντρόφων 

πολιτικών, το 20.9% ςτισ καταναλωτικϋσ ςυνόθειεσ και το 26.8% ςτην ηλικύα 

τουσ.  

  Σο 50.5% αναφϋρεται ςτα ψυχολογικϊ ό ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ των 

γυναικών ςυγγενών/ςυντρόφων πολιτικών, ενώ το 67.3% των ϊρθρων δεν 

κϊνει καμύα αναφορϊ ςτισ πολιτικϋσ τουσ θϋςεισ ό τισ επαγγελματικϋσ 

δεξιότητϋσ τουσ.  

  Μόνο το 20% των ϊρθρων προςδιορύζει τισ γυναύκεσ/ςυντρόφουσ των 

πολιτικών με βϊςη το επϊγγελμα ό την ιδιότητϊ τουσ. Αντύθετα, ςτο 

μεγαλύτερο ποςοςτό (76.8%) αυτϋσ προςδιορύζονται ςύμφωνα με την 

οικογενειακό τουσ κατϊςταςη. 

  το 33.6% των ϊρθρων οι γυναύκεσ ςυγγενεύσ ό ςύντροφοι πολιτικών 

προςφωνούνται με το μικρό τουσ όνομα. 

  Ακόμα και ςτα ϊρθρα που παρουςιϊζονται γυναύκεσ που ϋχουν καταξιωθεύ ςε 

κϊποιον τομϋα, ςτο 25% δύνεται ϋμφαςη ςτη μητρότητα και ςτο 20.5% ςτον 

ρόλο τουσ ωσ ςύζυγοι-νοικοκυρϋσ. 

  Επύςησ, ςτο 23.7% των ϊρθρων που προβϊλλουν γυναύκεσ που ϋχουν 

καταξιωθεύ ςε κϊποιο πεδύο, αυτϋσ προςφωνούνται με το μικρό τουσ όνομα, 

ενώ ςτο 29.5% των ϊρθρων γύνεται αναφορϊ ςε κϊποιον ϊνδρα ςυγγενό τουσ. 

 Η ηλικύα των καταξιωμϋνων γυναικών ςε κϊποιο πεδύο αναφϋρεται ςε 

περιςςότερα ϊρθρα (42.3%) ςε ςχϋςη με το μορφωτικό τουσ επύπεδο ό τισ 

ςπουδϋσ τουσ (36.5%).  
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  Σϋλοσ, το 68.4% των ϊρθρων που αναλύθηκαν και παρουςιϊζουν γυναύκεσ που 

ϋχουν καταξιωθεύ ςε κϊποιον τομϋα, αναφϋρει πληροφορύεσ από την 

προςωπικό τουσ ζωό και μϊλιςτα ςε ποςοςτό 20.7% οι πληροφορύεσ αυτϋσ εύναι 

τελεύωσ ϊςχετεσ με το κεντρικό θϋμα των ϊρθρων. 

Βϊςει των παραπϊνω, προκύπτει ότι οι γυναύκεσ πολιτικού δεν προωθούνται και 

δεν λαμβϊνουν αρκετό προβολό από τα ΜΜΕ κατϊ τισ χρονικϋσ περιόδουσ που το 

χρειϊζονται περιςςότερο, δηλαδό κατϊ τισ προεκλογικϋσ περιόδουσ. Αντύθετα, οι 

γυναύκεσ ςυγγενεύσ ό οι ςύντροφοι ανδρών πολιτικών, ϋχουν υψηλότερη παρουςύα 

ςτα ΜΜΕ κατϊ την προεκλογικό περύοδο, γεγονόσ που επιβεβαιώνει ότι οι γυναύκεσ ό 

ςύντροφοι των ανδρών πολιτικών χρηςιμοποιούνται κατϊ τισ προεκλογικϋσ τουσ 

εκςτρατεύεσ, προκειμϋνου να ενιςχύςουν το προφύλ τουσ, καθώσ η παρουςύαςη τησ 

ςυζύγου και τησ οικογϋνειασ (οικογενειακϊ πρότυπα) ςυμβϊλουν ςημαντικϊ ςτη 

διαμεςολϊβηςη τησ δημόςιασ εικόνασ τουσ και μπορούν να ενιςχύςουν εύτε να 

αποδομόςουν το πολιτικό τουσ προφύλ (Adcock,2010). 

Ακόμα και ςτισ περιπτώςεισ που οι γυναύκεσ καταλαμβϊνουν ςημαντικϋσ 

πολιτικϋσ θϋςεισ, παρατηρεύται ότι υποτιμούνται οι ικανότητεσ τουσ και υφύςτανται 

διακρύςεισ που βαςύζονται ςτο φύλο τουσ. 

Επιπλϋον, οι γυναύκεσ που εύναι καταξιωμϋνεσ ςε κϊποιο τομϋα αν και  

αναγνωρύζονται και προβϊλλονται ωσ προσ τα επαγγελματικϊ τουσ προςόντα και 

δεξιότητεσ, ωςτόςο ςτην παρουςύαςη τουσ δύνεται ϋμφαςη ςε χαρακτηριςτικϊ που 

ςυνδϋονται με το φύλο τουσ και τουσ παραδοςιακούσ ϋμφυλουσ ρόλουσ, 

επιβεβαιώνοντασ τη θεωρύα τησ ϋμφυλησ διαμεςολϊβηςησ ςτο περιεχόμενο των ΜΜΕ. 

υνεκδοχικϊ, η παρουςύαςη των καθημερινών γυναικών ςτα ϊρθρα που 

εξετϊςτηκαν, φαύνεται να επηρεϊζεται από το φύλο τουσ και ςτερεότυπα που 

ςυνδϋονται με αυτό, καθώσ  παρατηρόθηκαν μεγϊλα ποςοςτϊ αναφορϊσ ςτην ηλικύα, 

ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ, την εμφϊνιςη καθώσ και αναφορϋσ ςε 

ψυχολογικϊ/ςυμπεριφορικϊ χαρακτηριςτικϊ. Επιπρόςθετα, οι γυναύκεσ 

αντιμετωπύζονται ςε μεγϊλο βαθμό ωσ ςεξουαλικϊ αντικεύμενα, καθώσ οι εφημερύδεσ 

και οι ιςτοςελύδεσ επιλϋγουν να προβϊλλουν τισ καθημερινϋσ γυναύκεσ ςε θεματικϊ 

πλαύςια ςχετικϊ με την εμφϊνιςη και τη ςεξουαλικότητϊ τουσ. Ϊνα εύρημα που 

προϋκυψε ςτο πλαύςιο τησ παρούςασ ϋρευνασ, εύναι η ςεξουαλικοπούηςη τησ πολιτικόσ 

με την παρουςύαςη γυναικών ψηφοφόρων να ϋλκονται από ϊνδρεσ πολιτικούσ, 

υποτιμώντασ με τον τρόπο αυτό  τα κριτόρια των πολιτικών επιλογών των γυναικών.  
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Σα παραπϊνω ευρόματα, ςυμφωνούν  με όςα αναφϋρει η Αθαναςϊτου (2014) 

ςχετικϊ με την παγύωςη τησ ουςιοκρατικόσ ταυτότητασ που αποδύδεται ςε όλεσ τισ 

γυναύκεσ, μϋςω τησ απόδοςησ γενικϊ ςτο γυναικεύο φύλο μια ςειρϊσ καθοριςμϋνων 

ιδιοτότων, χαρακτηριςτικών, ρόλων και θϋςεων όπου οι γυναύκεσ  αποκτούν δύναμη 

και υπόςταςη κυρύωσ από τουσ ρόλουσ τουσ ςτην οικογϋνεια, με ϋμφαςη ςτο ρόλο τησ 

μητϋρασ.    

Επιπλϋον, τα περιςςότερα θϋματα ειδόςεων που αφορούςαν ςε γυναύκεσ 

προϋκυψε ότι προϋρχονται από γυναύκεσ δημοςιογρϊφουσ οι οπούεσ αναπαρϊγουν τα 

ςτερεότυπα των φύλων, όπωσ διαφϊνηκε, εξύςου με τουσ ϊνδρεσ ςυναδϋλφουσ τουσ. 

υνεπώσ, οι γυναύκεσ δημοςιογρϊφοι, πολλϋσ φορϋσ αναπαρϊγουν ϋμφυλα 

ςτερεότυπα εύτε ςτην προςπϊθειϊ τουσ να αποτελϋςουν μϋροσ ενόσ 

ανδροκρατούμενου επαγγελματικού χώρου, εύτε ακούςια εξαιτύασ τησ 

κοινωνικοπούηςόσ τουσ ωσ μια μορφό λανθϊνοντα ςεξιςμού. 

Επύςησ, εντοπύςτηκε η χρόςη ςεξιςτικών απεικονύςεων ςτισ φωτογραφύεσ ςε 

πολλϊ ϊρθρα εφημερύδων, επιβεβαιώνοντασ αυτό που η Mills (2008) αναφϋρει ωσ ϋνα 

εύδοσ ϋμμεςου ςεξιςμού, όπου το χιούμορ παρουςιϊζει με υπερβολικό τρόπο οριςμϋνα 

χαρακτηριςτικϊ που ςχετύζονται με μια ομϊδα ό αντλεύ και παύζει με ςτερεότυπη 

γνώςη για κωμικό αποτϋλεςμα. Ο ςεξιςμόσ δεν εύναι απλώσ ζότημα χρόςησ τησ 

γλώςςασ από ϋνα ϊτομο, αλλϊ εύναι μια πολύπλοκη διαπραγμϊτευςη μεταξύ τησ 

αύςθηςησ ενόσ ατόμου για το τι εύναι κατϊλληλο να χρηςιμοποιηθεύ ςε ϋνα 

ςυγκεκριμϋνο πλαύςιο και βϊςει αυτού οι γυναύκεσ παρουςιϊζονται ςτερεοτυπικϊ ωσ 

ςεξουαλικϊ αντικεύμενα ό ακόμα και ωσ απλϊ μϋρη του ςώματοσ  (Mills, 2008).  

Σϋλοσ, παρατηρόθηκε ότι υπϊρχουν διαφορϋσ ςτην παρουςύαςη των γυναικών 

ςτα ϊρθρα που προϋρχονται από εφημερύδεσ ςυγκριτικϊ με αυτϊ που προϋρχονται 

από ιςτοςελύδεσ. υγκεκριμϋνα, οι εφημερύδεσ παρουςιϊζουν ςε μεγαλύτερο βαθμό 

ϋμφυλα ςτερεότυπα και δύνουν ϋμφαςη ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ για τισ γυναύκεσ 

ςε όλεσ τισ κατηγορύεσ καθώσ επύςησ και ςτην εμφϊνιςη, την ηλικύα, την οικογενειακό 

κατϊςταςη και την μητρότητα. Δηλαδό, ςτα ϊρθρα που προϋρχονται από τισ 

εφημερύδεσ  παρατηρούνται πιο ϋντονα ϋμφυλεσ διακρύςεισ και ςτερεότυπα. Ψςτόςο, 

αξύζει να ςημειωθεύ ότι τα ϊρθρα που προϋρχονται από τισ ιςτοςελύδεσ ςε αρκετϋσ 

περιπτώςεισ εύναι αναπαραγωγό του ύδιου ϊρθρου ςε διαφορετικϋσ ιςτοςελύδεσ. 

Σα αποτελϋςματα τησ ϋρευνασ όπωσ παρουςιϊςτηκαν ςτην παρούςα ενότητα, 

επιβεβαιώνουν ότι παρϊ την πρόοδο που ϋχει πραγματοποιηθεύ ςτο χώρο των ΜΜΕ 

ςτη χώρα μασ για την προώθηςη τησ ιςότητασ των φύλων, τα ϋμφυλα ςτερεότυπα 
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εξακολουθούν να υφύςτανται ςτο περιεχόμενο των ειδόςεων, ανεξϊρτητα εϊν αυτϋσ 

προϋρχονται από γυναύκεσ ό από ϊνδρεσ δημοςιογρϊφουσ. Οι ρόλοι που 

προςδιορύζουν τισ γυναύκεσ και τουσ δύνουν υπόςταςη όςο καταξιωμϋνεσ και να εύναι 

ςτο χώρο τουσ ό ςτην πολιτικό, εξακολουθούν να εύναι αυτού που ςυνδϋονται με την 

οικογϋνεια, ενώ όταν παρεκκλύνουν από αυτούσ ςυχνϊ υποτιμούνται. Ακόμα και όταν 

αναγνωρύζονται οι επαγγελματικϋσ και οι πολιτικϋσ τουσ ικανότητεσ παρατηρεύται ότι 

ςτην παρουςύαςη τουσ γύνεται αναφορϊ και ςε προςωπικϋσ πληροφορύεσ, ανεξϊρτητα 

εϊν αυτϋσ εύναι ςχετικϋσ με το θϋμα, καθώσ και ςτην εμφϊνιςη και τη ςεξουαλικότητα 

τουσ. Ο ςεξιςμόσ και οι ϋμφυλεσ διακρύςεισ υφύςτανται λοιπόν ςτα ΜΜΕ, ϋςτω και εϊν 

δεν εύναι πϊντα ευδιϊκριτεσ και γύνονται ϋμμεςα και ςυγκαλυμμϋνα ακόμα και 

ακούςια. Σα ϊρθρα που αποτελϋςαν το δεύγμα ςτη ςυγκεκριμϋνη ϋρευνα προϋρχονται 

αποκλειςτικϊ από εφημερύδεσ και ειδηςεογραφικϋσ ιςτοςελύδεσ και κυρύωσ από τα 

πεδύα τησ Πολιτικόσ και τησ Κοινωνύασ, τομεύσ δηλαδό όπου η μη ςεξιςτικό και χωρύσ 

διακρύςεισ παρουςύαςη των γυναικών από τα ΜΜΕ, θα μπορούςε να ςυμβϊλει θετικϊ 

ςτην προώθηςη τησ ιςότητασ των φύλων και την ενύςχυςη τησ εικόνασ τησ ςύγχρονησ 

ελληνύδασ.  

Σο ζότημα τησ παρουςύαςησ και αναπαραγωγόσ ϋμφυλων ςτερεοτύπων από τα 

ΜΜΕ εύναι πολύ ςημαντικό, καθώσ, όπωσ επιβεβαιώνεται από τισ θεωρητικϋσ 

προςεγγύςεισ και τα ερευνητικϊ αποτελϋςματα, τόςο ςε εθνικό όςο και ςε παγκόςμιο 

επύπεδο,  τα ϋμφυλα ςτερεότυπα ςτην ενημϋρωςη παραμϋνουν ιςχυρϊ, ενώ η ϋκθεςη 

ςε ϋμφυλα ςτερεότυπα διαμορφώνει τον τρόπο ςκϋψησ και ςυμπεριφορϊσ μιασ 

κοινωνύασ, τισ αντιλόψεισ και τισ προςδοκύεσ τησ ςε ςχϋςη με τα φύλα (Chu, 2004, 

Tukachinsky et al., 2015). Αντύθετα, η επανειλημμϋνη ϋκθεςη ςε εναλλακτικούσ θετικούσ 

ρόλουσ μεταξύ ανδρών και γυναικών εύναι κρύςιμησ ςημαςύασ για την αλλαγό των 

ϊδηλων ςτερεοτύπων (Miller et al., 2015) και, μπορεύ να ςυμβϊλει ςτην αλλαγό των 

κοινωνικών ςτϊςεων και αντιλόψεων, για την εξϊλειψη των ϋμφυλων ςτερεοτύπων.  


